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DwäÃAiÀÄgÉÃ,

ªÀÄPÀÌ¼À ²PÀëtªÉÃ ¨sÁgÀvÀzÀ ¨sÀ«µÀå. EzÀPÁÌV PÉÃAzÀæ ¸ÀPÁðgÀªÀÅ ºÉÆ¸À ²PÀët ¤Ãw 2020£ÀÄß 

eÁjUÉÆ½¹zÉ. gÁ¶ÖçÃAiÀÄ ²PÀët ¤Ãw 2020gÀ ²¥sÁgÀ¸ÀÄìUÀ¼À£ÀÄß C£ÀÄμÁ×£ÀUÉÆ½¸ÀÄªÀ ¤nÖ£À°è PÀ£ÁðlPÀ 

gÁdå ªÀÄÄAZÀÆtÂAiÀÄ°èzÀÄÝ, ªÀåªÀ¸ÉÜAiÀÄ°è ¸ÁPÀμÀÄÖ ¸ÀÄzsÁgÀuÉUÀ¼À£ÀÄß vÀgÀ¯ÁUÀÄwÛzÉ. ¥ÀoÀåPÀæªÀÄ «£Áå¸À, 

PÀ°¸ÀÄ«PÉAiÀÄ°è £Á«Ã£ÀåvÉ, vÀgÀUÀw ¥ÀæQæAiÉÄAiÀÄ ªÀÄgÀÄ«£Áå¸À ºÁUÀÆ ±Á¯ÉUÀ¼À°è PÀ°PÁ ̧ ÀªÀÄÈzÀÞ ªÁvÁªÀgÀt 

¤ªÀiÁðt ªÀiÁqÀ®Ä ºÀ®ªÀÅ PÁAiÀÄðvÀAvÀæUÀ¼À£ÀÄß gÀÆ¦¸À¯ÁUÀÄwÛzÉ. F ¤nÖ£À°è FUÁUÀ¯ÉÃ ¤¥ÀÅuï 

¨sÁgÀvï «ÄμÀ£ï, §Ä£Á¢ ¸ÁPÀëgÀvÉ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀASÁå eÁÕ£À PË±À®UÀ¼À£ÀÄß SÁwæ¥Àr¸ÀÄªÀ°è £ÀªÀÄä gÁdå 

PÁAiÀÄð¥ÀæªÀÈvÀÛUÉÆArzÉ. 

    ¥Àæ¸ÀÄÛvÀ PÉÆÃ«qï-19 ̧ ÁAPÁæ«ÄPÀ gÉÆÃUÀ¢AzÁV ªÀÄPÀÌ¼ÀÄ O¥ÀZÁjPÀ ²PÀët ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ°è CqÉvÀqÉUÀ¼ÁV, 

JgÀqÀÄ ªÀμÀðUÀ¼À°è PÀ°PÁ£ÀÀμÀÖªÁVgÀÄvÀÛzÉ. O¥ÀZÁjPÀ ºÁUÀÆ C£Ë¥ÀZÁjPÀ PÁAiÀÄðvÀAvÀæUÀ¼À ªÀÄÆ®PÀ 

«zÁåyðUÀ¼À PÀ°PÉAiÀÄ ¤gÀAvÀgÀvÉUÉ ¥ÀæAiÀÄwß¹zÁÝUÀÆå ¸ÀºÀ ¤jÃQëvÀ ªÀÄlÖzÀ PÀ°PÉ DUÀ¢gÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß ºÀ®ªÀÅ 

CzsÀåAiÀÄ£ÀUÀ¼ÀÄ w½¹ªÉ. F PÀ°PÁ CAvÀgÀªÀ£ÀÄß ̧ Àj¥Àr¸ÀÄªÀ ¤nÖ£À°è £ÁªÉ®ègÀÆ PÁAiÀÄð¥ÀæªÀÈvÀÛgÁUÀ¨ÉÃQzÉ. 

¸ÀzÀj PÀ°PÁ CAvÀgÀªÀ£ÀÄß ¸Àj¥Àr¸ÀÄªÀ ¤nÖ£À°è ªÉÊeÁÕ¤PÀ vÀ¼ÀºÀ¢AiÀÄ ªÉÄÃ¯É PÀ£ÁðlPÀ ¸ÀPÁðgÀ ‘PÀ°PÁ 

ZÉÃvÀjPÉ’ JA§ «£ÀÆvÀ£À G¥ÀPÀæªÀÄªÀ£ÀÄß 2022-23£ÉÃ ±ÉÊPÀëtÂPÀ ªÀμÀðzÀ°è C£ÀÄμÁÖ£ÀUÉÆ½¸ÀÄwÛzÉ.

J¯Áè «zÁåyðUÀ¼ÀÄ »A¢£À JgÀqÀÄ vÀgÀUÀwUÀ¼À°è PÀ°AiÀÄ¯ÉÃ¨ÉÃPÁVzÀÝ ¥ÀæªÀÄÄR ¸ÁªÀÄxÀåð, 

¥ÀjPÀ®à£ÉUÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹zÉ. EzÀPÉÌ ¸ÀAªÁ¢AiÀiÁV ¥Àæ¸ÀPÀÛ vÀgÀUÀwAiÀÄ°è PÀ°AiÀÄ¯ÉÃ¨ÉÃPÁzÀ ¥ÀæªÀÄÄR 

¸ÁªÀÄxÀåð, ¥ÀjPÀ®à£ÉUÀ¼À£ÀÄß eÉÆÃr¹ PÀ°PÁ ºÁ¼ÉUÀ¼À£ÀÄß ªÀÄvÀÄÛ ²PÀëPÀgÀ PÉÊ¦rAiÀÄ£ÀÄß ¹zÀÞ¥Àr¸À¯ÁVzÉ. 

PÀ°PÁ ºÁ¼ÉUÀ¼ÀÄ ZÀlÄªÀnPÉUÀ½AzÀ PÀÆrzÀÄÝ, ªÀÄUÀÄ«£À ªÀÄÄUÀÝ ªÀÄ£À¹ìUÉ ̧ ÀAvÉÆÃµÀªÀ£ÀÄßAlÄ ªÀiÁqÀÄªÀAvÉ 

gÀÆ¦¸À¯ÁVgÀÄvÀÛzÉ. EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀÇtðUÉÆ½¸ÀÄªÀÅzÀjAzÀ PÀ°PÁ £ÀμÀÖªÀ£ÀÄß ¸ÀjzÀÆV¸À§ºÀÄzÀÄ JA§ 

D±ÀAiÀÄ £À£ÀßzÁVgÀÄvÀÛzÉ. PÀ°PÁ ºÁ¼É, ¥ÀoÀå¥ÀÅ¸ÀÛPÀ ªÀÄvÀÄÛ ²PÀëPÀgÀ PÉÊ¦rUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ¥ÀÆgÀPÀªÁVªÉ. 

²PÀëPÀgÀÄ PÉÊ¦rAiÀÄ°è ¤ÃrzÀ ªÀiÁUÀð¸ÀÆaAiÀÄ£ÀéAiÀÄ F «£ÀÆvÀ£À PÁAiÀÄðªÀ£ÀÄß CzÀgÀ CAvÀ¸ÀìvÀé¢AzÀ 

C£ÀÄµÁ×£ÀUÉÆ½¹, ªÀÄPÀÌ¼À PÀ°PÉAiÀÄ ¸ÀÄzsÁgÀuÉUÉ PÁgÀtªÁUÀÄwÛÃj JAzÀÄ ºÁgÉÊ¸ÀÄvÉÛÃ£É. DzÀÝjAzÀ 

E¯ÁSÉAiÀÄ ̧ ÀªÀðgÀÆ, ¥ÉÆÃµÀPÀªÀUÀð ªÀÄvÀÄÛ ̈ sÁVÃzÁgÀgÉ®ègÀÆ EzÀgÀ°è ¥ÀjuÁªÀÄPÁjAiÀiÁV PÉÊ eÉÆÃr¹ 

F PÁAiÀÄðPÀæªÀÄªÀ£ÀÄß AiÀÄ±À¹éUÉÆ½¸ÀÄwÛÃgÉAzÀÄ D²¸ÀÄvÉÛÃ£É. 

J®èjUÀÆ ±ÀÄ¨sÀªÁUÀ°.............	

²æÃ ©.¹.£ÁUÉÃ±ï 
¥ÁæxÀ«ÄPÀ ºÁUÀÆ ¥ËæqsÀ ²PÀët 

ºÁUÀÆ ¸ÀPÁ® ¸ÀaªÀgÀÄ

¸ÀAzÉÃ±À
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     F G¥ÀPÀæªÀÄzÀ ªÀÄÆ®PÀ J¯Áè «zÁåyðUÀ½UÉ §Ä£Á¢ ̧ ÁPÀëgÀvÉ, ̧ ÀASÁå eÁÕ£ÀPÉÌ MvÀÄÛ ¤ÃqÀ¯ÁUÀÄªÀÅzÀÄ 
ºÁUÀÆ ªÀÄUÀÄ vÀ£Àß »A¢£À vÀgÀUÀwUÀ¼À°è CvÀåUÀvÀåªÁV UÀ½¸À¯ÉÃ¨ÉÃQzÀÝ PÀ°PÁ ¥sÀ®UÀ¼ÀÄ ºÁUÀÆ ¥Àæ¸ÀPÀÛ vÀgÀUÀwAiÀÄ°è 
PÀ°AiÀÄ¯ÉÃ¨ÉÃPÁzÀ “Cw ªÀÄÄRå PÀ°PÁ ¥sÀ®” UÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹, ZÀlÄªÀnPÉ gÀÆ¦¹, PÀ°PÁ ºÁ¼ÉUÀ¼À£ÀÄß ªÀÄvÀÄÛ 
²PÀëPÀgÀ PÉÊ¦rAiÀÄ£ÀÄß gÀÆ¦¸À¯ÁVzÉ. EªÀÅUÀ¼À°è ‘¤¥ÀÄuï ¨sÁgÀvï’, ‘«zÁå¥ÀæªÉÃ±ï’£ÀAvÀºÀ G¥ÀPÀæªÀÄUÀ¼À£ÀÄß 
CAvÀUÀðvÀUÉÆ½¸À¯ÁVzÉ. F ZÀlÄªÀnPÉUÀ¼ÀÄ ²±ÀÄPÉÃA¢ævÀ, PÀ°PÁ ºÁUÀÆ ²PÀëPÀ ¸ÉßÃ»AiÀiÁVªÉ. ZÀlÄªÀnPÁ 
ºÁ¼ÉUÀ¼À eÉÆvÉUÉ, ²PÀëPÀjUÉ CUÀvÀå ªÀiÁUÀðzÀ±Àð£À ¤ÃqÀÄªÀ ‘²PÀëPÀgÀ PÉÊ¦r’AiÀÄ£ÀÆß ¹zÀÞ¥Àr¹ ¤ÃqÀ¯ÁUÀÄwÛzÉ. 
EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß §¼À¹ ªÀÄPÀÌ¼À PÀ°PÁ CAvÀgÀ ¸ÀjzÀÆV¸ÀÄªÀ PÁAiÀÄðªÀ£ÀÄß vÁªÉ®ègÀÆ dªÁ¨ÁÝj¬ÄAzÀ 
¤ªÀð»¸ÀÄwÛÃgÉA§ D±ÀAiÀÄªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÉÛÃ£É. F PÁAiÀÄðzÀ°è vÉÆqÀV¹PÉÆAqÀ DSERT ºÁUÀÆ SSK 

AiÀÄ C¢üPÁjUÀ½UÉ C©ü£ÀAzÀ£ÉUÀ¼ÀÄ. F PÁAiÀÄðzÀ°è ¸ÀºÀPÀj¹zÀ CfÃA ¥ÉæÃªÀiï fÃ ¥sËAqÉÃ±ÀÀ£ï ¸ÀA¸ÉÜUÀÆ 
E¯ÁSÉAiÀÄ ¥ÀgÀªÁV C©ü£ÀAzÀ£ÉUÀ¼ÀÄ. qÁ. J¸ï.¸É®éPÀÄªÀiÁgï ¨sÁ.D.¸ÉÃ.

¥ÀæzsÁ£À PÁAiÀÄðzÀ²ðUÀ¼ÀÄ                                                                    
¥ÁæxÀ«ÄPÀ ªÀÄvÀÄÛ ¥ËæqsÀ²PÀët E¯ÁSÉ

ªÀÄÄ£ÀÄßr

  gÁ¶ÖçÃAiÀÄ ²PÀët ¤Ãw-2020gÀ D±ÀAiÀÄzÀAvÉ ªÀÄPÀÌ¼À PÀ°PÉ ªÀÄvÀÄÛ 
C©üªÀÈ¢Þ  £ÀªÉÄä®ègÀ dªÁ¨ÁÝj. DzÀgÉ PÉÆÃ«qï-19 ¸ÁAPÁæ«ÄPÀ «¥ÀwÛ¤AzÀ 
ªÀÄPÀÌ¼À PÀ°PÉAiÀÄ°è ªÀåvÀåAiÀÄªÁV PÀ°PÁ ¤gÀAvÀgÀvÉAiÀÄ£ÀÄß PÁ¥ÁrPÉÆ¼Àî®Ä 
PÀ¼ÉzÉgÀqÀÄ ªÀµÀðUÀ½AzÀ ̧ ÁzsÀåªÁVgÀÄªÀÅ¢®è. ̧ ÁPÀµÀÄÖ PÀ°PÁ CAvÀgÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ. 
F CAvÀgÀªÀ£ÀÄß ¤ÃV¸À®Ä 2022-23£ÉÃ ¸Á°£À°è PÀ°PÁ ZÉÃvÀjPÉ JA§ 
«£ÀÆvÀ£À G¥ÀPÀæªÀÄªÀ£ÀÄß C£ÀÄµÁ×£ÀUÉÆ½¸À¯ÁUÀÄwÛzÉ. 

PÉÆÃ«qï-19 ¤AzÁV ±Á¯ÉUÀ¼ÀÄ ªÀÄÄZÀÑ®àmÁÖUÀ «zÁåUÀªÀÄ, ̧ ÀAªÉÃzÀ, «±ÉÃµÀ ̧ ÉÃvÀÄ§AzsÀ ªÀÄÄAvÁzÀ ¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ 
PÁAiÀÄðPÀæªÀÄUÀ¼À£ÀÄß gÀÆ¦¹zÀgÀÆ ªÀÄÄSÁªÀÄÄT vÀgÀUÀw ¥ÀæQæAiÉÄUÉ EªÉ¯Áè ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁUÀÄªÀÅ¢®è. ¥Àæ¸ÀÄÛvÀ 
PÀ°PÁ ZÉÃvÀjPÉ G¥ÀPÀæªÀÄªÀÅ ªÉÊeÁÕ¤PÀ vÀ¼ÀºÀ¢AiÀÄ ªÉÄÃ¯É ²±ÀÄ PÉÃA¢ævÀ ZÀlÄªÀnPÉUÀ¼À£ÀÄß M¼ÀUÉÆAqÀ PÀ°PÁ 
ºÁ¼ÉUÀ¼À£ÀÄß gÀÆ¦¹ ¤ÃqÀÄwÛgÀÄªÀ «£ÀÆvÀ£À ¥ÀæAiÀÄvÀß. ¸Àj¸ÀÄªÀiÁgÀÄ JgÀqÀÄ ªÀµÀðUÀ¼À ±ÉÊPÀëtÂPÀ ¥ÀæQæAiÉÄUÀ¼ÀÄ 
¥ÀÆtðªÁV £ÀqÉAiÀÄzÉÃ, ªÀÄPÀÌ¼À°è GAmÁVgÀÄªÀ PÀ°PÁ CAvÀgÀªÀ£ÀÄß ¸ÀjzÀÆV¸ÀÄªÀ ¸À®ÄªÁVAiÉÄÃ gÀÆ¦¹zÀ 
G¥ÀPÀæªÀÄ. F PÁAiÀÄðªÀ£ÀÄß MAzÀÄ ªÀµÀðzÀªÀgÉUÉ gÁdåzÁzÀåAvÀ C£ÀÄµÁ×£ÀUÉÆ½¹ ªÀÄPÀÌ¼À PÀ°PÁ £ÀµÀÖªÀ£ÀÄß 
vÁªÉ®ègÀÆ vÀÄA©PÉÆqÀÄwÛÃj JAzÀÄ D²¸ÀÄvÉÛÃ£É. G¥ÀPÀæªÀÄzÀ ¥ÀjuÁªÀÄPÁj C£ÀÄµÁÖ£ÀPÁÌV J¯Áè ̈ sÁVÃzÁgÀgÀÄ 
¸ÀQæAiÀÄªÁV vÉÆqÀV¹PÉÆ¼ÀÄî«gÉAzÀÄ £ÀA©zÉÝÃ£É.

qÁ. «±Á¯ï Dgï. ¨sÁ.D.¸ÉÃ.
DAiÀÄÄPÀÛgÀÄ

¸ÁªÀðd¤PÀ ²PÀët E¯ÁSÉ

D±ÀAiÀÄ £ÀÄr

  «zÁåyðAiÀÄ ±ÉÊPÀëtÂPÀ §zÀÄQ£À°è ¥ÀæwÃ ¤vÀåªÀÇ PÀ°PÁ ¤gÀAvÀgÀvÉ 
CvÀåUÀvÀå. DzÀgÉ PÉÆÃ«qï-19 ¸ÁAPÁæ«ÄPÀ¢AzÁV eÁUÀwPÀªÁV PÀ°PÁ 
¤gÀAvÀgÀvÉUÉ ªÀåvÀåAiÀÄ GAmÁV ªÀÄPÀÌ¼À°è PÀ°PÁ £ÀµÀÖªÁVgÀÄªÀÅzÀÄ ªÉÃzÀå. 
EzÀ£ÀÄß ¸ÀjzÀÆV¸ÀÄªÀÅzÀÄ £ÀªÀÄä DzÀå PÀvÀðªÀåªÁVzÉ. £ÀªÀÄä gÁdåzÀ°è 
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KgÀÄ¥ÉÃgÀÄUÀ¼ÀÆ GAmÁVªÉ. F J®è CqÉvÀqÉUÀ¼À£ÀÄß ¤ªÁj¹, PÀ°PÁ ¤gÀAvÀgÀvÉAiÀÄ£ÀÄß PÁAiÀÄÄÝPÉÆ¼Àî®Ä 2022-23£ÉÃ 
±ÉÊPÀëtÂPÀ ªÀµÀðzÀ°è PÀ°PÁ ZÉÃvÀjPÉ G¥ÀPÀæªÀÄªÀ£ÀÄß C£ÀÄµÁ×£ÀUÉÆ½¸À¯ÁUÀÄwÛzÉ. ¥ÀæwAiÉÆ§â «zÁåyðAiÀÄÄ §Ä£Á¢ 
¸ÁPÀëgÀvÉ ªÀÄvÀÄÛ ̧ ÀASÁåeÁÕ£ÀªÀ£ÀÄß ̧ Á¢ü¸ÀÄªÀÅzÀÄ ¥ÀæxÀªÀÄ DzÀåvÉAiÀiÁVgÀÄvÀÛzÉ. J¯Áè PÀ°PÉUÉ ªÀÄÆ®¨sÀÆvÀªÁV §Ä£Á¢ 
¸ÁPÀëgÀvÉ ªÀÄvÀÄÛ ̧ ÀASÁåeÁÕ£À CvÀåUÀvÀå. DzÀÝjAzÀ DAiÀiÁ vÀgÀUÀwAiÀÄ ¤¢ðµÀÖ PÀ°PÁ ¥sÀ®UÀ¼ÉÆA¢UÉ §Ä£Á¢ ̧ ÁPÀëgÀvÉ 
ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀASÁåeÁÕ£ÀzÀ PÀ°PÁ ZÀlÄªÀnPÉUÀ¼À£ÀÄß CAvÀUÀðvÀUÉÆ½¹ PÀ°PÁ ZÉÃvÀjPÉ G¥ÀPÀæªÀÄªÀ£ÀÄß gÀÆ¦¸À¯ÁVzÉ. 
E°è ¤ÃrgÀÄªÀ PÀ°PÁ ºÁ¼ÉUÀ¼À£ÀÄß vÁªÀÅ §¼À¹PÉÆAqÀÄ ªÀÄPÀÌ¼À°è §Ä£Á¢ PÀ°PÁ eÁÕ£ÀªÀ£ÀÄß C£ÀÄPÀÆ°¸ÀÄ«j 
ºÁUÀÆ PÀ°PÁ CAvÀgÀªÀ£ÀÄß ¥ÀÆgÉÊ¸ÀÄ«j JAzÀÄ D²¸ÀÄvÉÛÃ£É. EzÀ£ÀÄß ±Á¯ÁzsÁjvÀªÁV ªÀiË¯ÁåAPÀ£À ªÀiÁqÀÄvÁÛ 
¤UÀ¢vÀ ¸ÁªÀÄxÀåð ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀjPÀ®à£É UÀ½PÉUÉ  ¥ÁæªÀiÁtÂPÀ ¥ÀæAiÀÄvÀß ªÀiÁqÀÄwÛÃj JAzÀÄ £ÀA©gÀÄvÉÛÃ£É. vÀªÉÄä®ègÀ 
¨ÉA§®¢AzÀ ¥ÀjuÁªÀÄPÁj C£ÀÄµÁ×£À ¸ÁzsÀå. F ¤nÖ£À°è J®èjUÀÆ AiÀÄ±À¸Àì£ÀÄß ºÁgÉÊ¸ÀÄvÉÛÃ£É.

¥ÀjuÁªÀÄªÀ£ÀÄß ¸Àj¥Àr¸ÀÄªÀ ºÉÆuÉUÁjPÉ ªÀÄºÀvÀÛ÷ézÁÝVzÉ. PÀ¼ÉzÀ JgÀqÀÄ ªÀµÀðUÀ¼À°è §ºÀÄ ªÀiÁzsÀåªÀÄUÀ¼À£ÀÄß 
§¼À¹PÉÆAqÀÄ «zÁåUÀªÀÄ, ¸ÀAªÉÃzÀzÀAvÀºÀ ±ÉÊPÀëtÂPÀ G¥ÀPÀæªÀÄUÀ¼À ªÀÄÆ®PÀ ªÀiÁrzÀ ¥ÀæAiÀÄvÀÀßUÀ¼À £ÀqÀÄªÉAiÀÄÆ 
«zÁåyðUÀ¼À PÀ°PÉAiÀÄ°è ¸ÁPÀµÀÄÖ PÀ°PÁ CAvÀgÀ GAmÁVgÀÄªÀÅzÀÄ ªÁ¸ÀÛªÀzÀ ¸ÀAUÀw. PÀ°PÁ £ÀµÀÖ, PÀ°PÁ CAvÀgÀ 
¥ÀÆgÉÊ¸ÀÄªÀ AiÉÆÃd£ÉAiÉÄÃ ‘PÀ°PÁ ZÉÃvÀjPÉ’ G¥ÀPÀæªÀÄ. F ¸ÀAzÀ¨sÉÆÃðavÀ G¥ÀPÀæªÀÄzÀ°è F ±ÉÊPÀëtÂPÀ ªÀµÀðzÀ°è 
§Ä£Á¢ ¸ÁPÀëgÀvÉ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀASÁåeÁÕ£À ¸ÁªÀÄxÀåðªÀ£ÀÄß ¸Á¢ü¸ÀÄªÀÅzÀgÉÆA¢UÉ, »A¢£À JgÀqÀÄ ±ÉÊPÀëtÂPÀ ªÀµÀðUÀ¼À 
DAiÀÄÝ PÀ°PÁ¥sÀ®UÀ¼ÀÄ ºÁUÀÆ ¥Àæ¸ÀPÀÛ ±ÉÊPÀëtÂPÀ ªÀµÀðzÀ°è PÀ°AiÀÄ¯ÉÃ¨ÉÃPÁzÀ CvÀåUÀvÀå PÀ°PÁ¥sÀ®UÀ¼À£ÀÄß J¯Áè ªÀÄPÀÌ¼À°è 
¸Á¢ü¸ÀÄªÀ UÀÄjAiÀÄ£ÀÄß ElÄÖPÉÆ¼Àî¯ÁVzÉ. F ¸ÁzsÀ£ÉUÁV PÀ°PÁ ¥ÀæQæAiÉÄAiÀÄ ¸ÁzsÀåvÉUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀÆa¸ÀÄªÀ ‘²PÀëPÀgÀ 
PÉÊ¦r’ ªÀÄvÀÄÛ ²±ÀÄPÉÃA¢ævÀ PÀ°PÁ ¥ÀÆgÀPÀ ZÀlÄªÀnPÉUÀ¼À£ÉÆß¼ÀUÉÆAqÀ «zÁåyðUÀ¼À ‘PÀ°PÁ ºÁ¼É’UÀ¼À ¥ÀÄ¸ÀÛPÀ 
JA§ JgÀqÀÄ ¸Á»vÀåUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀÈf¸À¯ÁVzÉ. F PÀ°PÁ ºÁ¼ÉUÀ¼À°è «zÁåyðUÀ¼ÀÄ PÀ°AiÀÄ¯ÉÃ¨ÉÃPÁzÀ ¸ÁªÀÄxÀåð, 
¥ÀjPÀ®à£É ªÀÄvÀÄÛ PÀ°PÁ¥sÀ®UÀ¼À£ÀÄß PÉÃA¢æÃPÀj¹zÉ. EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß §¼À¹ ªÀÄPÀÌ¼À PÀ°PÁ £ÀµÀÖªÀ£ÀÄß ¸ÀjzÀÆV¸À®Ä 
J¯Áè ¨sÁVÃzÁgÀgÀÄ ¸ÀQæAiÀÄªÁV vÉÆqÀV¹PÉÆ¼Àî¨ÉÃPÁV F ªÀÄÆ®PÀ «£ÀAw¸ÀÄvÉÛÃ£É. F PÁAiÀiÁð©üªÀÈ¢ÞAiÀÄ°è 
vÉÆqÀV¹PÉÆAqÀ E¯ÁSÁ «ÄvÀægÀÄ ªÀÄvÀÄÛ CfÃA ¥ÉæÃªÀiïfÃ ¥sËAqÉÃ±À£ï EªÀjUÉ C©ü£ÀAzÀ£ÉUÀ¼À£ÀÄß ¸À°è¸ÀÄvÉÛÃ£É.

±ÀÄ¨sÀªÁUÀ°. ²æÃªÀÄw ¸ÀÄªÀÄAUÀ® «

gÁdå AiÉÆÃd£Á ¤zÉÃð±ÀPÀgÀÄ 
¸ÀªÀÄUÀæ ²PÀët PÀ£ÁðlPÀ

¤zÉÃð±ÀPÀgÀÄ
gÁdå ²PÀët ¸ÀA±ÉÆÃzsÀ£É ªÀÄvÀÄÛ vÀgÀ¨ÉÃw E¯ÁSÉ 

¨ÉAUÀ¼ÀÆgÀÄ

DgÀA©üPÀ £ÀÄr

¥Áæ¸ÁÛ«PÀ £ÀÄr 

²æÃªÀÄw ¥À®è« DPÀÄgÁw ¨sÁ.D.¸ÉÃ.

DwäÃAiÀÄgÉÃ,

»A¢£À JgÀqÀÄ ªÀµÀðUÀ¼À PÁ® PÉÆÃ«qï-19gÀ PÁgÀt¢AzÀ O¥ÀZÁjPÀ 
vÀgÀUÀwUÀ¼ÀÄ ¤jÃPÉëAiÀÄAvÉ £ÀqÉAiÀÄzÉÃ ªÀÄPÀÌ¼À°è PÀ°PÁ £ÀµÀÖ GAmÁVgÀÄªÀÅzÀÄ 
±ÉÆÃZÀ¤ÃAiÀÄ. EzÀjAzÁV PÀ°PÁ CAvÀgÀ, ¸ÁªÀiÁfPÀ ºÁUÀÆ ¨sÁªÀ£ÁvÀäPÀ 

DwäÃAiÀÄgÉÃ,

ºÉÆ¸À ±ÀvÀªÀiÁ£ÀzÀ D±ÀAiÀÄUÀ¼À£ÀÄß M¼ÀUÉÆAqÀ gÁ¶ÖçÃAiÀÄ ²PÀët ¤Ãw-
2020gÀ C£ÀÄµÁÖ£À ¸ÀAzÀ¨sÀðzÀ°è ±ÉÊPÀëtÂPÀ PÉëÃvÀæzÀ°è£À §zÀ¯ÁªÀuÉUÉ £ÁªÉ®ègÀÆ 
vÉgÉzÀÄPÉÆ¼Àî¨ÉÃQzÉ. CzÀgÀ eÉÆvÉUÉ PÉÆÃ«qï ¸ÀAzÀ¨sÀðzÀ°è GAmÁzÀ ªÀåwjPÀÛ 
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4.   अपुणा�काची मुळसंक�ना आिण �ां�ावरील  मुलभूत ि�या क�या. 14-22 
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अ�यन पा��भूमी : गिणता�ा मुलभूति�या �णजे बे�रज, वजाबाकी, गुणाकार आिण भागाकार या 
सव� तु�ी आ�ापय�त िशकला आहात. तरीसु�ा तु�ाला अनेक वेळा मुलभूत ि�या करताना सम�ा 
येतात. �ा �णजे गिणते सोडवताना अनेक वेळा पाय�या िवसरणे, उपयोजना�क गिणतात कोण�ा 
ि�या वापरा�ात हा ��, �थािनय िकंमत ओळख�ाची सम�ा, गुणाकार आिण भागाकार करताना 
अनेक चुका होतात. 
         या सार�ा अडचणी ंतु�ाला येतात. �ावेळी िश�कांची मदत घेऊन शै�िणक सािह� जसे 
का�ा, ड�े, िड� �ॉ�, गिणत माळ इ�ादी वाप�न मूलभूत ि�या िशकूया.  

 
 

 

 

 

 

 

 
 
 

1.1. सं�ांचा िव�ारआिण �ांचे सामा� �प िलहा. पुढील उदाहरणा �माणे सोडवा . 

  

 
10 X9 + 1 X8 = 98 

िव�ारीत �प आिण  सामा� �पातील सं�ा लेखन क�या तसेच मो�ा सं�ावर  
मूलभूत ि�या क�या. 

सं�ा 

अ�यन कृतीपि�का -1 
 



 
 

2 
 

 

 

 

1000X2 + 100X0 + 10X3 + 
1X2 = 2032 

 
 
 
 
 

 

 
 

 

100x 3 + 10 x 4 + 1 x 6 346 

100 x 6 + 10 x   + 1 x 608 

100 x 8+ 10 x 2 + 9 x 0  

1000 x 2 + 100 x 9 + 10 x 8 + 1 x 7 2987 

 9085 

1000 x 5 + 100 x 8 + 10 x 2 + 1 x 1  

10000 x 9 + 1000 x 3+ 100 x 6 + 10 x 7 + 1 x 8 23678 

10000 x 1 + 1000 x 8+ 100 x 0 + 10 x 3 + 1 x 9  

 35907 

100000 x 2 + 10000 x 5 + 1000 x 7+ 100 x 8 + 10 x 9 + 1 x 3 257893 

 986745 

 708723 

 

 

 



 
 

3 
 

1.2 �थानमू� िकंमत आिण दश�नी िकंमत.  

सुचना : 
 सं�ाम�े ��ेक अंकाची िकमंत दश�नी िकमंत तोच अंक असतो. 
     उदा: 3456 म�े 3ची दश�नी िकंमत 3 असते , 6 ची दश�नी िकंमत 6 असते . 
 सं�ाम�े ��ेक अंकाची �थानमू� िकंमत �ा अंका�ा असले�ा �थानाव�न िन�ीत होते. 
     उदा: 3456 म�े 3 ची �थानमू� िकंमत 3000 असते .(कारण 3 सह� �थानात आहे .  
    1000 x 3 = 3000 ) 
     6 ची �थानमू� िकंमत 6 असते ( कारण 6 सुटे �थानांत आहेत , 6X1= 6 ) 

पुढील को�क पूण� करा 

अ.नं. सं�ा अंक दश�न िकंमत �थानमू� 

1 358 3 3 300 

5 5 50 

8 8 8 

2 4567 4   

5 5 500 

6   

7  7 

3 

 

35847 3   

5   

8   

4   

7   

4 467809 4   

6   

7   

8   

0   

9   

5 9876543 9   

8   

7   

6   

5   

3   
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1.3 पुढील उदाहरणे सोडवा. 

1 

               327543445 
+             547658708 
            + 870743676 

 
 
 

2 

        +     876566909 
+             412435464 
           +  674564647 

 

3             -957453434 
            -457658793 4 -   587946073 

- 346587760 

5 

 
43647453X345 

 
 
 
 
 
 

6 

 
90647453 X 8 56 

7 

 
 

54768675 ÷ 18 
 
 
 
 
 

8 

 
 

154587908 ÷ 13 

 
 
 
 
 

अ�यन कृतीपि�का  -02 
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1.4 पुढील को�कात िवधाना�क सम�ा सोडिव�ास िदली आहे. �ांना सोडव�ास उपयोगात 
येणा�या मूलभूत ि�या ( बे�रज, वजाबाकी, गुणाकार, भागाकार ) ओळखून सम�ा सोडवा . 

अ.नं. दैनंिदन जीवनातील संदभ� 

बे�रज/वजाबाकी 

गुणाकार 

/भागाकार 

उ�र 

1 

 

एक पु�क .�ापारी पिह�ा पु�क �दश�नात  28,914  

पु�के ,दुस�या पु�क �दश�नात 18,894 पु�के िवकतो. 

दो�ी पु�क �दश�नात �ापा�याने िवकले�ा एकूण 

पु�कांची सं�ा िकती? 

  

2 एका शाळेतील सभांगणात  840 िव�ाथ� 20 ओळीत बसतात. 

असे अस�ास ��ेक ओळीत बसणा�या िव�ा�ा�ची सं�ा 

िकती ? 

  

3 ि�या, �ापारासाठी ₹39,80,000 ला एकमोठी ितजोरी खरेदी 

घेते . दुकानदाराने GST कर ₹5,57,200 िमळून पावती 

करायला सांिगतली. ि�याने दुकानदाराला एकूण िकती पैसे 

पावती करायला हवे ? 

  

4 एका शाळेम�े 16,746 िव�ाथ� आहेत. ��ेक िव�ा�ा�ने 

शाळा �ेहसंमेलन काय��मासाठी ₹160 भर�ास, जमा 

होणारी र�म िकती ? 

  

5 एक शेतकरी आप�ा बागेतून मािगल वष� 69,40,462 नारळ 

िमळवतो. यावष� 84,52,384 नारळ िमळवतो. तर �ाने मािगल 

वषा�पे�ा या वष� िकती नारळ जा� िमळिवले ? 

  

 

अ�यन कृतीपि�का -03 
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मी आिण माझे अ�यन (आतापय�त�ा अ�यनाचे �मू�मापन क�या.) 

1. 4567898 चा िव�ार करा . 
 
 

 
 

2. 56789 या सं�ेतील  6 ची दश�नी िकंमत व �थान मू� िकंमत िलहा . 
 
 
 
 

3. बेरीज करा.   776566909 

     767565646 

         + 098687559 
  
 
 

4. गुणाकार करा  :    96753 X 652 
 
 
 

5. एका ड�ातील 225 का�ा 15 ओळीत जोड�ास ��ेक ओळीत िकती का�ा येतात ? 

 

 

मु�मापन �र 

�र – 1  �र– 2 �र  - 3 �र - 4 

सो�ा मुलभूत ि�या 
करतो. 

कोणतीही सं�ा 
िदली असता 
मुलभूत ि�या 

करतो. 

उदाहरण �पातील 
सम�ांना गिणता�ा 

मुलभूत ि�या ओळखून 
सम�ा सोडिवतो. 

कोण�ाही सम�ेला 
उपयु� व यो� 

मूलभूत ि�या वाप�न 
सम�ा सोडिवतो. 

 

मा�ा अ�यनािवषयी िश�कांचा अिभ�ाय :  

 

 

      िदनांक :                                                                               िश�कांची सही : 

  
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तु�ाला मािहती असू दे : सं�ांचा वापर कर�ापूव� �ा संकेत�पात सूचव�ा जात.  संकेतानु�पातील 

सं�ांचे कालांतरानंतर लेखन�पात बदल झाले. पूढे जाऊन सं�ां मोजसं�ा �णून वापरात आ�ा. तेवहा 1 

पासून 9 पय�त सं�ा, मोजसं�ा �णून वापरात हो�ा. नंतर भारतीयांनी 0 �ा शोध लाव�ा नंतर कोण�ाही 

सं�ा 10 व 10 �ा घातांक �पात �� करणे सु� झाले. अशा �कारे नैसिग�कसं�ाचा प�रचय झाला. दोन 

समान सं�ांची वजाबाकी के�ास येणारे उ�र सूचिवणारी सं�ा नैसिग�कसं�ा�ा सटात नसते. �णून 

नैसिग�कसं�ा�ा सटात 0 िमळवून पूण�सं�ाचा सट िमळिवला. ऋण सं�ाची क�ना आ�ानंतर 

पूण�सं�ाचा सट िव�ा�न ऋणसं�ा िमळवून पूणा�क सं�ाचा सट िमळवला. पूणा�कां�ा सटातील दोन 

सं�ांना भाग िद�ास येणा�या सं�ा या सटात नस�ामुळे भाग जाणा�या व भाग न जाणा�या सं�ाचा सट 

तयार झाला. या सं�ा म�े पूण� भाग जाणा�या आिण आवृत हो�ा�या सं�ाना  प�रमेय सं�ांचा सट आिण 

भाग न जाणा�या आवत�त नसले�ा सं�ाना अप�रमेय सं�ांचा सट �टले गेले. सव� िविवध सं�ाना िमळून 

वा�व सं�ांचा सट �णून ओळखले जाऊ लागले. 

 

 

                

+ 0 

 0 

 

 

  

अ�यन िन��ी -2 सं�ा सटाचा प�रचय क�न येऊया 

अ�यन कृतीपि�का -  04 

�यंअ�यन  
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असे आ�ी िमळिवले�ा िविवध सं�ा �णजे : 

1. नैसिग�क सं�ाचा सट: N = { 1, 2, 3, 4, ………} 

2. पूण� सं�ांचा सट: W = { 0, 1, 2, 3, 4, ……..} 

3. पूणा�कांचा सट: Z = {………...-3, -2, -1, 0, 1, 2, 3,………} 

4. प�रमेय सं�ांचा सट¨: Q = { �
�

, �
�

, �
�

, ��
�

,  …………. �
�
 (p, q, ∈ z, q≠0) } 

5. अप�रमेय सं�ाचा सट¨: Ir = { π,√3  , 0.101100111000….., …….} 

6. वा�व सं�ाचा सट: R = { सव� प�रमेय व अप�रमेय सं�ा } 

2.1  �रका�ा जागी यो� उ�रे भरा. 

1) �ाभािवक सं�ाम�े अ�ंत लहान सं�ा ___________. 

2) पूण� सं�ाम�े अ�ंत लहान सं�ा ___________. 

3) ऋण सं�ात धन नसलेला पुणा�क ___________. 

4) ऋणपूणा�काचे एक उदाहरण ___________. 

5) कोण�ाही पूण� सं�ेला जोडले. जाणारे िच� ___________. 

6) धन पूणा�काचे उदाहरण  ___________. 

7) कोण�ाही पूण� सं�ेला जोडले जाणारे िच�_____________________. 

8) सव� प�रमेय व अप�रेमेय सं�ाना ____________________ �णतात. 

9) शू� समािव� असले�ा �ाभािवक सं�ाना _______________ �णतात. 

10) पूणा�का�ा सटात सव� ऋण पूणा�क बाहेर काढ�ास रहाणारा सट  _______________ हा असतो. 
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2.2 पुढील सं�ांमधील दोन सं�ा िनवडून िमळिव�ास येणा�या सं�ा या वरील कोण�ा सटात 

येतात. हे समजून �ा  9, -2, -6, 5, 4, 6, 8, -7,   √7, √5, √3   

अ.नं. दोन सं�ा िनवडून �ा सं�ा सट 

1 उदा: 9 आिण -2, 9 + (-2) = 7 N, W, Z, Q आिण R 

2 उदा: -2 आिण -6, (-2) + (-6) = -8 Z, Q आिण R 

3 उदा: 5 आिण , √3 , + (5) +( √3 ) 5 + √3 Q आिण R 

4   

5   

6   

 
 
2.3. िच� पा�न सं�ा प�ती�ा िविवध सटांची यादी करा. 
 
 
 

 

 

 

 

 
 
 
 

िश�कांशी चचा� करा : 1) N,W,Z,Q सट lr सटांपे�ा कसे िभ� आहेत ?  

                                 (2) R सट N, W, Z, Q आिण lr सटाबरोबर असणारा सहसंबंध काय ?  

अ�यन कृतीपि�का - 5 

प�रमेय सं�ा 
 

पूणा�क सं�ा 
 

पूण� सं�ा 
 

नैसिग�क सं�ा 
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      मी आिण माझे अ�यन (आतापय�त�ा अ�यनाचे �मू�मापन क�या) 

 
1. नैसिग�क सं�ाचा सट िलहा.  

 
 

2. प�रमेय सं�ाचा सट सुचिवणारे सांकेतीक िच� िलहा. 
 
 

3. शू� , धन आिण ऋण सं�ाना असणा�या सं�ा सटाला काय �णतात ? 

 

4. पूण� सं�ासटातील अ�ंत लहान सं�ा कोणती ? 

 
 

 
5. वा�व सं�ासटातील अप�रमेय सं�ाना बाहेर काढ�ास िमळणा�या सटाला काय �णतात ? 

 

 

मू�मापन �र ( माझे अ�यन कसे झाले आहे () हे िच� वापरा.) 

�र– 1  �र- 2 �र - 3 �र - 4 

सं�ा सट तसेच 
�ाना सुचीत 
करणा�या िच�ांना 
नांव देतो. 

एक सं�ा िदली असता 
कोणकोण�ा सं�ा 
सटात येते. हे ओळखतो. 

िदले�ा सं�ावर मूलभूत 
ि�या क�न, येणा�या 
सं�ा कोणकोण�ा सं�ा 
सटात येतात ते ओळखतो. 

िविवध संदभा�तील 
मािहती सं�ा सट 
�पात िल�न ती 
कोण�ा सं�ा सटात 
येते हे सांगतो. 

 
मा�ा अ�यनािवषयी िश�कांचा अिभ�ाय :   
 

 

िदनांक :                                                                                                      िश�कांची सही : 
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अ�यन पा��भूमी :  

पूण�सं�ा: पूण�सं�ांचा सट शू�ा पासून सु� होवून धनसं�ाना जावून िमळतो [ W ={0,1,2, 3, 4, …..}] 

 

 

पूण� सं�ांचे गुणधम� -  [ W ={0,1,2, 3, 4, …..}] 
∀a, b∈ W : a ∗b = C∈ W [( मूलभूति�या) ∗ → +, −, ×, ÷ ] 

1. संवृ�ता 
गुणधम�  

पूण� सं�ांवरील बेरीज संवृ�ता लागू होते   
पूर्ण सं�ांवरील गुणाकार संवृ�ता लागू होते. 

∀a, b∈ W : a + b = c∈ W 
∀a, b∈ W : a ×b = c∈ W 

पूण� सं�ांवरील वजाबाकीची संवृ�ता लागू होत नाही  
पूण� सं�ांवरील भागाकार संवृ�ता लागू होत नाही. 

∀a, b∈ W : a –b = c∉ W 
∀a, b∈ W : a ÷b = c∉ W 

∀a, b∈ W : a ∗b = b∗ a [( मूलभूति�या) ∗ → +, −, ×, ÷ ] 
1. �मिनरपे

�ता 
गुणधम�  

पूण� सं�ांवरील बेरीज �मिनरपे�ता लागू होतो. 
पूण� सं�ांवरील गुणाकार �मिनरपे�ता लागू होतो. 

∀a, b∈ W : a + b = b + a 
∀a, b∈ W : a ×b = b× a 

पूण� सं�ांवरील वजाबाकी �मिनरपे�ता  
लागू होत नाही. 
पूण� सं�ांवरील भागाकार �मिनरपे�ता लागू होत 
नाही. 

∀a, b∈ W : a −b ≠ b− a 
 
∀a, b∈ W : a ÷b ≠ b÷ a 

 ∀a, b, c ∈ W : (a∗b)∗c= a∗ (b∗ c) [( मूलभूति�या) ∗ → +, −, ×, ÷ ] 

3. साहचय�  
गुण धम�  

पूण� सं�ांवरील बेरीज साहचय�ता लागू होते.  ∀a,b ∈ W: (a+b)+c =a+(b+c) 
पूण� सं�ांवरील गुणाकार साहचय�ता लागू होते.  ∀a,b ∈ W:(a×b)×c=a× (b× c) 
पूण� सं�ांवरील वजाबाकी साहचय�ता लागू होत 
नाही. ∀a,b ∈ W: (a−b)−c =a−(b−c) 

पूण� सं�ांवरील भागाकार साहचय�ता लागू होत नाही ∀a,b ∈ W:(a÷b)÷c=a÷ (b÷ c) 
4.अिवकारक 

घटक  
पूण� सं�ांवरील बेरीज अिवकारक घटक ∀a ∈ W: a+0= 0+a = a  
पूण� सं�ांवरील गुणाकार अिवकारक घटक ∀a ∈ W: a×1=1×a = a  

5.��ांक 
घटक 

पूण� सं�ांवरील बेरीज ��ांक  ∀a∈ W: a+(−a)= (−a)+a=0 
पूण� सं�ांवरील गुणाकार ��ांक  ∀a∈ W: a+(�

�
)= (�

�
)+a=1 

1
�

∉  � 

6.िवतरण 
गुणधम� 

पूण� सं�ांवरील बेरीज िवतरण गुणधम� लागू होतो. ∀a, b, c∈ W : (a+b)c  
= ac + bc ∈ W 

 
 

िश�कांशी चचा� करा  

3. पूण�सं�ांचे गुणधम� पडताळून पा�या 

अ�यन कृतीपि�का - 6 
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अ�यन पा��भूमी :  

पूण�सं�ा: पूण�सं�ांचा सट शू�ा पासून सु� होवून धनसं�ाना जावून िमळतो [ W ={0,1,2, 3, 4, …..}] 

 

 

पूण� सं�ांचे गुणधम� -  [ W ={0,1,2, 3, 4, …..}] 
∀a, b∈ W : a ∗b = C∈ W [( मूलभूति�या) ∗ → +, −, ×, ÷ ] 

1. संवृ�ता 
गुणधम�  

पूण� सं�ांवरील बेरीज संवृ�ता लागू होते   
पूर्ण सं�ांवरील गुणाकार संवृ�ता लागू होते. 

∀a, b∈ W : a + b = c∈ W 
∀a, b∈ W : a ×b = c∈ W 

पूण� सं�ांवरील वजाबाकीची संवृ�ता लागू होत नाही  
पूण� सं�ांवरील भागाकार संवृ�ता लागू होत नाही. 

∀a, b∈ W : a –b = c∉ W 
∀a, b∈ W : a ÷b = c∉ W 

∀a, b∈ W : a ∗b = b∗ a [( मूलभूति�या) ∗ → +, −, ×, ÷ ] 
1. �मिनरपे

�ता 
गुणधम�  

पूण� सं�ांवरील बेरीज �मिनरपे�ता लागू होतो. 
पूण� सं�ांवरील गुणाकार �मिनरपे�ता लागू होतो. 

∀a, b∈ W : a + b = b + a 
∀a, b∈ W : a ×b = b× a 

पूण� सं�ांवरील वजाबाकी �मिनरपे�ता  
लागू होत नाही. 
पूण� सं�ांवरील भागाकार �मिनरपे�ता लागू होत 
नाही. 

∀a, b∈ W : a −b ≠ b− a 
 
∀a, b∈ W : a ÷b ≠ b÷ a 

 ∀a, b, c ∈ W : (a∗b)∗c= a∗ (b∗ c) [( मूलभूति�या) ∗ → +, −, ×, ÷ ] 

3. साहचय�  
गुण धम�  

पूण� सं�ांवरील बेरीज साहचय�ता लागू होते.  ∀a,b ∈ W: (a+b)+c =a+(b+c) 
पूण� सं�ांवरील गुणाकार साहचय�ता लागू होते.  ∀a,b ∈ W:(a×b)×c=a× (b× c) 
पूण� सं�ांवरील वजाबाकी साहचय�ता लागू होत 
नाही. ∀a,b ∈ W: (a−b)−c =a−(b−c) 

पूण� सं�ांवरील भागाकार साहचय�ता लागू होत नाही ∀a,b ∈ W:(a÷b)÷c=a÷ (b÷ c) 
4.अिवकारक 

घटक  
पूण� सं�ांवरील बेरीज अिवकारक घटक ∀a ∈ W: a+0= 0+a = a  
पूण� सं�ांवरील गुणाकार अिवकारक घटक ∀a ∈ W: a×1=1×a = a  

5.��ांक 
घटक 

पूण� सं�ांवरील बेरीज ��ांक  ∀a∈ W: a+(−a)= (−a)+a=0 
पूण� सं�ांवरील गुणाकार ��ांक  ∀a∈ W: a+(�

�
)= (�

�
)+a=1 

1
�

∉  � 

6.िवतरण 
गुणधम� 

पूण� सं�ांवरील बेरीज िवतरण गुणधम� लागू होतो. ∀a, b, c∈ W : (a+b)c  
= ac + bc ∈ W 

 
 

िश�कांशी चचा� करा  

3. पूण�सं�ांचे गुणधम� पडताळून पा�या 

अ�यन कृतीपि�का - 6 



 
 

12 
 

 
 
 
 
 
 

3.1 सूचना : िश�कांबरोबर पूण�सं�ा�ा सव� गुणधमा�ची चचा� करा. ��ेकी एक उदाहरण घेऊन  

    गुणधमा�ची पडताळणी करा.  

मुलभूत ि�या उदाहरणे 

1. संवृ�ता 

 

2. �मिनरपे�ता 

 

 

3. साहचय�ता  

 

4. अिवकारक घटक 

 

5. ��ांक घटक  

 

6. िवतरण गुणधम� 

 

 

िवचार करा :  0 चा गुणाकाराचा ��ांक कोणता ?  

अ�यन कृतीपि�का - 07 
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मी आिण माझे अ�ययन (आतापय�त�ा अ�यनाचे �मू�मापन क�या )   

1. पूण�सं�ां�ा सटातील 5 सद� िलहा. 
 
 

2. पूण�सं�ां�ा सटाचे गुणधम� िलहा.  
 

 

3. पूण�सं�ाचे सट कोणकाण�ा गुणधमा�ना लागू होतात ? 
 
 

 
      4.  3, 1 आिण 2 सं�ा घेऊन गुणाकाराचा साहचय� गुणधम� पडताळा. 
 
 

     5.  पूण�सं�ा�ा सटातील तीन सं�ा तुम�ा इ�ेनुसार िनवडून बेरजेची संवृ�ता पडताळा.  

 
 
 
 
मू�मापन �र ( माझे अ�यन कसे झाले आहे () हे िच� वापरा. 

�र - 1  �र- 2 �र - 3 �र- 4 

पूण�सं�ा�ा सटातील 

सद�ा िलहीतो. 

पूण�सं�ां�ा सटाचे 

गुणधम� सांगून �ांचे 

सामा� �प िलहीतो. 

 

मूळसं�ा�ा मूलभूत 

ि�याव�रल  गुणधम� 

पडताळतो. 

पूण�सं�ा सटाचे सद� 

�तः मा�ा इ�ेनुसार 

िनवडून मूलभूत ि�या 

व�रल गुणधम� पडताळतो. 

 

मा�ा अ�यनािवषयी िश�कांचा अिभ�ाय : 

 

 

िदनांक :                                                                                           िश�कांची सही :  

 



 

 

 

 

अ�यन पा��भूमी :  

आ�ापय�त अपूणा�कातील अनेक संक�ना
पु�ा एकदा िशकूया. आ�ी रोज�ा

 घरात आईने केले�ा 12 चपा�ा
 अध� दुध दही कर�ास िवरजन
 वगा�तील िव�ा�ा�ना 4 भागात

4.1 पूढील को�कातील नमूने ओळखून िलहा

िच� 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

अ�यन िन��ी- 04  
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संक�ना मािगल इय�ेत िशकलेलो आहे . आता
रोज�ा अनेक संदभा�त अपूणा�का�ा संक�ना पाहतो

चपा�ा 4 जणाना वाटून खाणे . 
िवरजन घालणे . 
भागात िवभागून ��ेक गटाला काय� वाटणे . 

ळखून िलहा.  

भागओळखा अपूणा�क 
भाग ओळखूया

 
समान भाग ओळखूया अपूणा�क 

समान 5 भागात िवभागलेले 
आहेत . �ामधील 2 भाग रंगवा . 

 

 
 

 

 

04  अपूणा�काची मूळसंक�ना आिण �ां�ा
मूलभूत ि�या क�या. 

अ�यन कृतीपि�का - 8 

आता आ�ी अपूणा�काब�ल 
पाहतो .उदाहरण,  

अपूणा�क �पातील ( रंग भरलेले 
ओळखूया ) 

अपूणा�क �पात िलहीता येत नाही. 

2
5

 

 

 

 

�ां�ा वरील                      
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1. अपूणा�काचा अथ� :  अपूणा�का�ा पूण� आिण अ�ा�भागाम�े संबंध. हा संबंध व�ुना समान भागात 

िवभागतो. अपूणा�काचा छेद व�ूचे समान भाग, तसेच अंश िनवडलेली व�ू याचे �ितिनिध� करतात. 

                  उदा:   
5
�

 अंश
छेद

        

 
4.2 पूढील िच�ातील नमु�ा �माणे ��ेक ओळीतील तुम�ा इ�ेनुसार भागाना रंग �ा. अपूणा�क तयार करा. 
��ेक अपूणा�कातील अंश व छेद सं�ा ओळखा.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

िवचार करा  

1 
2 
 
 
 
3 
5 

आप�ा वग� िम�ांशी चचा� करा :  

1) सव� अपूणा�कात अंश लहान आिण छेद मोठा असतो का ? 

2) अंश लहान व छेद मोठा असणा�या अपूणा�काला काय �णतात?  

3) अंश मोठा छेद लहान असणा�या अपूणा�काला काय �णतात ? �ांना दुस�या �पात �पांतरीत करता येते 
का ? या अपूणा�काला कायं �णतात?    



 

 
 
 
4.3 वरील अपूणा�काचे �कार सांगून �ां�ा
िश�कांशी चचा� करा. समजून �ा. 

4.4 पूढील िच� ओळखून नमु�ा �माणे 

िच� 
 

 

 
 

 

  

 
 
 
 

 

 

 

 

 
ही िवभागणी 1 �

�
 अशी होईल 
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अपूणा�काचे �कार सांगून �ां�ामधील सहसंबध ओळखा. तुमचे उ�र बरोबर आहे का

�माणे िलहा.  

अपूणा�काचे �प 

1
3

+
1
3

+
1
3

+
1
3

=
4
3

 

 

1
1
3

 

 
 

2
4
 

 

 
 
 

 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
ही िवभागणी �

�
+ �

�
+ �

�
= �

�
 अशी होई

अ�यन कृतीपि�का -09 

तुमचे उ�र बरोबर आहे का? हे 

अपूणा�काचे �कार 

िवषम अपूणा�क 

िम� अपूणा�क 

सम अपूणा�क 

 

 

 

होईल 
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4.5  िदले�ा अपूणा�काना सम, िवषम व िम� अपूणा�कात िवभागा. 

�
�
, 3 �

�
 ,  ��

�
 ,  7

12 ,  
21
4  ,  8

13 ,  
25
8  ,  23 ,  4

3
5 ,  

41
23 ,  15

7  ,  17
25 

4.6 पूढील ��ांची उ�रे िलहा.  

1. सम अपूणा�क �णजे काय? चार उदाहरणे िलहा. 

  

 

2. िवषम अपूणा�क �णजे काय ? चार उदाहरणे िलहा.  

 

 

 

3. िम� अपूणा�क �णजे काय ? चार उदाहरणे िलहा.  

 

 
 
 
 

 
 
 
 

सम अपूणा�क - 
( छेद>अंश) 

िवषम अपूणा�क - 
( अंश>छेद) िम� अपूणा�क  

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 

 िवचार  करा-  िवषम अपूणा�कांचे िम� अपूणा�कात  व  िम� अपूणा�काचे िवषम अपूणा�काम�े   
�पांतर कसे  करावे?  �य� करा-   1) �

�
   2) �

�
    3) 4 �

�
    4) 5 �

�
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अपूणा�कावरील मूलभूत ि�या (बेरीज, वजाबाकी, गुणाकार, भागाकार)  
 
4.7 नमु�ा�माणे को�क पूण� भरा. 

िच� अपूणा�क�प 
1) 

1
4+

2
4=

3
4 

2) 

                             

 

3) 
 
                             -                -                                          = 
 

3
4-

2
4=

1
4 

 
 
 

4) 
 
 
 -        = 
 
 

 

4.8 को�कात यो� उ�रे भरा.  

छेद समान असताना अपूणा�काची बेरीज. 
1) �

�
+ �

�
= 2) �

�
+ �

�
= 3) �

�
+ �

�
= 4) 

�
�
+ �

�
= 

5) �
�
+ �

�
= 6) �

�
+ �

�
= 7) �

�
+ �

�
= 8) �

�
+ �

�
= 

छेद समान असताना अपूणा�काची वजाबाकी 
1) �

�
− �

�
= 2) �

�
− �

�
= 3) �

�
− �

�
= 4) �

�
− �

�
= 

5) �
�
− �

�
= 6) �

�
− �

�
= 7) �

�
− �

�
= 8) �

�
− �

�
= 

 
 
 
 
 
 

सूचना:समान छेदा�ा अपूणा�कांची बेरीज अथवा वजाबाकी करताना,  आपण छेद तसाच 
ठेवून अशांची  बेरीज िकंवा वजाबाकी करतो. 

अ�यन कृतीपि�का -10 

+                                   = 
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सुचना : असमान छेद असले�ा अपूणा�काची बेरीज/ वजाबाकी करताना छेदाची ल.सा.वी. काढून 
समान छेदा�ा अपूणा�कात प�रवत�त क�न बेरीज / वजाबाकी क�या. 
नमूना: 1)  43 + 2

5 

छेदात 3 आिण 5 आहेत .  छेदाची ल.सा.वी. 15. दो�ीअपूणा�काचा छेद 15 क�न �ा.  

�
�

��
�
� + � 

� 
��

�
� = ���

��
� + � �

��
� = ��

��
 

 

मूळसं�ाची ल.सा.वी. काढ�ाची प�त 01 मूळसं�ाची ल.सा.वी. काढ�ाची प�त 02 
 
            3   3, 5 
            5   1, 5 
                 1, 1 
 
          3× 5× 1× 1 = 15 

 
3, 6, 9, 12, 15, 18, 21,24,. . . . . . . 

5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, . . . . . . 

िदले�ा मूळसं�ा अपवत�नात लहान होतात . 

 

 
 
4.9 को�कात यो� उ�रे भरा.  

छेद असमान असताना अपूणा�काची बेरीज. 

1) �
�

+ �
�

= 
 

=
1
2

×
5
5

  +   
2
5

×
2
2

  

 

=
5

10
+

4
10

=
9

10
 

 
 

2) �
�

+ �
�

= 3) �
�

+ �
�

= 4) �
�

+ �
�

= 

छेद असमान असताना अपूणा�काची वजाबाकी 

1) �
�

− �
�

= 

=
1
2

×
4
4

 −   
3
8
 

 
=

4
8

−
3
8

=
1
8
 

 

2) �
�

− �
�

= 
 
 
 
 
 

3) �
�

− �
�

= 4) �
�

− �
�

= 

 

िवचार करा : ल. सा. िव. शोध�ाचा पया�यी उपाय ? 

अ�यन कृतीपि�का -11 
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सुचना: 1) एका पूण�सं�ेने, सम िकंवा िवषम अपूणा�काशी गुणाकार करत असताना आ�ी पूण�सं�े�ा अंशाशी  

   गुणाकार करतो . छेद तसाच ठेवतो. 
          2) अपूणा�काचा अपूणा�काशी गुणाकार करताना अंशाचा अंशाशी व छेदाचा छेदांशी गुणाकार करावा. 
 
4.10 नमु�ा �माणे खालील गुणाकार करा . 

नमूना:1)57 × 3 = 15
7                      2) 23  x  12

7   = 2   12
3   7 = 24

21  = 24 ÷3
21 ÷3  = 87 

अपूणा�क गुणाकार अपूणा�क गुणाकार 

5
7

× 3  
5
7

×
8
4

  

7
9

× 6  
8
4

×  
2
3

  

3
8

× 9  
2
9

×
7
6

  

2
4

× 2  
12
5

×  
5

10
  

1
5

× 7  
16
4

×  
10
3

  

 

 

4.11 पूढील को�कातील िच� ओळखून, अपूणा�कात मांडणी करा व तुलना करा. 

  

 

   

व�रल अपूणा�कात एकाचा अंश दुस�या�ा अंशाशी तसेच एकाचा छेद दुस�या�ा छेदाशी तुलना करा. 
�ां�ातील संबंध ओळखा . 

 

वग�िम�ांशी चचा� करा:  अपूणा�कांचे सुलभीकरण कसे करावे ?   
समान अपूणा�क �णजे काय ? 

अ�यन कृितपि�का -12 
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सुचना: 

1) अपुणा�का�ा �ू�मात ( प�ांतर) अंशाचे छेदात व छेदाचे अंशात �पांतर होते. 
2) कोणताही अपूणा�क दुस�या अपूणा�काशी भाग देताना, अपूणा�का�ा ��गुणाकाराने / �ु�माने 

गुणावे. 

4.12 नमु�ा �माणे को�क भरा. 

1. 
�
�

÷  �
�
= �

�
 X  �

�
 = ���

��� 
 = ��

��
 

 

2. �
�

÷ 6 = �
�

 x �
�
 = ���

��� 
 = �

��
 

 

4.13 खालील सम�ा सोडवा. 

1. आशाने  �
�
  मीटर �रबन तसेच लिलताने �

�
  मीटर �रबन खरेदी के�ास, दोघीनंी एकूण िकती लांब �रबन 

खरेदी केली ? 

 

 

2. एका चौकानाची लांबी  �
�
  स�टीिमटर अस�ास �ा चौकोनाचे �े�फळ काढा . 

 

 

 
 

5
6

÷ 3  

7
8

÷ 4  

4
7

÷
6
2

  

अ�यन कृतीपि�का- 13 



 
 

22 
 

 

मी आिण माझे अ�यन (आ�ापय�त�ा अ�यनाचे �मू�मापन क�या ).  

1. 
�
�
 मधील अंश आिण छेद िलहा. 

 
 
 

2. अपूणा�काचे िविवध �कार िलहा. 
 
 

3. a) �
�
+ �

�
 =            b)  �

�
- �

�
 =      

 
 

4. a) �
�

 x �
�
 =           b)    �

�
÷ �

�
 =        

 
     
 

5. 
��
��

 चे 4 समान भाग करा. 

 
 
 
 
मु�मापन �र  [ माझे अ�यन कसे झाले आहे () हे िच� वापरा ]. 

�र– 1 �र– 2 �र - 3 �र - 4 

िच� ओळखून 
अपूणा�का�ा �पातील 
अंश व छेद ओळखतो. 

छेद समान असलेले 
अपूणा�क िदले अस�ास 

बेरीज व  वजाबाकी करतो. 

छेद असमान असलेले 
अपूणा�क िद�ास 
बेरीज, वजाबाकी, 

गुणाकार , भागाकार 
करतो.  

अपूणा�काशी संबंधीत 
उपयोजना�क 
उदाहरणे सोडिवतो. 
 

 

मा�ा अ�यनािवषयी िश�कांचा अिभ�ाय : 

 

िदनांक :                                    िश�कांची सही :                                                                                                      
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 अ�यन पा��भूमी :  

पूणा�क : पूणा�काचे घटक - शु� ,ऋणसं�ा आिण धनसं�ा आहेत . Z={...-3 ...-2,-1,0,1,2,3,4,... ...} 

 

 

पूणा�कां�ा मूलभूत ि�या   

सं�ारेषे�ा सहा�ाने बेरीज व वजाबाकी करतील. हे खालील उदाहरण िदलेले आहे.  

 

 

 

5- पूणा�काची मूळसंक�ना,  मूलभूत ि�या आिण �ांचे  गुणधम� पडताळूया. 

िश�कांबरोबर चचा� : दैनंिदन िजवनातील संदभा�त पूणा�काची आव�कता 

अ�यन कृतीपि�का-14 
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वजाबाकी :  

1. 5 –(-2) =  

 

 

 

2. 5-2 =  

 

 

 

3. -3 – 8 =  

 

 

 

 

5.1 सं�ारेषे�ा सहा�ाने खालील सम�ा सोडवा. 

+2 + (-3) 

 

 

 

 

 

+10 + 4 

 

 

 

 

-10+ 5  
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-8 +(-6)  

 

 

 

 

-7 – (+8) 

 

 

 

 

 

पूणा�कांचा गुणाकार व भागाकार  

सूचना : - 

 सजातीय िच� असले�ा पूणा�कांचा गुणाकार धनपूणा�क असतो.  

 सजातीय िच� असले�ा पूणा�कांचा भागाकार धनपूणा�क असतो.  

 िवजातीय िच� असले�ा पूणा�कांचा गुणाकार ऋणपूणा�क असतो.  

 िवजातीय िच� असले�ा पूणा�कांचा भागाकार ऋणपूणा�क असतो.  

5.2 नमू�ा�माणे पूणा�काचा गुणाकार  को�कात भरा. 

नमूना उदाहरण सम�ा 

+3 x  + 15 = 45  + 20 x -30 =  

-8 x -7 = +56  +14 x 14 =  

+5 x -6 = -30 -8 x -7 =  

-7 x + 4 = -28 -20 x 10 =  

 

5.3 पूणा�काचा भागाकार : नमू�ा�माणे  को�क भरा. 

नमूना उदाहरण सम�ा 

-100  ÷ + +5 = -20  + 48 ÷ -8 =  

+81 ÷ -9 =-9 90 ÷ -10 = 

+75 ÷ +5 = 15  + 136 ÷ +4 = 

-32 ÷ -2 = +16 -12 ÷ -2 = 
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पूणा�काचे गुणधम� [ � =  �… … − 3, −2, −1, 0, 1, 2, 3, 4, … … �] 

 ∀a, b∈ � : a ∗b = c∈ �    [( मुलभूति�या)∗ → +, −, ×, ÷ ] 

1. संवृ�ता  

 

पूणा�का वरील बेरजेची संवृ�ता लागू होते 

पूणा�का वरील वजाबाकीची संवृ�ता लागू होते   

पूणा�का वरील गुणाकाराची संवृ�ता लागू होते 

∀a, b∈ � : a + b = c∈ z 

∀a, b∈   : a −b = c∈ z  

∀a, b∈   : a ×b = c∈   z 

पूणा�का वरील भागाकाराची संवृ�ता लागू होत नाही ∀a, b∈ � : a ÷b = c∉ � 

 ∀a, b∈   : a ∗b = b∗ a [( मुलभूति�या)∗ → +, −, ×, ÷ ] 

2. �मिनरपे�ता  पूणा�कावरील बेरजेची �मिनरपे�ता लागू होते.  

पूणा�कावरील गुणाकाराची �मिनरपे�ता लागू होते.  

∀a, b∈   : a + b = b + a 

∀a, b∈   : a ×b = b× a 

पूणा�कावरील वजाबाकीची �मिनरपे�ता लागू होत नाही 

पूणा�कावरील भागाकाराची �मिनरपे�ता लागू होत नाही 

∀a, b∈   : a −b = b− a 

∀a, b∈   : a ÷b = b÷ a 

 ∀a, b, c∈   : (a∗b)∗c= a∗ (b∗  ) [( मुलभूति�या)∗ → +, −, ×, ÷ ] 

3. साहचय�ता पूणा�कावरील  बेरजेची साहचय�ता लागू होते.  

पूणा�कावरील गुणाकाराची साहचय�ता लागू होते.  

∀a,b∈  : (a+b)+c = a+(b+ c) 

∀a,b∈  :(a×b)×c = a× (b× c ) 

पूणा�कावरील वजाबाकीची साहचय�ता लागू होत नाही. 

पूणा�कावरील भागाकाराची साहचय�ता लागू होत नाही. 

∀a,b∈  : (a−b)−c = a−(b− c) 

∀a,b∈  :(a÷b)÷c = a÷ (b÷ c ) 

4. अिवकारक 

घटक 

पूणा�कावरील बेरजेची अिवकारकता ∀a∈  : a+0= 0+a = a  

पूणा�कावरील गुणाकाराची अिवकारकता ∀a∈  : a×1=1×a = a  

5.��ांक  पूणा�कावरील बेरजेचा ��ांक ∀a∈  : a+(−a)= (−a)+a=0  

पूणा�कावरील गुणाकाराचा ��ांक ∀a∈ �: a+(�
�

)= (�
�
) x a 

1
�

  ∉ � 
 ∀a, b, c∈   : (a∗b)c = a(b∗ c ) [( मुलभूति�या)∗ → +, −, ×, ÷ ] 

6. िवतरण गुणधम� पूणा�कावरील बेरजेचा िवतरण गुणधम� लागू होते.  

पूणा�कावरील वजाबाकीचा िवतरण गुणधम� लागू होते. 

∀ a, b, c ∈ �  : (a+b)c = 

ac + bc ∈ � 

∀a, b, c∈ � : (a−b)c = ac − bc 

 

अ�यन कृतीपि�का-15 
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5.4 सूचना : िश�काबरोबर पूणा�कां�ा गुणधमा�ची चचा� करा. ��ेकी एक उदाहरण घेऊन गुणधम� 
पडताळा.  

गुणधम� उदाहरण 

1. संवृ�्ता 
 
 
 
 
 

 

2. कृमिनरपे�ता 
 
 
 
 
 

 

3. साहचय�ता  
 
 
 
 
 

 

4. अिवकारक घटक  
 
 
 
 
 

 

5. ��ांक 
 
 
 
 
 

 

6. िवतरण गुणधम� 
 
 
 
 
 

 

 
 

अ�यन कृती पि�का-16 
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मी आणी माझे अ�यन (आ�ापय�त�ा अ�यनाने �-मू�मापन क�या.)  

1. पूणा�क सं�ांचा सट िलहा. 
 
 
 
 
 

2. पूणा�क सटा�ा संवृ�तेचे सामा� �प िलहा.  
 

 
  
 
3. पूणा�क सं�ां�ा सटा�ा कोणकोण�ा �ीयांवर �मिनरपे�ता गुणधम� लागू  होतो ? 

 
 
 
4. -3, 1 आिण-2 सं�ा घेऊन गुणाकाराचा साहचय� गुणधम� पडताळा. 

 

 

5. पूणा�क सं�ां�ा सटातील कोण�ाही तीन सं�ा िनवडून कोण�ाही मुलभूत ि�येचे गुणधम� 

पडताळा. 

 
 

मू�मापन �र [ माझे अ�यन कसे झाले आहे ( ) हे िच� वापरा.]  
�र-1  �र-2 �र-3 �र-4 

पूणा�कां�ा सटाचे घटक 
िल� शकतो.  

 

पूणा�क सटावरील 
गुणधमा�ची नावे िल�न 
�ांचे सामा� �प िल� 
शकतो.   

पूणा�क सं�ावर 
मूलभूत ि�या क� 

शकतो. 

पूणा�क सटाचे घटक �तः 
िनवडून कोण�ाही मूलभूत 
ि�येवरील गुणधम� 
पडताळणी क� शकतो. 

मा�ा अ�ायनािवषयी िश�कांचा अिभ�ाय : 

 

            �दनांक :         िश�काची सह�:  
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प�रमेय सं�ा : प�रमेयसं�ा �

�
     �पात असतात. p आिण q पूणा�क असतात तर q हा शू� असत नाही.       

Q = {- �
�
, ��

�
, ��

��
,�
�

, �
��

…………..�
�
  (p,q ∈z, q≠0) } 

 
 
 
 

 
6.1 पुढील को�कातील पूण� व पूणा�क सं�ांची वरील गुणधमा��ा आधारे तुलना करा. 
 

प�रमेय सं�ांचे गुणधम� Q = {- �
�
, ��

�
, ��

��
,�
�

, �
��

…………..�
�
  (p,q ∈z, q≠0) } 

 ∀a, b∈ Q : a ∗b = c∈ Q    [( मूलभूति�या)∗ → +, −, ×, ÷ ] 

1.संवृतता प�रमेय सं�ांसटा वरील बेरीज संवृ�ता लागू होते. ∀a, b∈ Q : a + b = c∈ Q 
प�रमेय सं�ांसटा वरील वजाबाकीची संवृ�ता लागू होते. ∀a, b∈ Q : a −b = c∈ Q 

प�रमेय सं�ांसटा वरील गुणाकाराची संवृ�ता लागू होते. ∀a, b∈ Q : a ×b = c∈ Q 

प�रमेय सं�ांसटा वरील भागाकाराची संवृ�ता लागू होत नाही. ∀a, b∈ Q : a ÷b = c∈ Q 

                      ∀a, b∈ Q : a ∗b = b∗ a [( मूलभूति�या)∗ → +, −, ×, ÷ ] 
 

2.�मिनरपे� प�रमेयसं�ावरील बेरजेची �मिनरपे�ता लागू होते.  ∀a, b∈ Q : a + b = b + a 

 
 

6. प�रमेयस�ंयाची सकं�पना, मलूभतू ��या तसेच �यांचे गुणधम� पडताळूया. 

�रण करा  

  िश�कांची   चचा� करा :�
�
  म�ये  q शू�य असेल तर �या सं�या कोण�या होतील?  

एक सं�ा r ही p/q ��पात मांडता येत असेल 
तर p आिण q , पूणा�क असतात. �ा सं�ेला 
प�रमेय सं�ा असे �णतात. 

प�रमेय सं�ा�ा सटाम�े  नैसिग�क 
सं�ा, पूण� सं�ा, पूणा�क सं�ा यांचा 
समावेश असतो.  

प�रमेय सं�ा 

पूणा�क सं�ा 

पूण� सं�ा 

नैसिग�क सं�ा 

अ�यन कृितपि�का -17 
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प�रमेयसं�ा�ा  गुणाकारावर �मिनरपे�ता लागू होते. ∀a, b∈ Q : a ×b = b× a 

प�रमेयसं�ा�ा वजाबाकीवर �मिनरपे�ता लागू होत नाही.  ∀a, b∈ Q : a −b ≠ b− a 

प�रमेय सं�ा�ा भागाकारावर �मिनरपे�ता लागू होत नाही. ∀a, b∈ Q : a ÷b ≠ b÷ a 

 ∀a, b, c ∈ Q : (a∗b)∗c= a∗ (b∗ c) [( मूलभूति�या)∗ → +, −, ×, ÷ ] 

3. साहचय�ता प�रमेय सं�ां�ा बेरजे�ा बाबतीत साहचय�ता लागू होते. ∀a,b ∈ Q: (a+b)+c = a+(b+c) 

प�रमेय सं�ां�ा बाबतीत गुणाकाराची साहचय�ता लागू होते. ∀a,b ∈ Q:(a×b)×c = a× (b× c) 

प�रमेय सं�ा�ा बाबतीत वजाबाकीची साहचय�ता लागू होत 

नाही. 
∀a,b ∈ Q: (a−b)−c ≠ a−(b−c) 

प�रमेय सं�ां�ा बाबतीत भागाकाराची साहचय�ता लागू होत 

नाही. 
∀a,b ∈ Q:(a÷b)÷c ≠ a÷ (b÷ c) 

4.अिवकारक  

    घटक 

प�रमेय सं�ांचा बेरीज अिवकारक घटक  ∀a ∈ Q: a+0= 0+a = a  

प�रमेय सं�ाचा गुणाकार अिवकारक घटक  ∀a ∈ Q: a×1=1×a = a  

5.��ांक प�रमेय सं�ाचा बेरीज ��ांक ∀a∈ Q: a+(−a)= (−a)+a=0  

प�रमेय सं�ाचा गुणाकार ��ांक  
∀a∈ Q: a+(1a)= (1a)+a=1  

 
∀a, b, c∈ Q : (a∗b)c = a(b∗ c)  [( मूलभूति�या)∗ → +, −, ×, ÷ ] 

6.िवतरण 

िनयम 

प�रमेय सं�ां�ा बेरजेवर गुणाकाराचा िवतरण गुणधम� ∀a, b, c∈ Q : (a+b)c = ac + bc 

प�रमेय सं�ां�ा वजाबाकीवर गुणाकाराचा गुणधम� ∀a, b, c∈ Q : (a−b)c = ac − bc 

प�रमेय सं�ासाठी गुणाकार िवतरण गुणधम� ∀a, b, c∈ Q : (a×b)c = ac × bc 

प�रमेय सं�ासाठी भागाकार िवतरण गुणधम� ∀a, b, c∈ Q : (a÷b)c = ac ÷ bc 
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6.2 सूचना : िश�कांबरोबर प�रमेय सं�ांचे सव� गुणधम� चचा� करा. ��ेकी एक उदाहरण घेवून  
      गुणधमा�ची पडताळणी करा.  
 

गुणधम�  उदाहरणे  

1. संवृ�ता गुणधम� 

 
 
 
 
 

2. �मिनरपे�ता गुणधम�  

 
 
 
 
 

3.साहचय� 

 
 
 
 
 

4. अिवकारक घटक  

 
 
 
 
 

5. ��ांक 

 
 
 
 
 

6. िवतरण गुणधम� 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

अ�ययन कृतीप��का 18 
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6.3 सं�ारेषेवर प�रमेय सं�ा दश�िवणे. 

 

 सं�ारेषा समजून �ा -1 ते 0 पय�त आिण 0 ते 1 पय�त 24 पय�त समान भाग आहेत..  − 17
24 आिण 17

24 या 

प�रमेय सं�ा तु�ी पा� शकाल. 

सूचना: प�रमेय सं�ावरील िच� ओळखून सं�ा रेषेवर डा�ा बाजूला िकंवा उज�ा बाजूला 
िनवडा. 

 

 

6.4   0, आिण 1 �ा म�े िकती भाग आहेत? ��ेक िबंदू दश�वणारी सं�ा िलहा. 

 

 

6.5 नमूना पहा िदले�ा सं�ा रेषेवर �रका�ां जागी प�रमेय सं�ा भरा. 

1. 

 

 

 

अ�ययन कृितप��का - 19 

िवचार करा : 0 ते 1 पय�त िकंवा-1 ते 0 पय�त कोणकोण�ा �कार�ा सं�ा येऊ शकतील ?  

0, 1 या सं�े�ाम�े िकती समान न 
भाग आहेत? दश�िवणारी सं�ा           
कोणती सं�ा सुचिवते ? 

नमूना  : 
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 2. 

 

3.         

 

6.6 सं�ारेषेवर प�रमेय सं�ा दाखवा. 

1) �
�
 

 

2) �
�
 

 

3) ��
  �

 

 

4)  ��
 �

 

 

5) ��
��

, ��
��

आिण ��
��

 

 

6) �
�
, �

�
आिण �

�
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6.7 दोन सं�ामधील प�रमेय सं�ा शोधा. 

उदा.: 1)  �
  �

 व   �
  �

 मधील दोन प�रमेय सं�ा शोधा. 

उकल :   �
  �

 व   �
  �

 [छेदांचा ल.सा.वी. = 12 ] 

   �
  �

 X   �
  �

=    �
  ��

आिण   �
  �

 X   �
  �

=    ��
  ��

 

 4
  12

,आ�ण 
 5

  12
 

उदाहरण : 2)1 व 2 मधील दोन प�रमेय सं�ा िलहा.  
उकल : 1 व 2 ची सरासरी 1.5. याच अपूणा�क �प   �

  �
.  

हे आता 1 व 2 मधील प�रमेय सं�ा  
   �

  �
 चे समान अपूणा�क  �

  �
x   �

  �
=  �

  �
,   �

  �
�   �

  �
=  �

  �
,. . . . . . . . .  

        

 

 

 

1.   �
  �

 आ�ण   �
  �

  मधील चार प�रमेय सं�ा शोधा. 
 
 
 

2.  4 आ�ण 5 मधील दोन प�रमेय सं�ा शोधा. 

 

 
मी आिण माझे अ�यन (आतापय�त�ा अ�यनाचे �मु�मापन क�या. )  

1. प�रमेय सं�ांचा सट दश�िव�ाचे िच� िलहा. 
 
 
 
 

2. प�रमेय सं�ासटाचा बेरजेचा संवृ�ता गुणधम� सामा� �पात िलहा. 
 

 

 

�यं अ�यन : 1 आिण 2 यां�ाम�े येणा�या दशांश सं�ा 1.1, 1.2, 1.3,. . . . .1.9 चे अपूणा��प 
िलहा. �ांचे ��ेकी पाच समान अपूणा�क िलहा. 
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3. प�रमेय सं�ासटाचे सद� कोणकोण�ा ि�येत साहचय�ता दाखिवतात ?  

 

 

 

 
4. �

�
, − �

�
 आिण �

  �
 सं�ा घेवून गुणाकाराचा अिवकारक गुणधम� पडताळा. 

 

 

    5.  प�रमेय सं�ां�ा सटातील कोण�ाही तीन सं�ा िनवडून �ां�ा बेरजेचा कोणताही एक गुणधम� 
पडताळा. 

 
 
 
 
मू�मापन �र [माझे अ�यन कसे झाले आहे  () हे िच� वापरा.] 

�र– 1  �र- 2 �र- 3 �र- 4 

प�रमेय सं�ा सटाचे 
िच� िलहीतो.  

प�रेमेय सं�ां�ा सटाचे 
गुणधम� सांगतो. �ांचे 
सामा� �प िलिहतो.  

िदले�ा सं�ाना 
िदले�ा मूलभूत 
ि�याचे गुणधम� 
पडताळतो. 

प�रमेयसं�ाम�े 
घटक �तः िनवडून 
मला इ�ीत मूलभूत 
ि�येचे गुणधम� 
पडताळतो.  
 

मा�ा अ�यानािवषयी िश�कांचा अिभ�ाय :    
 

 

 

 िदनांक:                                                          िश�कांची सही : 
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7.1 खालील उदाहरणाचे िनरी�ण करा. 
1) 
 

                   2      2 से.मी 
 
 

2 से.मी 

बाजूला िदले�ा 2 से.मी.बाजू असले�ा चौकोनाचे �े�फळ 
शोधा. 
चौकोनाचे �े�फळ = बाजू x  बाजू 
= 2 × 2 
= 4 चौ.से.मी. 

2)  
 
 
 
 
 
       3 उ�ा ओळी  
 

   
   
   

बाजू�ा िच�ात एकूण चौकोनांची सं�ा िकती ? 
(िविवध नमुने िवचारात न घेता) 
एकूण चौकोनांची सं�ा= आड�ा ओळी X उ�ा ओळी 
= 3 × 3 
= 9 

दोन समान (धन िकंवा ऋण) सं�ांचा गुणाकार ही पूण�वग� सं�ा असते. 
 

a. पुढील को�क नमु�ा�माणे पूण� करा. 

सं�ा दोन समान धन/ऋण पूणा�काचा गुणाकार  n2 �प पूण�वग� सं�ा 
0 0 × 0 = 0 02 0 

1 1 × 1/-1 ×-1 = 1 12 1 

2 2 ×2/-2 ×-2 = 4  4 

3 3 × 3/-3 ×-3 = 9 32  

4  42 16 

5 5 × 5/-5 ×-5 = 25   

6   36 

7  72  

8    

9    

10    

 
 

अ�यन िन��ी 7 :  वग�, घन, वग�मूळ आिण घनमूळ िविवध िवधानाव�न काढूया. 
 

3 आड�या 

ओळ� . 

अ�ययन कृतीप��का- 20 
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b. नमु�ा�माणे 11 ते 40 पय�त�ा वग�सं�ा िलहा. 
112 = 11 × 11 = 121 212 =21 x 21 =441    

    
    
    
    
    
    
    
    
202 =20 x 20 =400   402 =40 x 40 =1600 

 
 

c. खालील संबंध ओळखून ��ांची उ�रे िलहा. 
0 × 0 =  0 

1 × 1 =  1 
2 × 2 =  4 
3 × 3 =  9 
4 × 4 = 16 
5 × 5 = 25 
6 × 6 = 36 
  7 × 7 = 49 
8 × 8 = 64 
  9 × 9 = 81 

10 × 10 = 100 
 
 

1. वग�सं�ां�ा सुटे �थानातील अंक िलहा. 
 

2. वग�सं�ां�ा सुटे �थानात येणारे अंक िलहा. 
 
3.  वग�सं�ा�ा सुटे �थानात 6 असेल तर, वग� सं�े�ा सुटे�थानात कोणकोणते अंक अस�ाची 

श�ता असते ?  
 
 

 

0×0=0 

10× 10=100 
20×20=400 

30×30=900 

. 

. 

. 

100×100=1000 

2×2=4 
8×8=64 

22×22=484 

28×28=784 

. 

. 

. 

1×1=1 

9×9=81 

21×21=441 

29×29=841 

. 

. 

. 

3×3=9 

7×7=49 

23×23=529 

27×27=729 

. 

. 

. 

 

�वचार करा : �दल�ेया सं�ये�या सुटे�थानात जर 2,3,7, 8 पूण� अस�यास ती सं�या पूण� 

वग�सं�या होते काय ?  
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7.2 वग� सं�ेसंबंधी काही गंमतीदार नमुने.  
1) 

 
 
 
 
 
 
 
 

  2) कोण�ाही दोन �मवार ि�कोणी सं�ांची बेरीज : 
 
 
 
 
 
 
 
 
            1+3=4, 3+6=9, 6+10=16, 10+15=25 . . . . . . . . . . . . . . . . .  
              22=4,  32=9,  42=16, 52=24 
 
3)  वग� सं�ामधील पॉलीनड� ोम नमुना. 
 

 
 

 

 

 

 
4) पुढील िवशेष नमुना पहा, पुढील सं�ा िलहा.  
 

 

 

 

 

 

         12        =            1 
      112          =          121 
    1112         =        12321 
  11112      =    1234321 
111112        =  123454321 
________ =   ________ 
________ =   ________ 
________ =   ________ 
 

72 = 49                       
672 = 4489 
6672 = 444889 
66672 = -------------- 
666672 = ------------- 
________ =  ________  
________=  ________   
=   ________ 

उदाहरणे : 
102=100 

1002=10000 

20002=4000000 

करून पहा : 

1)202=  

2)4002= 
3)70002=          
4)800002=                           

अ�ययन कृतीप��का - 21 

    12                  =           1 

   112                =         121 
  1012              =       10201 
10012              =    1002001 
________ =   ________ 
________ =   ________ 
________ =   ________ 

 

�मवार �वषम सं�यांची बेर�ज  
1 = 12 

1+3 = 22 

1+3+5 = 32 

1+3+5+7 = 42 

________ =   ________ 
________ =   ________ 

________ =   ________ 
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7.3 गुणाकार न करता पुढील सं�ांचे वग� ओळखा. 
नमूना : 1) 39                                      पया�यी उदाहरण 39       

     392=(30+9)2                                                       392    =  (40-1)2 
     =(30+9)(30+9)                                    =  (40-1)(40-1) 
     = 30(30+9)+9(30+9)                           =  40(40-1) -1(40-1) 
     = 900+270+270+81                           =  1600-40-40+1 
     = 1521                                                =  1521 
 

1)    32 2)    85 

3)    27 4)    48 

5)    59 6)    63 

7)    71 8)    96 

 
 
 
 

अ�ययन कृतीप��का-22 
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वग�सं�े�ा समान अवयवामधील ��ेक अवयव �ा वग�सं�ेचे वग�मूळ असते. 
 
उदारण : 1) 1= 1×1 ; 1 चे वग�मूळ 1 

           2) 4= 2×2 ; 4 चे वग�मूळ 2       . . . . . . . . . . 

 

m वn या नैसिग�क सं�ा असून n  हे√�  �णून िलिह�ास mचे वग�मूळ �णतात. 

उदा :  √9 = √3 × 3 = √3� = 3 

 √36 = √6 × 6 = √6� = 6. . . .. .  .. . . . . . . 

 
 
7.4 पुढील को�क पूण� करा. 
 

वग�सं�ा   वग�मूळ  वग�सं�ा वग�मूळ वग�सं�ा वग�मूळ 
1 √1 = 1 121 √ =   

4 √4 = 2 144 √ =   

9 √9 = 3 169 √ =   

16 √16 = 4 196 √ =   

25 √25 = 5 225 √ =   

36 √36 = 6 256 √ =   

49 √49 = 7 289 √ =   

64 √64 = 8 324 √ =   

81 √81 = 9 361 √ =   

100 √100 = 10 400 √ =   

 
 
 
 

अ�ययन कृतीप��का -23 
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7.5 नमु�ा�माणे िदले�ा वग�सं�ांचे वग�मूळ अिवभा� अवयव व भागाकर प�दितने काढूया. 
 
 नमुना :1764  

अिवभा� अवयव प�दत भागाकर प�दत 

 
 
 
 

 
 

 

अिवभा� अवयव प�दत भागाकार प�दत 

1)324  

2)3844  

3)1024  

 
 
 
 

1764= 2X 2 X 3 X 3 X 7 X 7 

1764=22X 32 X 72 

1764= (2 X 3 X 7)2 

 1764= (42)2 

√1764

�हणून : √��� = 27 
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7.6 नमु�ा�माणे िदले�ा दशांश सं�ांचे भागाकार 
 प�दतीने वग� मूळ काढूया. 
 
नमुना :17.64  

 
 

1)    7.29 
 
 

2)    51.84 

3)    54.76 4)    13.69 

 

 

 

 

 

 

 

�हणून,√17.64= 4. 2 

तुम�ा िश�कांशी पाय�यांची 
चचा�  करा.  



 

 

 

7.7 घनसं�ा व घनमूळ. 

 
घनसं�ा : तीन समान अवयवांचा

7.8  पुढील को�क नमु�ा�माणे पूण� करा

सं�ा घन 

1 1 x 1 x 1 = 13 = 1 

2 2 x 2 x 2 = 23 = 8 

3  

4  

5  

6  

7  

8  

9  

10  
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अवयवांचा (सं�ांचा) गुणाकार �णजे घनसं�ा. 

पुढील को�क नमु�ा�माणे पूण� करा. 

सं�ा घन 

11  

12  

13  

14  

15  

16  

17  

18  

19  

20  

अ�ययन कृतीप��का-24 

खालील िच�ातील �रका�या जागी 

यो�य घन सं�या भरा

िच�ातील �रका�या जागी 

यो�य घन सं�या भरा. 

 

�वचार करा: 
मी सम/�वषम 
सं�या माझं 
घन ..........  

घन 
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अवयवाचे तीन गट करा.  
216 = 2�2�2�3�3�3 

216 = 23�33 

216 = 63 

√���
�  = 6 

अ�ययन कृतीप��का- 27 
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नमुना : �मवार िवषम सं�ांची बेरीज. 

1 = 1 = 13 

3 + 5 = 8 = 23 

7 + 9+11 = 27 = 23 

13 + 15 + 17+19 = 64 = 43 

 

7.9 पुढील सं�ाचा पूण� घनसं�ा आहेत हे पडताळा. 

उदा : 243 

 

 

 

 

 

 

 
 1) 101 
 
 
 
 
 
 

 
2) 512  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3) 1000  
 
 
 
 

4) 3000  
 
 
 
 
 
 
 
 

 

वरील अवयवांचा  �  चा गट  �ानंतर � � �  
243 = 3 x 3 x 3 x 3 x 3  

असा 3 गट झालेला नाही  

�णून 243 पूण� घन सं�ा नाही. 

�वचार करा : कोण�याह� �मवार �वषम 

स�ंयां�या बेर�जेचा नमनुा असा अस ूशकेल का? 

अ�ययन कृतीप��का-25 

केके
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मी आिण माझे अ�यन (आतापय�त�ा अ�यनाचे �मू�मापन क�या. ) 

1) सुटे �थानात 1 असलेली वग� सं�ा ----- 

   a) 192             b)172              c)182             d)162 

 

2)1000 पासून 2000 मधील घनसं�ा िलहा. 

 

 

3) 324  चे वग�मूळ भागाकार प�तीने काढा. 

 

 

4) 9,261 चे घनमूळ अवयव प�दतीने घनमूळ काढा. 

 
 
5) 2,450 चौ. मी. �े�फळ असणा�या आयताकार खेळा�ा मैदानाची लांबी, �ंदी�ा दु�ट आहे. तर मैदानाची 
प�रिमती काढा. 
 
 
मू�मापन �र [माझे अ�यन कसे झाले आहे (  ) हे िच� वापरा.] 

�र – 1  �र - 2 �र - 3 �र - 4 

1 ते 10 पय�त�ा 
सं�ांचे वग�, घन शोधू 

शकतो. 
 

 वग� व घन सं�ा�ा िविवध 
नमु�ातील वैिश��े 

ओळखतो. 
 
 

वग�सं�ा व घनसं�ा 
यांचे वग�मूळ व 

घनमूळ, अवयव व 
भागाकार प�तीने 

शोधू शकतो. 

वग�सं�ा दशांश �पा�ा 
सं�ाना पूण� वग� सं�ेत 

�पांतरीत क�न भागाकार 
प�तीने वग�मूळ शोधू 

शकतो. 

मा�ा अ�यनािवषयी िश�कांचा अिभ�ाय :   
 

 

िदनांक :                                                                 िश�कांची सही : 
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बीजगिणत 

अ�न पा��भूमी - 

           अनेक संदभा�म�े अंकगिणता�ा सहा�ाने दैनंिदन जीवनातील सम�ा सोडवणे श� होत 

नाही. �ामुळे बीजगिणता�ा सहा�ाने अनेक सम�ा सोडवता येतात. बीजगणीताची अवड 

वाढिव�ास िविवध �कार�ा कृती, बीजगिणताशी संबिधत कोडी सोडिवणे, तसेच दैनंिदन जीवनात 

येणारे संदभ� िश�कांशी चचा� क�न तुला पडले�ा ��ांची उकल क�या. 

 

 

 

 

 

 
बीजगिणताची संक�ना  

8.1 खालील को�कातील सं�ा आिण िच�ातील संबंध ओळखून �रका�ा जागा भरा. 

01 6, 10, 14, 18, 22, _____, _____, _____, _____, ______ 

[ मागील सं�ेम�े 4 िमळवून पुढील सं�ा िमळते.   िवचार करा. 4n+2 

02 57, 52, 47, 42, 37,  ____, _____, _____, _____, _____ 

[ मागील सं�ेतून पाच कमी के�ास पुढील सं�ा िमळते. िवचार करा 57 - 5n 

03 8, 16, 24, 32, 40, _____, _____, _____, _____, _____ 

[ 8चे गुणक. ]  िवचार करा 8n 

04 1, 4, 9, 16, 25, _____, _____, _____, _____, _____ 

[ वग� सं�ांची सारणी ]  िवचार करा    n2 

05  

 ______, ______, _______ 

 िवचार करा 3n+2 

 

 

06  
 िवचार करा ∑n 

अ�ययन कृतीप��का -28  

अ�यन िन��ी -8 

1. बीजगणीताचा अथ� आिण मूळ संक�ना समजून घेऊया. 
2. बैजीक राशी�ा �काराब�ल समजून घेऊया.  
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को�कातील बीजगिणतीय पदे ओळखा, ��थरांक आिण  चलपदांचा संयोग ओळखाल. 
6z,  -12x,  �

�
xz,  mn,  2p,   � �

�
,  �
���

,  − ��
���

 . . . …… हेच बैिजक पदे होय. 

 काळ/�थळ बदलले तरीसु�ा मू� बदलत नाही.�ांना ��थरांक �णतात.उदा: 1, 2, 3,…. . �. .  
तसेच “x, y, m, p यासारखी अ�रे काळ/ �थळानुसार �ांचे मू� बदलते �ांना चलपद �णतात 

8.2 को�कातील ��थरांक व चलपदे वेगळी िलहा. 

बैिजक पदे ��थरांक चलपद 
6z   

-12x   

−
��
12�

   

7
12�

   

3
�
4

   

8.3 पुढील ��ांची उ�रे िलहा 

1. ��थरांकाचे एक उदाहरण िलहा. 
 
 
 

2. चलपदाचे एक उदाहरण िलहा. 
 
 
 

3. वरील दो�ी िवधाने एक� क�न िलहा. 
 
 
 

4. बैिजक पद �णजे काय ? 
 
 
 

अ�ययन कृतीप��का - 29 

��थरांक आिण चल पदे 



 

 
 
 
 
8.4 िदले�ा बैिजक पदांम�े समान 
�णतात िवचार करा. तुम�ा उ�रासाठी

समान चलपदे असलेले बैिजक पद
 
 
 
 

 
8.5 को�कात िदले�ा बैिजक पदाला

�. सं बैिजक पदे 

1. 4xy 
2. 5m2n 
3. 24r 
4. -5z3 
 10pq2 

 

8.6 खाली िदले�ा समूहातील पदाचे 

सहगुणक आिण सं�ा सहगुणक 
5ab या बैिजक पदात 
5 चा सहगुणक ab ab चा सहगुणक
5a चा सहगुणक b bचा सहगुणक
5b चा सहगुणक a a चा सहगुणक
5ab चा सहगुणक a 1 चा सहगुणक
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समान िकंवा िभ� चलपदे असले�ा बैिजक पदाचा
उ�रासाठी िश�कांशी चचा� करा. 4x, 5y2, -56z, 16x, 15mn, 45x.

बैिजक पद िभ� चलपदे असलेले बैिजक 

 

पदाला ��ेकी सजातीय आिण िवजातीय पदे िलहा

सजातीय पदे िवजातीय 

 
 
 
 
 

पदाचे सजातीय आिण िवजातीय असे वग�करण करा

 

सहगुणक 5 
सहगुणक 5a 
सहगुणक 5b 
सहगुणक 5ab 

सजातीय पद 
 

अ�ययन कृतीप��का-30 

दाचा गट िलहा. �ांना काय 
56z, 16x, 15mn, 45x. 

 पद  

िलहा. 

 पदे 

 
 
 
 
 

असे वग�करण करा. 

िवजातीय पद 
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8.7 बैिजकपदांचा सहगुणक िलहा. 

बैिजक पद सं�ा सहगुणक बैिजक पद सं�ा सहगुणक 

4xyz  

 

2m2 n2  
 
 

Y2x  -3p2q  

-5xz  4pq2  

2Y2  Xyz3  

my3  

 

-y  

सं�ा सहगुणक : बैिजकपदातील ��थरांकाला सं�ा सहगुणक �णतात. 
 
8. 8 बैिजक पदातील सं�ा सहगुणक िलहा. 

बैिजक पद  सं�ा सहगुणक बैिजक पद  सं�ा सहगुणक 

4xyz  2m2 n2  

-5Y2x  −�
�
p2q  

-10.5xz  √3pq2  

2Y2  �
�
xyz3  

�my3  5.1 y  

10mn3  9436wx 
 

 
 
 

- 
�
�
my2  6.94pqr 
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बैिजकपदाचा अथ� आिण �कार  
बैिजकपद: ��थरांक आिण चलपदाचे एक�ीकरण �णजे बैिजक पद होय.  

�. 
सं 

बैिजक 
पद  

संयोग �.सं. बैिजक पद  संयोजन 

1 � + 20 
 

दोनपदांम�े एक+िच� 
आहे 

4 �
5

 

 

दोनपदांम�े एक÷िच� 

2 q– 15 
 

दोनपदांम�े एक —िच�  
आहे 

5 n2+ 5n– 7  तीन पदांम�े एक+ आिण — 
आहे 

3 3m  दोनपदांम�े एक × िच� 
आहे  

6 3y2+ 4 +3y 
 

तीनपदांम�े एक+ आिण+ 
आहे. 

 
खालील त�ाव�न एकपदी, ि�पदी आिण ि�पदी समजून �ा. 
 

एकपदी: एकच पद अस�ास ि�पदी : दोनपदे अस�ास ि�पदी: तीन पदे अस�ास 
�
5

 2a+4 a+b+c 

4x x-6 x-y+5 
21mn 2a2+3b2 m2+n2-n3 

5z3 2s-3t 5v+4u+6t 
 
8.9 ��ांची उ�रे �ा. 
1.  (� + 20) : या बैिजक पदावलीत बैिजक पदे िकती आहेत ? 

 
 
2.  n2+ 5n– 7:  बैिजक पदावलीतील बैिजक सं�ा िकती? 
 
 
3. 3m: बैिजक पदांची सं�ा िकती? 
 
 
 
 
4.  बैिजक पदांची सं�ा सांग�ासाठी कोणता घटक मह�ाचा आहे? 
 
 
 
5. तीन पदे असणा�या बैिजक राशीला काय �णतात? 
 
 

अ�ययन कृतीप��का - 31 
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8.10  खालील बैिजक राशीचें एकपदी,ि�पदी,ि�पदी आिण ब�पदी असे वग�करण करा. 

x+y ,  1000 ,  x+x2+x3+x4 , 7+y+5x ,  2y – 3y2 ,  2y – 3y2+4y3 ,  5x – 4y +3xy , 
          4z-15z2 , ab+bc+cd+da , pqr ,  p2q+pq2 , 2p+2q, - �

��
. 

8.11 खालील को�कात एकपदी, ि�पदी,ि�पदी उदाहरणे िलहा. 

एकपदी ि�पदी ि�पदी 

   

   

   

   

   

 

 

 

एकपदी 
 
 
 
 
 
 

ि�पदी 

ि�पदी 
 
 
 
 
 
 

ब�पदी 

 
िश�कांशी चचा� करा : ब�पदीय नसलेली बैजीक पदे ओळखा ! 
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बैिजक राशीचंी बेरीज  फ� सजातीय पदे िमळवता येतात. 

 िवजातीय पदे िमळवता येत नाहीत. 

 सजातीय पदात ��थरांक िमळवावे. 

बैिजक राशीचंी वजाबाकी  फ� सजातीय पदे वजा करता येतात. 

 िवजातीय पदे वजा करता येत नाहीत 

 सजातीय पदात ��थरांक वजा करावे. 

बैिजक राशीचा गुणाकार  बैिजक पदां�ा ��थरांकांचा  गुणाकार करावा. 

 गुणाकार करत असताना समान चलपदांचा घातांक िलहावा. 

          उदा: a×a =a² 

 िवजातीयपदे आहेत �ा �माणात ठेवावे. 

उदा: 1) xxy=xy आिण  2)xxyxz = xyz 

बैिजक राशीचा भागाकार  बैिजक पदां�ा ��थर अंकांचा भागाकार करावा. 

  भाग देत असताना सजातीय पदांचा आधार िल�न अंश 

घातातून छेद घात वजा करावा.  

उदा: a÷a= a0 = 1 

 िवजातीय पदेआहेत तशीच ठेवावी. 

उदा: (1) ��
��

 =��
�

ª   (2)     �
�
 =�

�
 

 
 
बैिजक राशीवरील मूलभूत ि�या. [ बेरीज, वजाबाकी, गुणाकार आिण भागाकार ] 
8.12  उदाहरणा �माणे सोडवा. 
 

सोडवा 
1) 2x+3x+5x 

         = (2+3+5) x 
       =10 x 
 
 
 

2) 10p – 8p 
          = (10-8)p 
          = 2p 

अ�ययन कृतीप��का 32 

सुचना: बैिजक राशीचंी बेरीज, वजाबाकी, गुणाकार आिण भागाकार या संबिधत िनयम समजून �ा. 
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3) 24ab+72ab 

 
 
 

4) 34m3 – 12m3 
 

5) ab-bc+ bc-ca+ ca-ab 

 
 
 

6) (2p2q2-3pq+4) + (5+7pq-3p2q2) 
 

7) (a-b+ab) + (b-c+bc) + (c-a+ac) 
 
 
 
 

 

8) 3x2 + y3  - x2  - x + 8 
 

 

 
8.13 उदाहरणा �माणे सोडवा. 
 

उदा: 3� x 5�  

= (3�5)�� 

= 15�� 

1) 4 � 7� 
 

2) - 4p X 7p  
 

3) - 4p X 7pq  
 
 
 
 

8.14 सोडवा. 

उदा: 5a X 3a2X 7a4 
          =(5 X3 X7) a1+2+4 

=105a7 

1)2p, 4q , 8r 
 
 
 
 
 

2) �� , 2�2� ,2��2 
 
 

3)�, 2�, 3� 
 

8.15. सोडवा [ एक पदीने ि�पदीला गुणने ] 

         =  3�(5�)  +  3�(2) 

= 15�� + 6� 

उदा: 3�(5� + 2) 1)2�(3� + 5��) 
 
 
 
 

2)4�(� + �) 
 
 

3)(a2 -9)4a 
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8.16 उदाहरणा �माणे सोडवा [ एकपदीने ि�पदीला गुणने ] 

उदा : 3p(5p+2q+r) 
= 3p(5p) +3p(2q)+3p(r) 
=15p2+6pq+3pr 
 

1)p(6p2-5p+5) 
 

2)abc(a+b+c) 
 
 

3)5xy(x+y-5) 
 

8.17 उदाहरणा�माणे सोडवा [ ि�पदीने ि�पदी ला गुणने] 

उदा: (a+7) (b-5) 

= a(b-5) + 7(b-5) 

= ab-5a+7b-35 

1)(2x+5) (4x-3) 
 

8.18 उदाहरणा �माणे सोडवा. [ ि�पदीने ि�पदीला गुणने ] 
उदा: (a+5) (a2+3a+5) 

=a(a2+3a+5) + 5(a2+3a+5) 

=a3+3a2+5a+5a2+15a+25 

= a3+8a2+20a+25 

1) (a+b) (2a+3b-c) 
 
 
 
 

8.19 उदाहरणा�माणे सोडवा. [ एकपदीने एकपदीला भागणे ] 
उदा: 25x4÷5x2 

=����

���  

= �×�×�×�×�×�
�×�×�

 

= 5 × � × � 

=5�2 

उदा: -6020xy2z4÷2xyz 

=����������

����
 

=���� ×   �×�  ×� ×�×�×�×�×�
�×� ×�× �

 

=-3010× � × � × � × � 

=-3010yz3 

1)1000p2q3r4÷25p2q2r2 
 
 
 

2) 624a2b4c2÷4abc4 
 
 
 
 

 

�
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8.20 उदाहरणा �माणे सोडवा [ एकपदीने भागणे ] 
  
उदा : 
24m4+40m2n2+32m4n3÷8mn 
=������������������

���
 

=����

���
 + ������

���
 + ������

���
 

 
=���

�
+ 5mn +4m3n2 

 

1) p 3+2p2+3p÷2p 

2) 64a4+93a8b4÷8a3b2 
 
 
 
 
 
 

3) 946x3y3z4+123x3y2z÷2xyz 

 
 
8.21. उदाहरणा �माणे सोडवा. [ ि�पदीने ि�पिदला भागणे ] 
 
उदा(8x2+16x) ÷(x+2) 
= �������

���
 

       =�×�×���×�×�
���

 
       =�×�(���)

���
 

        =8 � 
 

उदा: 
1) (y2+7y+10) ÷ (y+5) 

 
 

2) (m2-14m6-32) ÷ m+2 
 
 
 
 
 
 

3) 26��(� + 10) (� − 5)  ÷  13�(� − 5) 

4)(a2-14a-32) ÷(a+2) 
 
 
 
 
 
 
 

5)12mn(n2+6n-16) ÷2m(n+8) 
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मी आिण माझे अ�यन (आ�ापय�त�ा अ�यनाचे �मू�मापन क�या.)  

1) 26�� मधील ��थरांकआिण चलपदे िलहा. 
 
 

2) बैिजक राशीचें �कार सांगा. 
 
 

1) 4x, 5y2, -56z, 16x, 15mn, 45x : सजातीय पदेिलहा 
 

2) सांिगत�ा �माणे सोडवा. 
a) बेरीजकरा : 3��, −5��, 12��, −4�� 

 
 
 
 
 

c) गुणाकार कर  (5 − 2�)आ�ण(4 − 4�) 
 

b) �2मधून- –5y² वजा करा. 
 
 
 
 

 

 
5. �(� + 1)(� + 2)(� + 3) ÷ � (� + 1) 

 

 

मू�मापन �र [ माझे अ�यन कसे झाले आहे () हे िच� वापरा ] 

�र- 1 �र-2 �र-3 �र-4 
बैिजक राशीची मूळ 
संक�ना अथ� 
सांगतो. 
 

सजातीय/ िवजातीय 
पदे आिण  
बैिजकराशीचें �कार 
समजतो.  
 

बैिजक राशीचंी बेरीज 
वजाबाकी करतो. 

बैिजक राशीचा गुणाकार 
भागाकार करतो. 

 

मा�ा अ�यनािवषयी िश�कांचा अिभ�ाय :  

 

 

            िदनांक :                                                     िश�कांची सही : 
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अ�यन पा��भूमी : चलपद �णजेच बदल होणारे असा अथ� िदसून येतो. चलपदाची िकमत ��थर नसते. 
चलपदे िविवध िकंमती धारण करतात. तसेच चलपद व सं�ा िमळून बैिजक राशी िनमा�ण होतात.िह 
संक�ना समजून घेऊया. बैिजक राशीवरील मुलभूत ि�या करत असताना काही अडचणी आ�ास 
िश�कां�ा मदतीने मुलभूत ि�या िशकूया. 

 

9.1  पुढील बीजगिणताची मांडणी समजून �ा.फरक ओळखा. 
नमूना उदा : मा�ा जवळ काही पेन आहेत. मा�ा िम�ाने मला 5 पेन िदले. आता मा�ा जवळ एकूण 16 
पेन आहेत. 

 
 

 
 
1. कवनाचे वय मंजुळा�ा वयापे�ा 4 पटीने जा� आहे. 

 
 

 
 
 
 

2.  एका ि�केट मॅचम�े दोन फलंदाजां�ा धावा 50 आहेत. 

 
3. �ेताकडील र�म, अशाकडील र�मे पे�ा 8 पटीने कमी आहे. 

 

 

 

अ�यन िन��ी 9 
1) बैिजक राशी व समीकरण यामधील फरक ओळखुया, िवधाने समीकरण �पात िल�या.  

2) एकचलपिदय समीकरणे ओळखूया, िवधाने एकचलपदीय समीकरण �पात िल�या,सोडवूया.  

3) दैनंिदन समीकरणे वाप�न सम�ा सोडवूया. 

अ�ययन कृतीप��का-33 

कवनाचे वय > मंजुळाचे वय 

� + 5 = 16 

� + y = 50 

�ेताकड�ल र�कम < आशाकड�ल र�कम 
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 वरील बैिजक िवधानाची मांडणी समजून �ा. उदाहरण �णजे िवधान तेथे डावी बाजू (LHS) आिण 

उजवी बाजू (RHS) समान नाही. 

  समीकरण �णजे अटीनुसार मांडलेली बैिजक पद. 

 समीकरणाला दोन बाजू असतात. 

 डावी बाजू (LHS) आिण उजवी बाजू (RHS ). 

 डावी बाजू =उजवी बाजू . 

 

9.2 उदाहरणा �माणे को�कपूण� करा. 

अ.न. गिणती िवधान प�त 1 बैिजक मांडणी गिणती िवधान प�त 2 समीकरण  
1 y म�े 6 िमळवा. y + 6 याम�े 6 िमळिव�ास 25 

िमळतात 
y + 6= 25 

2 P मधून15 कमी करा.  P मधून15 कमी के�ास15 
िमळतात. 

 

3 8 ला t ने गुणा.  8 ला tने गुणले असता  
4 n ला 7 ने भागले असता    n ला 7 ने भागले असता  28 

िमळते. 
 

5 m�ा तीन पटीमधून 4 वजा 
केले असता  

 m�ा तीन पटीमधून 4 वजा 
केले असता 40 िमळते. 

 

6 a ला 9 ने भागले असता   a ला 9 ने भागले असता 10 
िमळते  

 

7 f �ा पाच पटीमधून 10 
वजा केले असता  

 f �ा पाच पाटीमधून 10 वजा 
केले असता 40 िमळते   

 

9.3 नमु�ा�माणे को�क पूण� कर.  

अ.न. राशी समीकरण( होय/नाही) कारण 

1 � + 6=10        होय LHS=RHS 

2 3y = 30   

3 2�>12   

4 20f<40   

5 3a = 60   

6 �
�
 = 7   
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एक चलपदीय रेषीय समीकरण.  

  9. 4 एक चलपदीय रेषीय समीकरण.  

समीकरण समीकरणातील 
चलपद िलहा 

चलपद वेगवेगळे आहे का? 
िकती चलपदे आहेत 

चलाचा घातांक 
िलहा. 

2x + 5 = 8 x X एक चलपद आहे. 1 

3y-z = y+5 y आिण z Y आिण z दोन चल आहेत. Y दोन 
वेळा आहे. Y आिण z चाघात 1 

2x- 2 = x+3 X X चलपद दोन वेळा आले आहे. 1 

3x2 – 7 = 5z +3          X  व z X हे एक चल एकदा व z एकदा 
आले आहे. 

X चा घातांक 2 
आिण z चाघात1 

2 y2 + 4 = 5 + y Y y चलपद दोन वेळा आले आहे y चा घातांक  
2 आिण 1 

 
एकच चलपद आिण घातांक 1 असणा�या समीकरणाला एक चलपदीय रेषीय समीकरण �णतात. 
[घातांक 1 असणारी सजातीय चलपदी िकतीही वेळा पूनरावत�त होऊ शकते. उदाहरण : 2x- 2 = x+3 ] 

9.5 पुढील ��ांची उ�रे िलहा. 
1. 3� − 6 =  7: हे एक चलपदीय रेषीय समीकरण आहे ?  कारण �ा. 

 
 

2. 2� − 1 =  3� + 2:  हे एक चलपदीय रेषीय समीकरण आहे काय ? कारण �ा. 
 
 

3. 5 − 4 = 1 हे एक चलपदीय रेषीय समीकरण आहे काय ? कारण �ा. 
 
 

4. 5�2 − 4 = 1   हे एक चलपदीय रेषीय समीकरण आहे काय ? कारण �ा. 

 
 
 
 

 
 

 

अ�ययन कृतीप��का - 34 

िश�कांशी चचा� करा : दोन िभ� चलपदे तसेच घातांक 1 व 2 असणा�या समीकरणाना काय 
�णतात ? 
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समीकरण सोडवणे :  
समीकरणाची उकल: एका समीकरणातील चलपदा�ा �ा िनि�त िकंमतेने समीकरणा�ा दो�ी बाजू 
समान होतात. चलपदा�ा �ा िनि�त िकमतीला समीकरणाची उकल �णतात. 

 
 
9.6 चुका आिण िशका प�तीने समीकरण सोडवणे. 

समीकरण : 1) y+ 4 = 7 

चलपदाची 
िकंमत 

डावी बाजू  उजवी बाजू  डावी बाजू पिहली बाजू समान  
( आहे/ नाही ) 

1 1+4=5 7        5 ≠ 7          नाही. 

2 2 + 4 = 6 7        6 ≠ 7          नाही. 

3 3 + 4 = 7 7        7 =7          आहे. 

समीकरण: 2) �  + 5 = 9 

1    

2    

3    

4    

समीकरण: 3) p–3 = 1 

1    

2    

3    

4    

 

अ�यन कृतीपि�का – 35  

डावीबाजू                                    समान                                          उजवी बाजू 

                                                       िकंवा 
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9.7 एक चलपद रेषीय समीकणांची उकल. 
सुनीता जवळ x आिण अ�र जवळ 10 गोटया आहेत. दोघां�ा जवळ एकूण 25 गोटया आहेत, तर सुिनता 
जवळ एकूण गो�ा िकती ? 
 

समतोल िवधान (Balancing Method) 
 

 

पायरी1:वरील िवधान एक चलपद रेषीय समीकरणात 
�पांतर क�या.  

x + 10= 25 
 

 
पायरी2: LHS डा�ा बाजूला x + 10  आिण उज�ा 
बाजूला 25 िलहायला पािहजे. 

 

 
पायरी3: डावी बाजू आिण उजवी बाजू दो�ी बाजूतून 
पाच गोटया कमी के�ा असता. 
डावी बाजू =10 आिण उजवी बाजू=20  
गोटया राहतात. 
 
 

 

समीकरण  x + 10 - 5 = 25−5  x + 5 = 20 िमळते. 
 
 
पायरी 4 : समीकरण दो�ी बाजूस समतोल 
हो�ासाठी पु�ा डा�ा बाजूतुन 5 व उज�ा बाजू�ा 
5 गोटया कमी के�ा पािहजेत ते�ा 
डावी बाजू =x आिण उजवी बाजू =15 िश�क 
उरतात. 
सुिनता जवळ 15 गोटया आहेत. 
 

 

 
समीकरण : x + 5 – 5 = 15 – 5 उकल x = 15 िमळतात. सुिनता जवळ पंधरा गो�ा आहेत. 
दो�ी बाजूला  दोन वेळा 5 अशा एकूण 10 गोटया काढ�ा. 
x + 10 – 10 = 25 – 10 
x = 15 

अ�ययन कृतीप��का 36 



 
 

64 
 

 
9.8  मा�ाजवळ 6 आं�ां�ा पे�ा आहेत. मा�ा िम�ाने मला दोन आंबे िदले. आता मा�ाजवळ  
      एकूण 26 आंबे असतील तर ��ेक पेटीतील आं�ाची सं�ा काढा. 

समतोल- तराजूचा उपयोग क�न �ा काढा. 
पायरी 1: िवधान समीकरणात मांडू 
6x+2 = 26, �णजे येथे, 
पेटीचंी सं�ा x 

 

पायरी 2 : डा�ा बाजूला 6x+2 आिण उज�ा 
बाजूला 26 िलहा. 

 

पायरी 3: तराजू�ा दो�ी पार�ातून दोन आंबे 
काढा. आता समीकरण,  

6x +2 – 2 = 26 – 2  
 6x = 24 

 
पायरी 4 : पु�ा तराजू समतोल कर�ास दो�ी 
बाजूला 6 ने भागा (RHS आिण LHS)  

 समीकरण : 6� ÷ 6 = 24 ÷ 6 
� = 4  

 

पायरी 5  : x = 4  

 
 
 

 

तराजू समतोल कर�ासाठी दो�ी बाजूतून 2 वजा 
करा. नंतर 6 नेभागा  
6x+2 = 26 
             6x+2 – 2  = 26 – 2  

6� = 24 
6� ÷ 6 = 24 ÷ 6 

� = 4 

 

      

 

 

�वचार करा: दो�ह� बाजूला भागकार 

का करावा ? 
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9.9 उदाहरणा �माणे समीकरण सोडवा. 

उदा: 1) y+ 4 = 7 
दो�ी बाजूला -4 िमळवा. [ चलपदा�ा बाजूला �थीरांक 0 करायला हवा ] 
y+ 4 - 4= 7 - 4  
y = 3 

1)    �  + 5 = 9 2)    p–3 = 1 3)    � + 6=10 

4)    3 - y = 30 5)    y + 6= 25 6)    y - 6= 5 

 
 
 
9.10 िश�कांशी चचा� करा. 
 

1) 3y = 30 
 
 
 
 
 
 

2) 3a = 60 3) 20f=40  

4) ��
�

= 24 

 
 
 
 
 
 

5) ����
�

= 37 

 

6) 3 - y = y+ 30 

 

अ�ययन कृतीप��का-37 
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9.11 खालील समीकरण सोडवा. 

1. राजू�ा विडलांचे वय, राजू�ा वया�ा तीनपटी पे�ा 5 वषा�ने जा� आहे. राजू�ा विडलांचे आजचे 
वय 44 अस�ास राजूचे वय िकती ? 
 

 

 

 

2.  5 या सं�ेचा दोन �मवार अवयवाची बेरीज 55 आहे. तर �ांचे अवयव काढा.  
 

 

 

 

3. एका सं�े�ा 8 पटीत 4 िमळिव�ास 60  िमळतात, तर ती सं�ा कोणती ? 

 

 

 

 

4. एका गावात एका नाग�रकाने उ�ानात झाडे लावली.�ाम�े काही फळांची झाडे होती. इतर झाडांची 
सं�ा फळां�ा झाडां�ा सं�े�ा 3 पटीपे�ा 2 जा� आहे. इतर झाडांची सं�ा 77 आहे. तर, 
फळां�ा झाडांची एकूण सं�ा िकती ? 

 
 
 
 
 
 

5.  एका आयताची लांबी �ा�ा �ंदीपे�ा 2 पट आहे. आयताची प�रिमती 72 मी. असेल तर, �ांची लांबी व �ंदी 
शोधा. 

 
 
 
 



 

 
 
 

िन� समीकरण- चलपदा�ा सव� िकमती ं
िन� समीकरणाचा वापर क�न सम�ा सोडिवणे
9.12 नमु�ा �माणे को�क पूण� करा.

 

 

 
(a+b)( a - b)=(a2 – b2) 

 

 

 

(x+a) (x+b) =x2+2(a+b)+ab                                                          

(a-b) 2 = a2 – 2ab – b2 
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सव� िकमतीनंा स� असलेली एक समानता �णजेच िन� समीकरण 
िन� समीकरणाचा वापर क�न सम�ा सोडिवणे. 

. 
(a+b)( a + b)= [a(a+b)]+ b( a + b

= a2+a b + b a + b2 

(a+b)2= a2+ 2a b + b2 

 

 

 

 

अ�ययन कृतीप��का - 38 

+2(a+b)+ab                                                          

ली एक समानता �णजेच िन� समीकरण  

a + b) 
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9.13 यो� िन� समीकरणाचा वापर क�न िकंमत काढा. 
 (103)�=(100 + 3)� 

(a + b)2 = a2 + 2a b + b2 

a =100 आिण  b = 3 

= (100)2+32+2(100)3 

= 10000+9+600 

= 10609 

(103)2=10609 

 (97)�=(100 − 3)� 

(a -  b)2 = a2- 2a b + b2 

a =100आिण b = 3 

= (100)2+32-2(100)3 

= 10000+9-600 

= 9409 

        97�=9409 

1) (43)2  
 
 
 
 
 
 
 

2) 59 

3) (65)� 
 

4) (27)� 
 
 
 
 
 
 
 
 

5)  (2� + 3�)� 6) ( (� − 5)� 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

अ�ययन कृतीप��का-39 
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9.14  उदाहरणा �माणे िन� समीकरणाचा उपयोग क�न िव�ार करा. 

उदा: (� +  2)(� +  3) 
(x+a) (x+b) =x2+2(a+b)+ab      

                                       a =2आिण b = 3 
(� +  2)(� +  3)  =   ��  +  �(2 +  3) + (2)(3) 

=   ��  +  �(5)  +  6 
=   ��  +  5� +  6 

 
1)    (� +  6)(� + 2) 

 
 
 
 
 
 
 

2)    (� +  4)(� + 5) 

3)    (� + 3)(� + 5) 
 
 
 
 
 
 
 
 

4)    (� +  2)(� + 3) 

5)    (� +  6)(� + 5) 
 
 
 
 
 
 
 
 

6)    (� +  1)(� + 2) 
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9.15  उदाहरणा �माणे िन� समीकरणाचा उपयोग क�न िव�ार करा. 

उदा: ��
��

�� -   ��

�
 

(a2 – b2)= (a + b)( a - b) 

��
��

�� -   ��

�
=  ��

�
��

�
 - ��

�
�

�
 

              a = �
�

� आिण b = �
�
 

��
�

��
�
 - ��

�
�

�
= ��

�
� + �

�
� ��

�
� − �

�
� 

 

1) �
��

�� -   ��

�
 

 
 
 
 
 
 
 
 

2) �
��

�� -   ��

��
 

3) ��
�

a� -   ���

��
 

 
 
 
 
 
 
 
 

4) 49�� - 25 �� 
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   मी आिण माझे अ�यन (आ�ापय�त�ा अ�ायनाचे �मू�मापन क�या.) 

1) समीकरणा�ा �पात िलहा ‘y’ मधून 2 वजा के�ास 8 िमळतात. 
 
 

2) िवधानात िलहा : a + 5 = 11 
 
 
 
 

3) समीकरण सोडवा : 2p – 3 = 21 
 
 
 

4) िन� समीकरणाचा उपयोग क�न िव�ार करा. 
 
a) (96)2                                                 b)   49�� - 16�� 

 
 
 
 
 

मू�मापन �र  [ माझे अ�यन कसे झाले आहे  () हे िच� वापरा. ] 

�र-1 �र-2 �र-3 �र-4 
 िदलेली िवधाने बैिजक 
राशी िक, समीकरण 
आहेत, हे ओळखू 
शकतो. 

समीकरण िवधान �पात, 
िवधान समीकरण �पात 
िल� शकतो. 

साधी 
समीकरणे 
सोडवतो. 

�ायोिगक संदभा�त सरळ 
समीकरणांचा उपयोग 
करतो.  

 

मा�ा अ�यनािवषयी िश�कांचा अिभ�ाय : 

 

 

 

     िदनांक :                                                            िश�कांची सही : 

 

 



 
 

72 
 

 
        दैनंिदन जीवन आिण परीसराचे िनरी�ण के�ास तू कांही संदभ� पा� शकतोस. उदाहरणात: 3000000 
िमिलयन हे सं�ेम�े िलिहणे, पृ�ी आिण सूय� यां�ामधील अंतर,पृ�ीचे व�ुमान इ. मोठमो�ा सं�ेम�े 
िलहावे लागते.पृ�ीचे व�ुमान 5,970,000,000,000,000,000,000,000 िक.�ॅम िह सं�ा वारंवार िलिहणे 
आिण �ावरील मुलभूत ि�या करणे खूप वेळकाडू होते. �णूनच िह सं�ा 5.97× 1024 िक �ॅम  असे सुलभ 
�र�ा िल� शकतो. अशाप�तीने िलिहले�ा सं�ांना घातांक असे �णतात. 
 

 

आधारांक आिण घातांक 

10.1 खालील को�कात उदाहरणा �माणे िलहा. 

�. सं सं�ा घातांक�प 
1 4×4× 4 ×4×4×4×4×4×4×4×4×4×4×4×4 415 

2 25× 25 ×25×25×25×25×25×25×25× 25  

3 1×1×1×1×1×1×1×1×1×1×1×1×1×1×1×1×1×1×1× 1  
4 17× 17 ×17×17×17×17×17×17×17×17×17×17  
5  319 

6 4×4×4×4×4×4×4×4 48 

7  515 

8  722 

9 -4×-4×-4×-4×-4×-4×-4×-4 48 

10 -9×-9×-9×-9×-9×-9×-9−9×-9×-9×-9 -911 

11 -20×-20×-20×-20×-20×-20  

12 -7×-7×-7×-7×-7×-7×-7×-7×-7×-7×-7×-7  

अ�ययन िन�प�ी 10- घातांकाचा अथ�, िनयम आ�ण िनयम वापरून उदाहरण सोडूवया. 

घातांक 
या �माणे ही सं�ा 10 चा घातांक 24 असे 
वाचतो. 

24  घातांक  

10 आधारांक 

आधारांक 

अ�यन कृतीपि�का – 40 
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10.2 नमु�ा �माणे िव�ा�रत �पात िलहा. 

�. सं. सं�ा िव�ा�रत �प  

1 1425 1 × 103 + 4×102 + 2× 101 + 5 × 1 

2 1425.34 1 × 103 + 4×102 + 2× 101 + 5 × 1 + 3 × �
��

+ �
���

 

3 3567  

4 568876.876  

5 9877. 356  

10.3 घातांकाचे िनयम 

िनयम1 : घातांिकत सं�ां�ा गुणाकाराम�े आधारांक समान अस�ास घातांकाची बेरीज होते. 

a शू�ेतर पूणा�क असून m व n कोणतीही पूणा�क सं�ा असेल तर,  

��  �  �� = ���� 

उदा :  22 × 23 =  22+3= 25 

िनयमाचा उपयोग क�न संि�� �पात िलहा. 

1) 25 × 23 

 
2) 53 × 57 × 512 

3) 32 × 33 4)62 × 67 × 62 

5) 75 × 73 6) 43 × 45 × 412 

7) 125 × 123 8) 5-13 × 57 × 512 

िनयम 2 :  एकच आधारांक असले�ा सं�ांचा भागाकार करावा. 

a हा शू� नसताना दूसरा कोणताही पूणा�क असताना तसेच m आिण n (m > n) 

पूणा�कअसताना   �� ÷  �� = ���� 

उदाहरण :  ��

��= 2���= 2� 

 

िश�कांशी चचा� :  दोन वेगवेगळी चलपदे तसेच घातांक 1 आणी 2 असणा�या चलपदीय समीकरणाना            
काय �णतात ?  
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िनयम 3: एका घातांकाचा घात काढून घेऊया . 

a हा शु� नसताना, दूसरा कोणतीही पूणा�क अस�ास तसेच m आिण n पूणा�क असताना, 

(am)n = amn 

उदाहरण: (23)2  = 2 3 × 2 = 26 

 

िनयम 4 :  एकच घातांक असले�ा घातांकाचा गुणाकार क�या. 

a, b शू� नसताना, दूसरा कोणताही पूणा�क असताना, तसेच  m इतर कोणतीही पूण�सं�ा असताना. 

am × bm = (ab) m 

उदाहरण :  23 X 33  = (2 x 3) 3  = 63 

िनयम 5 : एकच घातांक असले�ा घातांकाचा भागाकार क�या. 

a, b हे शू� नसताना दूसरी कोणतीही पूण�सं�ा असताना तसेच, m कोणतीही पूण�सं�ा असताना 

 ��

��� =  ��

�� =  ��

�� = 

उदाहरण :   
2�

6� =  
2�

6� =  
2�

6� = 
 

 

 

 

 

िनयम वाप�न संि�� �प �ा 
3�

3� = 
5�

5� 
 
 

िनयम वाप�न संि�� �पात िलहा 

(43)4 (53)5 

 

 

िनयम वाप�न संि�� �पात िलहा. 
34 × 54 
 

35 × 45 

िनयम वाप�न संि�� �पात िलहा 
2�

6� = 
��

�� = 
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मी आिण माझे अ�यन (आ�ापय�त�ा अ�ायनाचे �मू�मापन क�या. ) 

1. 32   याम�े घातंक िच� आिण आधार सं�ा ओळखा.  
 
 

2. घातांकाचे िनयम िलहा. 
 
 

3. घातांक व आधारांकाची िकंमत शोधा. 

1) 3-2                                                                                  2) (-4)-2  
 
 

 
 

3) 55                                                                                     4) (25)-3 

 

 

 
4. संि�� �प �ा.  

1) (73)8                                      2) 37 x 37  
 
  3) 3                              4) 53 ÷ 54   

   5)  65  

             62   
 

मू�मापन �र  [ माझे अ�यन कसे झाले आहे  (  ) हे िच� वापरा. ] 

�र 1 �र  2 �र  3 �र 4 
सं�ाना घातांक �पात 
मांडून िव�ारीत �पात 
िलहीतो. 

घातांकाचे 5 
िनयम िलहीतो.  

घातांकाचे  िनयम 
वाप�न साधी गिणते 
सोडिवतो. 

घातांकाचे 5 िनयम 
वाप�न कठीण 
गिणते सोडिवतो. 

मा�ा अ�यनािवषयी िश�कांचा अिभ�ाय :  

 

      िदनांक:                                                       िश�कांची सही : 
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भूिमती 

अ�यन िन��ी 11: भुिमती�ा मूळसंक�नांचा प�रचय - बीदूं , रेषा , रेषाखंड , िकरणांची संक�ना ; 
कोनांचा अथ� , �कार , समांतर रेषा आिण छेदन रेषांची संक�ना समजून घेऊया. 

अ�यन पा��भूमी : भूिमती�ा मूळसंक�ना असले�ा िबंदू , रेषा, रेषाखंड, िकरण तसेच समतल आकृ�ांची 

संक�ना �रण हो�ास िश�क सहकाय� करतील. कोनांचा अथ� व �कार समजून घेऊन कोनांची रचना 

करतील. दैनंिदन जीवनात िदसणा�या व�ूम�े , िच�ाम�े कोनांचे �कार ओळख�ास सांग�ास �य� 

करतील. पूरककोन , कोटी कोन ओळखतील. समांतर रेषा आिण छेदन रेषांना ओळखतील आिण रचना 

कर�ाचे कौश� आ�सात करतील. 

 

 

11.1 भूिमतीतील मूळसंक�नाशी संबंधीत आकृतीची उ�रे िलहा.  
 
 

 

 
 
 
1. मी भुिमतीतील एक लहान आकृती , मला कोणताही आकार नाही , मी कोण ? 

 
2. मला िनि�त लांबी नाही , कोन नाही , मा�ात असं� िबंदंूचा स�ह आहे. मी कोण ? 
 
3. मला दोन अं�िबंदू आहेत, माझी लांबी मोजता येते. मी कोण ? 
 
4. मी एका िबंदूपासून सु� होऊन एका िनि�त िदशेला अमया�दपणे चालत जातो , मी कोण ? 
 
5. मी एक सपाट पातळी आहे, अमया�दपणे सव� िदशांना माझा िव�ार होतो. तर मी कोण ? 
 
6. मा�ाम�े असले�ा एक सामा� िशरोिबंदुतून दोन िकरण िनघतात, �ा िकरणां�ाम�े असलेले माप 

अंशाम�े सांगीतले जाते. तर मी कोण ? 
 

7. मला तीन िशरोिबंदू आहेत, तीन कोन आहेत, तीन बाजू आहेत, तर मी कोण ? 
 
 

अ�यन कृतीपि�का – 41 

िबंदू                      रेषा                              रेषाखंड                           िकरण 

कोन                                                     चौकोन                                   ि�कोण 
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11.2 पुढील को�कात िच�ातील िबंदू, रेषां, िकरण, तसेच रेषाखंडाना ओळखून िलहा. 
 

 

11.3 कोनांचा अथ� आिण �ांचे �कार , कोन रचणे. 

सुचना :  

 

 

 

 

 

 

अ.नं. आकृती संक�ना 

1. 
 
 
 
 

  

 
1. िबंदू: 
2. रेषा: 
3. िकरण: 
4. रेषाखंड : 

 
2. 
 
 
 

 

1. िबंदू : 
2. रेषा : 
3. िकरण : 
4. रेषाखंड : 

 
 
 

3 

 

 
1.िबंदू : 
2रेषा : 
3.िकरण : 
4.रेषाखंड : 
 
 

अ�यन कृतीपि�का - 42 

दोन रेषांना जोडले असता, �ा िबंदूतून 
िनघणा�या िकरणां�ा मधील अंतराला कोन 
�णतात.  

 



 

कोनांचे �कार 

             

               काटकोन                    ल

 
11.4 पूढे िदले�ा िच�ाना ओळखून, 
 

 

 

 

 

 

 

 

11.5 पूढील कोन मोजून कोनाचे �कार सांगा

 

 

 

 

 

 

िश�कांची चचा� क�न सरळ कोनाब�ल समजून �ा
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लघुकोन                 िवशालकोन                     सरळ

 

, िच�ातील कोनाना रंगीत पे�ीलने अधोरेखीत करा

मोजून कोनाचे �कार सांगा.  

िश�कांची चचा� क�न सरळ कोनाब�ल समजून �ा. 

 

सरळ कोन 

तील कोनाना रंगीत पे�ीलने अधोरेखीत करा,  



 
 

79 
 

 

 

11.6 कोन रचणे : कोनमापका�ा सहा�ाने कोन रचणे (िश�कां�ा सुचनेनुसार रचा.)  

1) 500 

 
 
 
 
 
 
 

2) 650  

3) 900 

 

 

 

4) 1020 



 

समांतर रेषा आिण छेदन रेषांची

11.7 खालील िच�ातील रेखाकृ�ी ओळखा

                                                   

गट 2 

वरील िदले�ा गटाचा फरक ओळखा
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तर रेषा आिण छेदन रेषांची संक�ना आिण रचना क�या

िच�ातील रेखाकृ�ी ओळखा.   

                                                   .                  गट 1 

                                                            
 
 
 
 
 
   
 

चा फरक ओळखा. िश�कांसोबत चचा� करा िन��चत केलेले अंश िलहा

अ�यन कृतीपि�का - 43 

क�या.  

                                                            

 

  
 
 
 
 

  
 
 

िन��चत केलेले अंश िलहा.   
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11.8 दैनंिदन जीवनातील िदसून येणारे िशरोिव�� (िशरोिभमुख) कोन ओळखा.  
    िशरोिव�� (िशरोिभमुख) कोन 

 
 
वरील �माणे िशरोिव�� कोन ओळखा.  
 

 
LAOD = LCOB =1400 LAOC = LDOB = 
400 

 

 
सुचना: बाजू�ा िच�ातील िशरोिव�� कोन (िशरोकोन) 
ओळखा.  
 

 
सूचना : वरील आकृतीतील िशरोिव��  कोन.        

5) खालील आकृतीतील िशरोिव�� कोन ओळखून िलहा.  
आकृतीव�न िशरोिव�� कोन पर�र समान असतात हे दाखिवणा�या कृतीव�न समजावून �ा. 
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11.9 पूढील िच�ातील x आिण y ची िकंमत शोधा 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
संल� कोन  

1) खालील आकृती पहा िश�कां�ा मदतीने सल� कोन ओळखा.  
उदाहरण :  
 
 
 
 
 

 
            
                                      
                    LAOC आिण LBOC 

 
 

2) खालील आकृतीतील सल� कोन ओळखा.  
a)    

 

 

 

 

 

 

 

g§b¾ H$moZ

g§b¾ H$moZ

N>oXH$

A
gm

‘m
Ý¶

 ~
mO

y
Agm‘mÝ¶ ~mOy

{eamo q~Xÿ

gm‘mÝ¶ ~mOy

g§b¾ H$moZ

g§b
¾ 
H$m

oZ

 

उ�र : 
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रेषीयजोडीतील कोन :-  

सूचना: दोन संल� कोनां�ा असमाईंक बाजू पर�र िव�� िदशेत अस�ास, �ापासून होणा�या कोनाला   

 रेषीय जोडीतील कोन असे �णतात.  

3. खालील आकृतीतील कोन ओळखा. (िश�कां�ा मदतीने शोधा) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

उ�र  

 

 

उ�र  
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11.10 समांतर रेषाना एक रेषा छेद�ास तयार होणारे कोन �ांचे गुणधम�.  
सुचना : िदले�ा िच�ातील रंगाने दाखिवले�ा कोनाना आंतरपया�यी कोन �णतात.  
  
  आंतरिव�� कोन     

 

 

 

सुचना : 2 िदले�ा आकृतीत रंगाने दाखिवले�ा कोनांना बा�पया�यी कोन �णतात. बा�पया�यी कोन समान 
असतात.  

 

सुचना : 3 िदले�ा िच�ात रंगाने दाखिवले�ा कोनांना संगत कोन �णतात.  
संगतकोन समान असतात.  

 

 

 

 

11.11 पूढील ��ांची उ�रे िलहा. 

 बाजू�ा िच�ातील कोन ओळखा. 
 

 

 

 

 

 



 

मागील िच�े पा�न खालील कोन ओळखा

कोन 

आंतरपया�यी कोन 

बा�पया�यी कोन 

संगतकोन 

िशरोिव�� कोन 

छेिदके�ा एकाच बाजूस असणारे आंतरकोन 

छेिदके�ा एकाच बाजूस असणारे बा�कोन

सल� कोन 

 
 
 
11.12 कोटी कोन – दोन कोनांची बेरीज 
 
उदा : 

 
 
 
 
 

पुढे िदले�ा कोनांचे कोटीकोन कोन

चा कोटीकोन ?

   चा कोटीकोन 

अ�यन कृतीपि�का
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मागील िच�े पा�न खालील कोन ओळखा. 

ओळखा

  

  

 
 

 

 
 

 

  
  

छेिदके�ा एकाच बाजूस असणारे आंतरकोन    

असणारे बा�कोन   

  

दोन कोनांची बेरीज 900 शी समान अस�ास, �ा कोनांना कोटी कोन �

िदले�ा कोनांचे कोटीकोन कोनमापका�ा सहा�ाने ओळखा.  

?                                                चा कोटीकोन ? 

चा कोटीकोन ?                                       चा कोटीकोन ? 

अ�यन कृतीपि�का- 44 

ओळखा 

�ा कोनांना कोटी कोन �णतात.  

 



 

11.13 पूरक कोन : दोन कोनांची बेरीज
उदा: 
 
 

 

 

 

 

 

िदले�ा कोनांचे पूरककोन कोनमापकां

 

 

 

 

1200

1000

 

 

 

 

 

चा पूरककोन

चा पूरककोन
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बेरीज 1800 ला समान असणा�या कोनांना पूरककोन

कोनमापकां�ा सहा�ाने दाखवा. 

 

 

750

 

 

500

रककोन ?                                       चा पूरककोन

रककोन ?                                             चा पूरककोन

रककोन �णतात. 

 

 

 

रककोन ? 

रककोन ? 



 

मी आिण माझे अ�यन. (आ�ापय�त

1. 400 ला कोटी कोन ------------
a) 500        b) 900  
 

2. िच�ातील खालील कोन ओळखून
a) सरळकोन  
b) लघुकोन 
c) काटकोन 
d) िवशालकोन 

3. पूरककोन कोन �णजे काय ? 
 
 

4. आकृतीतील LBOQ = 120° 

5. िच�ातील कोनांना नांवे �ा . 

मू�मापन �र (माझे अ�यन कसे झाले
�र 1 

 गिणता�ा मूळ संक�ना 
असले�ा िबंदू , रेषा , 
रेषाखंड , िकरण याना 
ओळखतो.  
 

कोनांचा अथ� आिण �ांचे 
�कार समजून घेतो 
कोनांची रचना करतो 
कोटीकोन आिण 
पूरककोन शोधतो

मा�ा अ�यनािवषयी िश�कांचा 

 िदनांक:                                                              
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पय�त�ा अ�यनाचे �मू�मापन क�या ) 

------ 
 c) 400  d) 1400 

ओळखून नांवे सांगा. 

? उदाहरण �ा 

BOQ = 120° अस�ास X आिण y ची िकंमत काढा. 

झाले (  ) हे िच� वापरा)  
�र 2 �र 3 

कोनांचा अथ� आिण �ांचे 
�कार समजून घेतो 
कोनांची रचना करतो 
कोटीकोन आिण 
पूरककोन शोधतो. 

समांतर रेषाना 
एकरेषा छेदली 
असता, तयार होणारे 
कोन आिण �ाचे 
गुणधम� समजून घेतो. 

 अिभ�ाय :  

 

:                                                                  िश�कांची

A 

C 

 

 

�र 4 
दैनंिदन जीवनातील 
संदभा�तून क�ना 
क�न उपयोजना�क 
सम�ा सोडिवतो. 

िश�कांची सही : 

B

D

E

O
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अ�यन पा��भूमी : 

        एका सपाट भागावर सरळरेषेत नसलेले तीन िबंदू जोड�ास िमळणारी आवृ� आकृती �णजेच ि�कोण.               

या ब�ल िश�कांशी चचा� क�न कृती करा. ि�कोणाचा अथ� समजून �ा. तसेच �ांचे �कार िश�कांशी चचा� करा. 

  

 

 

पुढील िच�ातील ि�कोणांची सं�ा िकती ?  

 
  
 
 

ि�कोणाचे िशरोिबंदू , कोन , आिण बाजंूची नांवे सांगा. 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

िशरोिबंदू: 
 
कोन: 
 
बाजू: 

अ�यन िन��ी -12 ि�कोणाचा अथ� आिण �कार यांचा प�रचय क�न घेऊया. 

सरळ रेषेत नसलेले ितन िबंदू ितन रेषाखंडातून अं� िबंदूत जोडले आहेत आिण 
एका पातळीत बंिद� आहेत. 

अ�यन कृतीपि�का - 45 
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12.1 खालील आकृती पा�न ि�कोण कोणता आहे ? कोणता नाही कारण �ा . 

अनं आकृती कारण 
1  

 
 
 

 

2  

 

 

3    
 
 
 

 

4  
 
 

 

 
12.2 खालील त�ा पूण� करा.  
अनं आकृती अंश 

1. 

 

 

सरळरेषेत नसलेले तीन A,B,& C बीदूं काढून AB ,BC & 
CA जोडून आकृती काढा . 

 

1. आकृती :  ि�कोण ABC    

2. िशरोिबंदू : A,B, & C    

3. बाजू : AB ,BC & CA 

4. कोन : LA, LB &LC 

2. सरळ रेषेत नसलेले तीन L, M, & N बीदूं काढून LM, 
LN & MN जोडून आकृती काढा. 

 

1.आकृती:_______________ 

2.िशरोिबंदू : _____________    

3. बाजू: ______________ 

4. कोन :  ______________ 
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12.3 खालील ि�कोणाचे िशरोिबंदू, कोन तसेच बाजंूची नांवे सांगा. 
 

 
 

िशरोिबंदू: 
 
कोन :: 
 
बाजू: 

 
  
 

 

 

Q R

P

 

िशरोिबंदु: 
 
कोन : 
 
बाजू: 

 
X

Y Z 
 

िशरोिबंदू: 
 
कोन: 
 
बाजू: 

 

दैनंिदन जीवनात आढळणा�या ि�कोणाकृती व�ंू�ा िच�ाची यादी करा.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

12.4 कोनाव�न ि�कोणाचे �कार

1. या ि�कोणाचे ित�ी कोन 900 पे�ा
तसेच ित�ी कोनांची बेरीज करा 

 
 

2. या ि�कोणातील एक कोन 900 चा आ
बेरीज करा. िश�कांबरोबर चचा� 

 
 
 

3. िवशालकोन  ि�कोणात एक कोन 90
क�न खा�ी करा. तसेच ित�ी कोनांची
क�न तुमचे मत िलहा. 

कोनां�ा मापनावर आधारीत �ांचे विग�करण क�या
 
 
 
 

 
 
 

 

12.5 मािगल चचा� केलेले घटक िलहा
अंनं कोनाव�न ि�कोणाचे 

�कार 

1) लघुकोन ि�कोण 

2) काटकोन ि�कोण 

3) िवशालकोन ि�कोण 
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�कार : 

पे�ा लहान आहेत. �ांचे मोजमाप करा.  
 िश�कांशी चचा� क�न तुमचा िन�ष� िलहा. 

चा आहे. असे समजून मोजा तसेच ित�ी कोनाची  
 क�न तुमचा िन�ष� िलहा.  

900 पे�ा जा� असतो. याचे मोजमाप  
कोनांची बेरीज करा. िश�कांशी चचा�  

कोनां�ा मापनावर आधारीत �ांचे विग�करण क�या. 

िलहा. 
�ा� सांगून आकृतीसिहत उदाहरण �ा.

 

 

 

 

 

अ�यन कृतीपि�का - 46 

 

 

�ा. 

 

 



 

12.6 बाजूव�न ि�कोणाचे �कार 

बाजंू�ा मोजमापाव�न �ाचे विग�करण 
 

 
                              

सुचना : ि�कोण �णजे सरळ रेषेत 
जागेवरील आकृती �णजे ि�कोण होय

1)     समभूज ि�कोण  

 

      नमूना ि�कोण पहा. पुढील को�कात िविवध मोजमापाचे

 
 
 
 

2) समि�भुज ि�कोण : 

नमूना ि�कोण ओळखा. मोजमाप घेऊन
काढा. 

 

B

4cm 

3cm 

D

 
 

92 

विग�करण करा.

             

त नसलेले ितन रेखाखंडाचे अं�िबंदू सांधून तयार होणारी 
जागेवरील आकृती �णजे ि�कोण होय. 

पुढील को�कात िविवध मोजमापाचे समभुज ि�कोण  काढा

 

 

घेऊन बाजू�ा को�कात िविवध मोजमापाचे समि�भुज

C 

4cm 

 

 

 

मी एक ि�कोण आहे. मा�ा दोन बाजू पर�राशी 
समान आहेत. समान बाजंू�ा िव��द िदशेला कोन 
पर�र समान आहे तर माझे नांव __________

मी एक ि�कोण आहे. मा�ा ित�ी बाजू 
पर�राशी समान आहेत. ित�ी कोन पर�र 
समान आहेत तर माझे नांव सांगा ? 

तयार होणारी एका सपाट 

ि�कोण  काढा. 

समि�भुज ि�कोण 

मा�ा दोन बाजू पर�राशी 
समान बाजंू�ा िव��द िदशेला कोन 

__________ 

ित�ी कोन पर�र 

,



 

3)  िवषमभुज ि�कोण 

 

 

 

 

12.7 पुढील को�कात िविवध मोजमापाचे

िवधान: एका ि�कोणा�ा ित�ी आंतरकोनांची

12.8  पुढील िच�ात x ची िकंमत  काढा

अनं आकृती 

1 

2 

3 
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मोजमापाचे िवषमभुज ि�कोण काढा. 

 

 

आंतरकोनांची बेरीज 1800. असते 

काढा . 

उ�रसोडवणे

 

x + 500 + 600 = 180

x + 1100 = 180

x = 1800  - 110

x = 700 

  

 

 

 

 

 

मी एक ि�कोण आहे
बाजू पर�रांशी असमान आहेत तर 
माझे नांव _____________

उ�रसोडवणे 

= 1800 

= 1800 

1100 

 

मी एक ि�कोण आहे. मा�ा ती�ी 
बाजू पर�रांशी असमान आहेत तर 

_____________ 
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मी आिण माझे अ�यन (आ�ापय�त�ा अ�यनाचे �मु�मापन क�या. ) 
1) ΔABC हा समि�भुज ि�कोण अस�ास x ची िकमत  ---- 

a) 5cm  b) 4cm 

c)  6cm  d) 7cm 

 

2) िदले�ा ि�कोणां�ा मोजमापाव�न ि�कोणाचे नांव सांगा.  

(a) 90°, 45°, 45°                               (b) 60°, 60°, 60° 
 

  3) िदले�ा ि�कोणां�ा बाजु�ा मापाक�न ि�कोणाचे नांव सांगा   
         1)6 cm, 3 cm, 5 cm 
         2)3 cm, 3 cm, 3 cm 
         3)3 cm, 3 cm, 6 cm 

 
4) ि�कोणाकार असले�ा दोन व�ंू�ा आकृ�ा काढा.  
 

5)  या िच�ातील xची िकंमत काढा. 

 
 

 

मू�मापन �र [माझे अ�यन कसे झाले आहे () हे िच� वापरा ] 

�र 1 �र 2 �र 3 �र 4 
िविवध ि�कोण 
ओळखतो. 
िशरोिबंदू , बाजू 
आिण कोन 
ओळखतो. 

कोन/ बाजू�ा 
मोजमापाव�न 
ि�कोणाचे वग�करण 
करतो.  

िदलेले मोजमाप ओळखून 
ि�कोणाचा �कार सांगतो. 

एका ि�कोणा�ा 
ित�ी आंतरकोनांची 
बेरोज  1800 असते या 
वरील उदाहरणे 
सोडिवतो. 

 

मा�ा अ�यनिवषयी िश�कांचा अिभ�ाय : 

 

िदनाक :                                                                                        िश�कांची सही : 
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अ�यन पा��भूमी :  

वरील अ�यन िन��ी समज�ासाठी मुलाना िश�कांनी िदले�ा मोजमापानुसार ि�कोण रच�ास िव�ा�ा�ना 

समजावणे. 

(1) दोन बाजू आिण �ां�ामधील कोन िदला असता. 

(2) ित�ी बाजू िदले�ा असता आिण 

(3) दोन कोन आिण �ां�ामधील समिव� बाजू िदली असता ि�कोण रच�ास िव�ा�ा�ना पायरी पायरीने 

�ि�करण देण�.  

 

 

 

या वरील रचना, मोजप�ी , कोनमापक आिण पे��लीचा वापर क�न िदले�ा िविवध मापाव�न 

ि�कोण रच�ास िश�क, िव�ा�ा�ना समजावतात. 

 

 

ि�कोण रचणे 

13.1 िदले�ा मोजमापानुसार ि�कोण रचा.  
दोन बाजू आिण �ा�ा मधील कोन िदला असता ि�कोण रचणे : 
 
 

 
 
 
 
 

BC= 5cm, ∠B=50° आिण AB =4.5cm अस�ास ि�कोण ABC रचा . 

पायरी :  1) BC रेषाखंड 5 cm काढा . 
2) B िबंदूत कोनमापक वाप�न 50° चा कोन ओळखा . 
3) िनि�त केले�ा िबंदूतून मोजप�ी�ा सहा�ाने BX रेषा काढा . 
4) 4.5 cm मापाची ि��ा घेऊन B म� क�ून तो रेषाखंड छेदून A िबंदू िमळवा, AC जोडा. 

 

अ�यन िन��ी 13 – मोजप�ी, कोनमापक आिण कैवार वाप�न ि�कोण रचूया. 

अ�यन कृतीपि�का-47 
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13.2  बाजु िदलेली असता ि�कोण रचणे : 

उदा :  ∆XYZ म�े XY = YZ = XZ = 5cms मापाचा ि�कोण रचा.  

पाय�या : 

1) 5cm मोजमापाचे YZ रेषाखंड वाढवा . 
2) 5cm ि��ेने एकवेळा Y के�ातून चाप काढा , पू�ा Z क� �ातून �ाच ि��ेने मागील वाढवले�ा कंसाला चाप 

काढा . तो िबंदू x असा िनि�त करा. 
3)YX आिण ZX सांधा. इ��त ि�कोण िमळाला.  
 

1)PQ=PR=QR=3cm, असलेला ि�कोण             

PQR रचा. 

 

 

 

 

 

 

2) AB=CA=BC=4cm, असलेला PQR रचा. 

1) BC= 4.5cm∠B=70° आिण AB =5 cm 
असलेला ि�कोण ABC रचा. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2) YX= 3.5cm ∠Y=50° आिण XY =6 cm 
असलेला XYZ रचा 
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13.3 दोन कोन आिण �ां�ामधील बाजू िदली असता ि�कोण रचणे. 

∆PQR म�े QR=5cms, LQ = 600, LR=500 असणारा ∆रचा.  

पाय�या:                 
1. 5cm QR असलेला रेषाखंड. 
2. Q आिण R िबंदूतील कोनमापका�ा सहा�ाने अनु�मे  

600 आिण 500 कोन रचा. 
3. Q पासून सु� होणा�या िबंदूतून रेषा काढा. 
4. R मधून 500 िनि�त क�न िबंदू�ा मा�मातून मागील रेषा सांधेपय�त  

  वाढवा. 
5. सांधणा�या िबंदूना P असे समजा. 

इ��त ि�कोण ∆PQR िमळेल. 
 

1) ि�कोण ∆XYZ म�े YZ=4cm ∠Y = 100, ∠Z =300 असलेला ि�कोण रचा . 

 
 
 
 
 
 
 

2) ि�कोण ABC म�े BC= 3.5 cm∠B = 900,∠C =450 असलेला ि�कोण रचा . 
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मी आिण माझे अ�यन (आ�ापय�त�ा अ�यनाचे �मू�मापन क�या.) 

1) BC= 4cm,∠B=45° आिण AB =5 cm असलेला  ∆ABC रचा. 

 

 

 

2) ि�कोण ∆XYZ म�े YZ=5.5cm,⎿Y = 1000 आिण⎿Z =300 रचा. 

 

 

 

3) PQ=PR=QR=4cm, असलेला ∆PQR रचा.  

 

 

 

 

मु�मापन �र [ माझे अ�यन कसे झाले आहे ( ) हे िच� वापरा. ] 

�र 1 �र 2 �र 3 �र 4 
 मोजमापानुसार ि�कोण 

रचतो, बाजू व कोनमापन 
करतो. 

मोजमापानुसार ि�कोण 
रचतो, बाजू व कोन 
मोजून ि�कोणाचा 
�कार समजून घेतो. 

िविवध मािहती 
वाप�न ि�कोण 
रचतो, �कारांची नावे 
सांगतो. 

िविवध मािहती वाप�न 
ि�कोण रचून , �काराची 
नांवे सांगतो. िविवध 
ि�कोणांचे विग�करण करतो. 

 

मा�ा अ�यना िवषयी िश�कांचा अिभ�ाय : 

 

 

 िदनांक :                                                                          िश�कांची सही : 
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अ�यन पा��भूमी :   

चार िबंदू पैकी ितन नैकरेषेत आ�ास आ�ाला ि�कोण िमळतो . चारिबंदुपैकी कोणतेही ितन िबंदु 
नैकरेषीय अस�ास आ�ाला चार बाजू असलेली सपाट आकृती िमळते. या �माणे चार िबंदू एका�माने 
जोड�ास िमळणा�या आकृतीला चौकोन असे �णतात. तुम�ा अवती भोवती पहा. अनेक व�ू चौकोनाकृती 
म�े असले�ा िदसतील. उदाहरणाथ� जमीन, िभंती , छ�र , वग�खोली , �खडकी, फळा , ड�राची ��ेक बाजू, 
आप�ा पु�काचे ��ेक पान, आ�ी वाचायला वापरणा�या टेबलाचा वरील पृ�भाग इ�ादी आहेत �ातील 
काही व�ंूची उदाहरणे येथे िदली आहेत.  
 

 

14.1 खालील िबंदुना जोडून, को�क भरा. 

अनं नमुना आकृती  ब�भुजाकृतीचे नांव, 
�कार/ विग�करण 

बाजू आिण िशरोिबंदूची   
सं�ा  

 
 
 

1 

 

 

 
ि�कोण 

 
3 

 
 
 

2 
 

 

 

  

 
3 

 
 

  

 

अ�यन िन��ी 14 : चौकोनाचा प�रचय : िविवध चौकोनाचे गुणधम� पडताळून �ां�ातील संबंध 

क�नेतून समजून घेऊया. समांतरभुज चौकोन, चौरस, आयता�ा कोनां�ा बेरजे�ा 

गुणधमा�शीसंबंधीत सम�ा सोडवूया.  

अ�यन कृतीपि�का -48 
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सुचना – चौकानाचे �कार (�ा�ा गुणधमा��ा आधारावर चचा� करा.)  

 
 
 

14.2 खालील समांतरभुज चौकोनाचे नांव िलहा.  

चौकोनाचे �कार 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

चौकोनाचे �कार 

समांतरभूज 
चौकोन 

चौरस आयत 

समभूज चौकोन पतंग 

समलंब चौकोन 

~mOy

H$U©

Am§Va H$moZ

~mø H$moZ

~mø H$moZAm§Va H$moZ~mOy H$U©
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सुचना – चौकानाचे �कार (�ा�ा गुणधमा��ा आधारावर चचा� करा.)  

 
 
 

14.2 खालील समांतरभुज चौकोनाचे नांव िलहा.  

चौकोनाचे �कार 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

चौकोनाचे �कार 

समांतरभूज 
चौकोन 

चौरस आयत 

समभूज चौकोन पतंग 

समलंब चौकोन 

~mOy

H$U©

Am§Va H$moZ

~mø H$moZ

~mø H$moZAm§Va H$moZ~mOy H$U©
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14.3 तु�ी रचले�ा चौकोनाचे बाजु, बा�कोन आिण कणा�चे गुणधम� नमु�ा�माणे िलहा. (आव�क 
अस�ास िश�कांची मदत �ा.) 
 

चौकोन बाजू आंतरकोन बा�कोन कण� 

चौरस समान असतात समान असतात  पर�रांना दुभागतात  

आयत     

समांतर भुजचौकोन     

समभुज चौकोन 

(व�ाकृती)  

    

समलंब चौकोन 

(�ािपज) 

    

सम�ीभूज चौकोन     

पतंग     

 
14.4 तु�ाला िदले�ा िबंदू�ा पानावर चौकोन, आयत, समांतरभुज, समभूज, समलंब चौकोन, 
समि�भुज चौकोन पंतगाकृती चौकोन रचा. 
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14.5 नमु�ा �माणे को�क भरा. 
 

चौकोन गुणधम� 

समांतरभुज : 
समोरासमोरील बाजु समांतर 
असणारा चौकोन. 

1. समोरा समोरील बाजु समान. 
2. समोरा समोरील कोन समान. 
3. कण� पर�राना दुभागतात. 

समभुजचौकोन (व�ाकृती) : सव� 
बाजू समान असणारा समांतर भुज 
चौकोन :  

 
 

 

आयतः ��ेक कोन काटकोन 
असणारा समांतरभुज चौकोन 

 
 

 
चौरस:  सव� बाजु समान असणारा 
आयत. 

 
 
 

समलंब चौकोन (�ािपज)   
 

समि�भुज चौकोन  

 
14.6 �रका�ा जागी यो� उ�रे िलहा. 

1) 1 जोडी समांतर बाजु असणारे चौकोन ______________________ 

2) रेषाखंडानी बनलेली सरळ सपाट व�रेषा ______________________ 

3) 2 जो�ा अनु�मे समान बाजू असणारे चौकोन______________________ 

4) ब�भुजाकृती�ा 2 �मवार नसले�ा िशरोिबंदूना जोडणारा रेषाखंड ______________________ 

5) समभुज चौकोना म�े कण� पर�रांना ______________________ दुभागतात. 

6) समांतरभूज चौकोनात समान असणा�या बाजु ______________________ 

7) ��ेक बा�कोन 450असले�ा िनयिमत ब�भुजाकृती�ंा बाजंूची सं�ा ______________________ 

8) 3 आंतर कोनांची बेरीज 1800 असणारी ब� भुजाकृती ______________________ 

9) सव� बाजू तसेच सव� कोन समान असणारी ब�भुजाकृती ______________________ 

10)  नवभुजाकृती�ा बाजंूची सं�ा ______________________ 
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सुचना :  ब�भुजाकृती�ा आंतरकोनांची बेरीज 1800 

 
14.7 खािलल िदलेले को�क पहा. ��ेक आकृती ि�कोणात िवभागून �ापासून तयार झाले�ा 
आंतरकोनाची  बेरीज िलहा.  
 

 
उदा : पुढील आकृतीतील x ची िकंमत काढा.  

LA + LB + LC + LD = 3600  

1200 + 1300 + 500 + x = 3600  

3000+ x = 3600 

x = 3600 – 300  

x = 600  
 

14.8 नमू�ातील चौकोना�ा िशरोिबंदूची नावे देऊन कोन शोधा.  

 

उकल उकल 

  

 

 

अ�यन कृतीपि�का - 49 

आकृती  

 

बाजू  

कोनांची 
बेरीज 
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सुचना:“एका ब�भुजाकृती�ा सव�कोनांची बेरीज 3600 ला समान असते . ”  

नमुना : उदाहरण : X ची िकंमत काढा.  
 
 
 
 

 

 

14.9 खालील आकृतीतील X ची िकंमत काढा. 

 उकल : 

 उकल : 

14.10  X + Y + Z ची िकंमत काढा.  
 

सुचना : एक समांतर भुज चौकोन अस�ास , �ा�ा समोरासमोरील  
कोन समान असतात . 
 
 
 
 
 

अ�यन कृतीपि�का - 50 

X +900 + 500 + 110 = 3600 

X + 2500 = 3600 

X = 3600 – 2500  

X= 1100  
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मी आिण माझे अ�यन (आ�ापय�त�ा अ�यनाचे �मू�मापन क�या). 

1. सव�बाजु  कण� आिण कोन समान असणारा चौकोन___________ 
अ) चौरस   आ) आयत    इ) समलंब चौकोन ई) समभुज चौकोन  
 

2. िदले�ा आयताचे कण� 
   PN = 4x+6, MO = 5x + 5 
 अस�ास सव�कोन काढा.  
 
 
 

3. चौरसाकार छायािच�ा�ा चौकटीतील एक कण� दुस�या कणा�पे�ा मोठा आहे, असे अस�ास हा आयत 
आहे काय ? होय िकवा नाही कारण �ा .  

 

 

4. एक पोह�ाचा तलाव समांतर भुज चौकोनाकृतीत अस�ास , या आकृतीचे कोन 600,1200,700 

अस�ास रािहलेला कोन काढा. 
 
 
 

मु�मापन �र [माझे अ�यन कसे झाले ( ) हे िच� वापरा. ] 

�र– 1 �र– 2 �र– 3 �र– 4 

ब�भुजाकृतीचें िशरोिबंदू , 
बाजु आिण �ाची नांवे 
ओळखतो. 

ब�भुजाकृतीचे कण� 
ओळखूया , िविवध 
चौकोनांचे गुणधम� 
समजुन घेतो. 

चौकोनाचे 
गुणधम�, 
�ां�ामधील 
संबंध क�ना 
करतो. 

समांतर भुज चौकोन,चौरस 
,आयतांचे आंतरकोन आिण 
बा�कोनांची बेरीज आिण �ा 
संबंधीत उदाहरणे सोडिवतो. 

 

 

मा�ा अ�यनािवषयी िश�कांचा अिभ�ाय :  

 

 

िदनांक :                                                                                                  िश�कांची सही : 
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अ�यन पा��भूमी : मागील अ�ायांम�े, �मेय िकंवा उदाहरणे सोडव�ासाठी आव�क असले�ा आकृ�ा 
अचूक  न��ा. या आकृ�ा तु�ाला संदभा�नुसार तसेच यो� कारणे दे�ासाठी अनुकूल हो�ास रच�ा गे�ा 
हो�ा.  आप�ापैकी काहीनंा अचूक आकृ�ा तयार कर�ाची आव�कता असू शकते.  उदाहरणाथ�, इमारत 
बांधतांना आराखडा रचणे, उपकरणे आिण यं�ा�ा िविवध भागांचे आराखडे तयार करणे, र�ाचे नकाशे 
काढणे, अशी समप�क िच�े रच�ांस मूलभूत भौिमितक साधनांची आव�कता आहे.                                     

 

 

िदले�ा मोजमापानुसार चौकोन रचा. 
(1) िव�ा�ा�ना चार बाजू आिण एक कण� िद�ास.  
(2) दोन कण� आिण तीन बाजू िद�ास.  
(3) पा�� बाजू आिण तीन कोन िद�ास आिण 
(4) पाचपे�ा कमी मोजमापाचे काही िवशेष चौकोन तयार कर�ास िश�कांनी िव�ा�ा�ना िशकवणे. 

      रचना नमुने 

 

मोजप�ी आिण कैवार वाप�न खालील भौिमतीक साधनांचे िनरी�ण क�न ��ांची उ�रे �ा. 

 एका िनि�त ि�कोणाची रचना कर�ाक�रता िकमान 3 मापनाची गरज असते. 
 एका िन�ीत चौकोनाची रचना कर�ाक�रता िकमान 5 मापनाची गरज असते. 

1. वरील सव� साधने 
ओळखून �ांची नावे 
िलहा. 

2. रेषाखंड रच�ासाठी 
उपयोगी पडणारी साधने  
कोणती ? 

3. कोन रच�ासाठी 
कोण�ा साधनांचा 
उपयोग केला  जातो ? 

4. वतु�ळ काढ�ासाठी 
उपयोगी पडणारी साधने 
कोणती? 

अ�यन कृतीपि�का-51 

अ�यन िन��ी :15  मोजप�ी आिण कैवार वाप�न िविवध चौकोन  रचूया. 
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15.1 चौकोन रचना : चार बाजू आिण एक कण� िद�ानंतर चौकोन  रचणे. 

• PQ= 3cm, QR=5cm, RS=4cm, PS=4cm आिण कण� QS=5cm �माणे PQRS चौकोन रचा. 
 

पायरी 1:                                            

PQ=3cm  रेषा काढा  

P ला क� ��थानी घेऊन PS=4cm ि��े�ा आकाराचा कंस काढा. 

Q ला क� ��थानी घेऊन QS=5cm ि��े�ा आकाराचा कंस काढा. 

 

पायरी 2 :  

S ला क� ��थानी घेऊन RS=4cm ि��े�ा आकाराचा कंस काढा. 

Q ला क� ��थानी घेऊन QR=5cm ि��े�ा आकाराचा कंस काढा. 

PS, QS, QR आिण RS ला सांधून PQRS चौरस रचा. 

 

1. AB=4.5cm, BC=5.5cm, CD=4cm, AD=6cm आिण कण� AC 7cm �माणे ABCD चौकोन रचा. 

 

 

 

 

 

2.  OR=6cm, RE=4.5 cm, EO=7.5 cm �माणे MORE समांतर भूज चौकोन रचा. 
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15.2 दोन कण� आिण तीन बाजू िद�ा असता चौकोनाची रचना करणे. 

(B) BC=4.5cm, AD=5.5cm, CD=5cm, कण� AC=5.5cm & कण� BD=7cm �माणे ABCD चौकोन रचा. 

पायरी-1 ADC ि�कोण रचा. 

पायरी-2 D िबंदूला क� � �थानी ठेवून 7 स�.मी. एक कंस काढा.  

C िबंदूला क� ��थानी ध�न 4.5 cm ि��ेचा एक कंस काढा.  

या दो�ी कसांना एक िबंदूत  छेदणारा  B हा िबंदू होईल. AB, BC,  

आिण DB सांधून ABCD चौकोन तयार होईल. नमू�ा�माणे तू�ी रचा. 

 

1. BC=5cm, AD=6.5cm, CD=5.5cm, कण� AC=5cm & कण� BD=6cm �माणे ABCD चौकोन  रचा. 

 

 

 

 

 

2. OL=7.5 cms, GD=6.5cms, LD=5cm कण�  GL=6cm आिण  OD=10cm  चौकोन GOLD रचा. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

अ�यन कृतीपि�का-52  
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15.3 पा�� बाजू आिण तीन कोन िदले असता.  

(C) PQ=3.5cm, QR=6.5cm, ∠P=∠R=105° आिण  

∠S=75° PQRS चौकोन रचा.                                                             

पायरी:  रेषाखंड QR=6.5 काढा. 

1) Q म�े ∠RQA=75° मापाची रेषा काढा. 

2) QA मधुन QP=3.5 cm पय�त छेदा 

3) R म�े ∠QRB=105° मापाची रेषा काढा. 

4) P म�े,∠QPS=105°मापाची रेषा काढा. रेषा PC & RB,  

15.3.1 S म�े  छेदतात.  

5) �ानंतर PQRS  चौकोन रचना होईल. 

 

1. नमु�ा �माणे रचा.   

1. MO= 4cm, OS=5.5, ∠M=50°, ∠O=105° आिण ∠S=115° MOST चौकोन रचा. 

 

 

 

 

 

2. L I= 4.5cm, IF=5cm, ∠L=60° ∠I=100°आिण ∠F=110° ‘LIFE’ चौकोन रचा. 
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15.4   5 पे�ा कमी मोजमाप िदले असता, िवशेष चौकोनांची रचना करणे. 

उदा: 1) 4cm बाजंूचा चौरस रचने  

उकल :   

 

 
 

2) 6cm आिण 8cm कण� असणारा समभुज चौकोन रचणे  

उकल :   

 

 

1) 4.5 cm बाजंूचा चौरस रचने. 

 

2) 4cm आिण 5cm बाजंूचा आयत रचने. 
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मी आिण माझे अ�यन (आ�ापय�त�ा अ�यनाचे �मू�मापन क�या) 

1) एक िनि�त चौकोन रचना कर�ासाठी िकमान ................... मापने लागतात. 

A)3           B)4            C)5              D)7 

 

2) AB=5 स�. मी., BC=6 स�.मी., CD=7 स�. मी., AD =8 स�. मी.  आिण कण� AC= 9 स�. मी. �माणे चौकोन रचा. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3) एक पोह�ाचा तलाव चौरसाकृती आहे.  �ा�ा बाजू 6 स�. मी. असतील  तर पोह�ा�ा  तलावाची रचना 
करा.      
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4) एका आयताकार खेळा�ा मैदानाची लांबी आिण �ंदी अनु�मे 6 मी. आिण 8 मी. आहे तर  खेळाचे मैदान 
रचा. (�माण: 1 cm =1 m) 

 

 

 

 

5) एका घरा�ा इमारती�ा भीतंी�ा समोरील भाग समभुज चौकोनाकृती आहे. �ा�ा कणा�ची लांबी 5 मी. 
आिण 6 मी. अस�ास, समभूज चौकोनाची रचना करा. 

(�माण: 1 cm =1 m) 

 

 

 

 

 

मू�मापन �र [ माझे अ�यन कसे झाले आहे () हे िच� वापरा ] 

�र 1 �र 2 �र 3 �र 4 

मोजप�ी�ा 
साहा�ाने रेषाखंड 
काढतो. 

कोनमापका�ा 
सहा�ाने कोन 
ओळखतो. 

कैवाराचा वापर क�न, 
मोजमापानुसार रेषाखंड 
दुभागतो. 

सव� �कार�ा चौकोनांची 
रचना करतो.  

 

मा�ा अ�यनािवषयी िश�कांचा अिभ�ाय :  

 

 

  िदनांक :                                                                       िश�कांची सही :  
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अ�यन पा��भूमी : तु�ाला तुम�ा सभोवताल�ा िविवध व�ू आिण आकृ�ा िदसतात.  या आकृ�ा ि�िमतीय 
आिण ि�िमतीय आकृ�ांम�े िवभाग�ा जाऊ शकतात.  हेच नाही तर अनेक �कार�ा आकृ�ा हो�ा, जसे 
की िनयिमत, अिनयिमत आवृ� आिण अनावृ� आकृ�ा,  मागील वगा�त माहीती क�न घेत�ा. मु��े सव� 
�कार�ा आकृ�ा ��पांची �ां�ा वैिश��ांवर आधा�रत विग�करण क�न आिण �ांना सािह�/��पांशी 
प�रिचत क�न, �ावर शै�िणक सािह� आिण अ�यन  सािह�ासह िश�कांशी ��ांची चचा� करा. तुम�ा 
आजूबाजू�ा व�ू/व�ंूसाठी आलेख कागद, चौकोन, धागे, प�ी, कैवार, इ�ादीचंा वापर क�न िश�क तु�ाला 
�े�फळ आिण प�रिमती शोध�ात मदत क� शकतात. �े�फळ आिण प�रिमतीशी संबंिधत अनेक शंका आिण 
�� सोडवू शकतात. 

 

 

16.1 खालील को�कातील ती�ी गटातील आकाराचे गुणधम� िदले�ा खालील जागेत िलहा.  

नैसिग�क व�ू  कृि�म व�ू  भौिमितक आकृ�ा  

   

 

 

  

 

 

�े� मापन  

अ�यन िन��ी -16 

िविवध भौिमितक आकृती�ा संक�ना समजून घेऊया.(ि�िमतीय आिण ि�िमतीय आकृती, आवृ� आिण 
अनावृत  आकृती, िनयिमत आिण अिनयिमत आकृती). 

�े�फळ आिण प�रिमती यां�ा संक�नांचा प�रचय क�न घेऊन ि�कोण, चौकोन, आिण वतू�ळांचे �े�फळ 
आिण प�रिमती काढूया.  

अ�यन कृतीपि�का-53 
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16.2 दैनंिदन जीवनात आढळून येणा�या वरील पैकी आकृ�ा सांगा.  

नैसिग�क व�ू  कृि�म व�ू  भौिमितक आकृ�ा  

 

 

 

   

 

वरील आकृ�ांचे िनरी�ण के�ानंतर आपण या आकृ�ांचे खालील �माणे विग�करण क� शकतो. 

• ि�िमतीय आिण ि�िमतीय आकृ�ा 

• आवृ� आिण अनावृ� आकृ�ा 

• िनयिमत आिण अिनयिमत आकृ�ा 

 

ि�िमती आिण ि�िमतीय आकृ�ा. 

16.3  पुढील  आकृ�ा पा�न �ा पुढील ��ांची उ�रे �ा. 

 

1. वरील आकृ�ांम�े  फरक आहे काय?    होय/नाही.  

 

 

 

आकृती 

                  ि�िमतीय                                                       ि�िमतीय 

     �े�फळ                     प�रिमती                     घनफळ                पा��पृ�फळ 

                 या मधील संबंध                                       या मधील संबंध 
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2. आकृ�ाचे दोन गट क�न िदले�ा को�कात आकृतीचंी सं�ा िलहा.  

ि�िमतीय आकृ�ांची सं�ा  ि�िमतीय  आकृ�ांची सं�ा  

  

 

 

 

 

 

3. पुढील िच�ाची ि�िमतीय आिण ि�िमतीय आकृ�ाम�े तुलना क�न   िदले�ा को�कात  �ांची नावे िलहा.  

 

ि�िमतीय आकृ�ां ि�िमतीय आकृ�ा 

  

 

 

 
 

वरील केले�ा कृती�ंा आधाराने िश�कांची मदत घेवून पुढील ��ांची उ�रे �ा. 

4. समतलाकृती (ि�िमतीय आकृती) �णजे काय? 

 

 

5. दैनंिदन जीवनात आढळून येणा�या ि�िमतीय आकृ�ांची नावे सांगा. 
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6. घनाकृती (ि�िमतीय आकृ�ी) �णजे काय? 

 

 

7. दैनंिदन जीवनात आढळून येणा�या दोन घनाकृती सांगा. 

 

 

8. समतलाकृती (ि�िमतीय आकृती) आिण घनाकृती (ि�िमितय आकृती) यातील फरकांची यादी करा. 

समतलाकृती (ि�िमतीय आकृती) घनाकृती (ि�िमतीय आकृती) 
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16.4 पुढील को�कातील घनाकृती (ि�िमतीय आकृती) ओळखा. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

अ�यन कृतीपि�का- 54 

 

नांव :                                                             नांव :  

 

 

 

नांव :                                                                                नांव :  

 

 

 

 

नांव :                                                                                नांव :  

 

 

 

नांव :                                                                                नांव :  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

नांव :                                                             नांव :  

 

 

 

नांव :                                                                                नांव :  

 

 

 

 

नांव :                                                                                नांव :  

 

 

 

नांव :                                                                                नांव :  
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16.5 नमु�ात दाखिव�ा �माणे को�कातील आकृती�ंा कडा, िशरोिबंदू आिण पृ�भागाची सं�ा 
िलहा.  

 

कडाची सं�ा :12 - 
AB,BC,CD,EF,FH,GH,GE,AE,CG,DH,BF 

िशरोिबंदू : 08 – A,B,C,D,E,F,G,H 

पृ�भागांची सं�ा 06 -  ABDC, EFGH, ACEG, 
BDHF, CDHG, ABEF 

 

कडांची सं�ा : 

िशरोिबंदूची  सं�ा : 

पृ�भागांची सं�ा  

 

कडांची सं�ा: 

िशरोिबंदूची  सं�ा: 

पृ�भागांची सं�ा  

 

 

 

कडांची सं�ा: 

िशरोिबंदू  सं�ा: 

पृ�भागाची सं�ा  
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आवृत आिण अनावृत आकृ�ा 

16.6 पुढील को�कातील आवृत आिण अनावृत आकृ�ा पा�न तुम�ा िश�कांशी चचा� करा आिण पुढील  

��ांची उ�रे �ा.  

आवृत आकृ�ा अनावृत आकृ�ा 

  

1. आवृत आकृती �णजे काय? 

 

2. अनावृत आकृती �णजे काय ? 

 

 

िनयिमत आिण अिनयिमत आकृ�ा 

16.7 िनयिमत आिण अिनयिमत आकृ�ा पा�न �ांचे दोन गट क�न  िदले�ा को�कात आकृती�ा सं�ा 
िलहा आप�ा वग�िम�ांशी चचा� क�न पुढील ��ांची उ�रे �ा. 

 

िनयिमत  आकृ�ा अिनयिमत आकृ�ा 

  

 

 

अ�यन कृतीपि�का - 55 
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�े�फळ आिण प�रिमती 

 

�े�फळ : बंिद� आकृतीने �ापलेली जागा �णजे �े�फळ होय.  

परीिमती : आकृ�ीने �ापले�ा जागे�ा संवृ� रेषे�ा लांबीला प�रिमती असे �णतात.  

16.8 नमु�ात दाखिवले�ा अिनयिमत आकृतीचे �े�फळ आिण प�रिमती ओळखा.  

 

 

एकूण चौरसांची सं�ा : 21 

अंशतः चौरसांची सं�ा : 16 

[ 8 पूण� चौरस आहेत असे समजा. ] 

एकूण �े�फळ : 29 स�.मी. 

परीिमती: दो�या�ा सहा�ाने आवृत रेषेची लांबी मोजून 
प�रिमती िलहा. 

 

एकूण चौरसांची सं�ा :  

अंशतः चौरसांची सं�ा: 

�े�फळ : 

परीिमती :  

  सुचना: प�रिमती एककाम�े आिण �े�फळ चौरस एकका म�े दश�िवतात.  

 

अ�यन कृतीपि�का -56 

�े�फळ                                      �े�फळ                      �े�फळ             प�रिमती 

प�रिमती              प�रिमती  
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16.9 नमु�ात दाखिवले�ा अिनयिमत आकृतीचे �े�फळ आिण प�रिमती ओळखा.  

 

 

 

 

संपूण� चौरसांची सं�ा  

एकूण  �े�फळ = 5 स�.मी2.  

प�रमीती = 12 स�.मी. 

एकूण चौरसाची सं�ा  _____________ 

एकूण �े�फळ _________________ चौ.मी2. 

प�रिमती ________________________ स�.मी. 

 

एकूण चौरसाची सं�ा  :_____________ 

एकूण �े�फळ  :___________________ चौ.मी2 

प�रिमती  :  ____________________ स�.मी. 
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िनयिमत आकृतीचे �े�फळ आिण प�रिमती 

 16.10: नमु�ात दाखिवले�ा आकृतीचे �े�फळ आिण प�रिमती ओळखा.  

 

 

 

ि�कोणाचे �े�फळ =        पाया x  उंची  

 

                                    चौरस एकक 

समलंब चौकोनाचे �े�फळ  

वतू�ळाचे �े�फळ 

समांतरभूज चौकोनाचे �े�फळ=पाया x उंची चौरसाचे �े�फळ =     बाजू x  बाजू  

आयताचे �े�फळ =लांबी x �ंदी  

अ�यन कृतीपि�का - 57 
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16.11: ि�कोणाचे �े�फळ आिण परीिमती 

 

 

 

 

 

 

 

 

अ.नं.            उंची (h)      पाया (b)        �े�फळ 

         पूण� चौरसाची सं�ा : 04 

अंशतः चौरसाची सं�ा : 08 

( 4 पूण� चौरस मानले आहेत )  

अंदाजे �े�फळ      =    8 चौ. एकक                              
ि�कोणाचे �े�फळ  =  पाया x उंची  

 
                                 8 चौ. एकक  

अ) 3 ि�कोण रचा �े�फळ काढा 
पूण� चौरस सं�ा  
अंशतः चौरस सं�ा: 
अंदाजे �े�फळ   = चौ. एकक 
ि�कोणाचे �े�फळ =  1 x पाया x उंची  
                                2 
                           =     चौ. एकक 
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16.12 िश�कांशी चचा� क�न चौरस, आयत आिण ि�कोणाचे �े�फळ आिण प�रिमती शोधा. 

 

 उकल :- 
 
 
 
 

 

 

 

 

उकल : 
 

 

 

 

उकल: 
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   16.13: िश�कांशी चचा� क�न पुढील िच�ांची प�रिमती  शोधा. 
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संबंधीत कृती  

16.14 िश�कांची मदत घेवून पुढील उदाहरणे सोडवा.  

1. मीरा एका 150 मीटर लांब आिण 80 मीटर �ंद असणा�या आयताकृती उ�ानात गेली. ितने उ�ानाला एक 
पूण� �दि�णा मारली, तर ितने उ�ानाचे िकती अंतर कापले ?  

उकल :  

                                    A                 150m            B 

                            80m 

                                C                    150m              D 

�ंदी : 80m  
आयता�ा प�रिमतीचे 2 (लांबी + �ंदी) = 2 (150+80) = 460 मी. 
  

2. हे एक आयताकृती मैदान आहे. याम�े 3 मी. आिण 5 मी. �ंद एकमेकांना काटकोनात असणारे र�े          
तयार कर�ास 120 �पये �ती चौरस मीटर खच� झाला. तर हे र�े पूण� तयार कर�ास िकती खच� आला ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

अ�यन कृितपि�का -58 
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मी आिण माझे अ�यन (आ�ापय�त�ा अ�यनाचे �मू�मापन क�या.) 

1. ि�िमतीय आिण ि�िमतीय अशी ��ेकी एक आकृती काढा.   

 

 

2. समांतरभूज चौकानाची प�रिमती व �े�फळ काढ�ाचे सू� िलहा. 

 

 

 

 

 

3. या आकृतीतील समांतरभूज चौकोनाची प�रिमती व �े�फळ काढा. 

 

4. या आकृतीतील चाकाचा �ास 5.6 cm अस�ास �ाची प�रिमती काढा . 

 

5. एका बागेचा म�भाग चौरसाकृती आहे आिण वरील टोक अध�वतु�ळाकार आहे. बागेचे �े�फळ आिण  

   परीिमती काढा. चौरसाची �ंदी 5 स�.मी, अध�वतु�ळाची ि��ा 2 स�.मी आहे. 
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मू�मापन �र [ माझे अ�यन कसे झाले आहे (  ) हे िच� वापरा.] 

�र  1 �र 2 �र 3 �र  4 
समतलाकृती आिण 
घनाकृतीतील फरक 
ओळखतो.  

आवृत आिण अनावृत 
आकृ�ा ओळखतो.  

अिनयिमत आकृ�ांचे 
�े�फळ आिण 
प�रिमती ओळखतो.  

िनयिमत आकृ�ांचे �े�फळ 
आिण प�रिमती सू�ां�ा 
सहा�ाने ओळखतो.  

 

मा�ा अ�यनािवषयी िश�कांचा अिभ�ाय : 

 

 

  िदनांक :                                                                                             िश�कांची सही : 
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अ�यन पा��भूमी :  तू मागील इय�ेत आिण मागील कृतीत ि�िमतीय ( घनाकृती ) ब�ल मािहती क�न 
घेतलीस. अशा�कारे कृती आिण शै�िणक साम�ीचा उपयोग क�न िश�कांची मदत घेऊन पृ�फळ आिण 
घनफळ काढून आपला अिभ�ाय िलहा.  

 

 

सूचना - िश�कांशी पुढील घटकांवर चचा� करावी.  

• आकृतीने �ापलेले एकूण �े� �णजेच सव� पृ�ांचे एकूण �े�फळ �णजेच संपूण� पृ�फळ होय. 
• आकृती�ा फ� पा�� पृ�भागांनी �ापले�ा �े�ास पा�� पृ�फळ �णतात घनाकृती व� अस�ास 

�ा�ारे �ापले�ा �े�ास व� पृ�फळ �णतात.  
• घनफळ/ घनाकार : एका घन व�ूने �ापलेला �देशातील �माणाला िकंवा भागाला �ाचा आकार असे 

�णतात.  
 

घनायत : घनायताची िच�े आिण गुणधम� पा�न पा��पृ�फळ आिण घनफळाची सू�े अ�ास करा.  

घनायताची उदाहरणे  आिण गुणधम�  

 
 

घनायताला 6 बाजू असतात. पर�रासमोरील बाजू समान असतात. �ांची लांबी (L) �ंदी (B) उंची (H) या 
ित�ी �माणे मोजली जाते. 

घनायतात 8 िशरोिबंदू आिण 12 कडा असतात  

सव� बाजू एकमेकाला 90 अंशां�ा कोनाम�े सांधतात. 

 घनायत : 

 

   घनायताचे सू�  
घनायताचे पा��पृ�फळ = lh+hb+lh+hb 
                      L.S.A  = 2h (l+h) चौरस एकक 
घनायताचे संपूण�  पृ�फळ = lh+lb+lh+lb+bh+bh 
  T.S.A  = 2[lh+lb+bh] चौ.एकक 
घनायताचे घनफळ = लांबी (l) �ंदी (b) उंची (h)   
= l x b x h घन स�.मी. 

17. घन, घनायत आिण वृ�िचतीचे  पा��पृ�फळ, संपूण� पृ�फळ आिण घनफळ काढूया.   

अ�यन कृतीपि�का -59 
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17.1 नमु�ात दाखिव�ा�माणे घनायताचे पा��पृ�फळ संपूण� पृ�फळ आिण घनफळ काढा.  

घनायत  पा��पृ� L.S.A संपूण�   पृ�फळ  
T.S.A 

घनफळ 
V 

1) 

 

उंची=2 cm,  

�ंदी=2 cm,  

उंची=3 cm 

घनायताचे  पा��  
पृ�फळ          
LSA= 2h (l+b) 

                                                           
= 2x3 (2 + 2)  

= 24 cm2 

 

 

 घनायताचे संपूण� पृ�फळ  

TSA= 2[lh+lb+bh] 

= 2 [(2)(3)+(2)(2)+(2)(3)] 

= 2 [ 6 + 4 + 6 ] = 32 एकके  

घनायताचे घनफळ 

= लांबी x �ंदी xउंची  

V = l x b x h घन 
एकके 

 =2x2x3=12 घन 
एकके  

2) 

 

I= 2cm 

B=4cm 

h=6cm 

 

 

 

 

 

  

3) 

 

I= 2cm 

B=4cm 

h=6cm 
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17.2 िश�कां�ा सहा�ाने पुढील सम�ा सोडवा.  

1. 4.8 मी.   लांब, 3.5 मी.  �ंद आिण 2 मी.  उंच खोली�ा चार िभंती आिण जिमनीवर फरशी घालायची आहे. 
फरशीची िकंमत 1 चौ.मी. �पये 100 असेल तर 4 िभंती आिण जिमनीवर फरशी घाल�ाकरीता िकती खच� 
येईल ? 

 

 

2. एका बंदपेटीची लांबी 40 स�.मी., �ंदी 50 स�.मी. खोली 60 स�.मी. आहे. �ा पेटीला पूण�पणे रंगीत कागद 
लावायचा अस�ास �ा कागदाचे �े�फळ काढा. 

 

 

 

 

घनायत : घनायताची िच�े आिण गुणधम� पहा. पा��पृ�फळ आिण घनफळ काढ�ा�ा सू�ांचा अ�ास करा. 

घनायताची उदाहरणे आिण गुणधम�  

 

 

 

घनाचे गुणधम� 

• घनात 6 कडा  असतात. 
• पर�रिव�� कडा एकमेकांना समान व 

समांतर असतात .  
• 2 कडा एकमेकांना 900 �ा कोनात 

सांधतात. 
घन  

 

घनाचे सू� - 

घनाचे पा��पृ�फळ = l2+ l2+ l2+ l2 

= 4l2 = ------------- चौ.एकक 

 घनाचे संपूण� पृ�फळ =l2+ l2+ l2+ l2+ l2+ l2 

= 6l2 = ------------- चौ.एकक 

घनाचे घनफळ = लांबी x �ंदी  x उंची   À = l x l x 
l = l3  चौ.एकक 

अ�यन कृतीपि�का - 60 
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पुढील घनाचे �े�फळ काढा  

 

उकल 

घनाचे पा�� पृ�फळ = 4l2 

= 4(2)2=16 चौ.सेमी. 

घनाचे  संपूण�  = 6l2  

            =6(2)2=24  चौ.स�मी. 

घनाचे घनफळ = l3=(2)3=8 घन स�.मी. 

 

 

17.3: िश�कां�ा मदतीने पुढील घनांचे �े�फळ काढा.  

घन घनाचे पा��पृ�फळ   घनाचे  संपूण� पृ�फळ  घनफळ 
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17.4. िश�कां�ा सहा�ाने पुढील उदाहरण सोडवा. 

1. 4 मीटर लांबीची बाजू असणा�या एका घनाकार खोली�ा 4 िभंतीना �पये 20 �ती चौरस मीटर �माणे रंग 
लाव�ासाठी िकती खच� येईल.  

 

 

 

 

 

 

2. एका घना�ा संपूण� पृ�भागाचे �े�फळ 486 cm2 असेल तर �ा घना�ा कडांची उंची शोधा.  
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         वृ�िचतीची उदाहरणे आिण गुणधम� 

 

एका पोकळ वृ�िचतीला फ� व� पृ�भाग असतो. �ाला 

पा��पृ�फळ �णतात. 

एका वृ�िचतीला दोन वतु�ळाकार व एक व� पृ�भाग असतो. 

�ावेळी व�पृ�भागाचे �े�फळ �णजे पा��पृ�फळ व दोन 

सपाट वतु�ळाकार पृ�भाग व व�पृ�भाग �ां�ा पृ�फळाची 

बेरीज �णजे वृ�िचतीचे संपूण� पृ�फळ असते.  

 

 

1) वृ�िचती�ा व�पृ� भागा चे पृ�फळ  

 

2) वृ�िचतीचे संपूण�  पृ�फळ  

 

3) वृ�िचतीचे घनफळ  

आयताकार कागदाची लांबी = वृ�ािचती�ा वतु�ळाकार  

पायाचा प�रघ l=2πr 

आयताची �ंदी  = वृ�िचतीची  उंची =h 

आयताचे �े�फळ  =l x b  

 = 2πr x h = 2πrh चौरस एकक  

वृ�िचतीचे संपूण� पृ�फळ = वृ�िचतीचे व�           

पृ�फळ +दोन वतु�ळांकार पृ�ांचे पृ�फळ  

वृ�िचतीचे संपूण�  पृ�फळ = 

2πrh + 2πr2= 2πr (h + r) चौ. एकक 

वृ�िचतीचे घनफळ = πr2h  घन एकक 

 

 

 

अ�यन कृतीपि�का-61 
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सूचना : एका आयता�ा बाजू गंुडाळून जोड�ा असता तयार होणा�या घनाकृतीला वृ�चीती �णतात.  

17.5 : िश�कां�ा सहा�ाने पुढील वृ�िचतीचे  C.S.A, T.S.A व घनफळ  शोधा. 

वृ�िचती         वृ�िचतीचे पा�� 
पृ�फळ (C.S.A ) 

वृ�िचतीचे संपूण� 
पृ�फळ  (T.S.A) 

वृ�िचतीचे घनफळ   

 

 

 

 

  

 

 

 

 

  

 

r = 5m , h = 7m 
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मी आिण माझे अ�यन (आतापय�त�ा अ�यनाचे �मू�मापन क�या.) 

1. घनाचे पा�� पृ�फळ काढ�ाचे सू� िलहा. 

 

 

2. l=5.2cm, b=6.5cm,  h=10cm  असले�ा घनायताचे संपूण� पृ�फळ काढा. 

 
 

3. वृ�िचतीचे घनफळ काढ�ाचे सू� िलहा.  

 
 

4. 24 घन मीटर घनफळ आिण 6.36 cm पायाचा �ास असले�ा वृतिचतीची उंची शोधा. 

 
 

5. वृ�िचती�ा आकारा�ा पा�ा�ा टाकीची ि��ा 2 मीटर आिण उंची 6 मीटर  असेल तर �ा 
टाकीम�े िकती िलटर पाणी भरता येईल?  

 

 

मू�मापन �र [माझे अ�यन कसे झाले आहे ( ) हे िच� वापरा ] 

�र-1 �र -2 �र -3 �र-4 

घनाकृतीचे घनफळ 
आिण पृ�फळाचा अथ� 
समजून घेतो. 

घनाकृती ओळखून 
सू� िलिहतो.  

घनाकृतीचे मोजमाप 
िद�ास उदाहरण 
सोडिवतो.  

सव� घनाकृतीचे पा��पृ�फळ 
आिण संपूण� पृ�फळ आिण 
घनफळ शोध�ाची 
उदाहरणे सोडिवतो. 

 

मा�ा अ�यनािवषयी िश�कांचा अिभ�ाय :  

 

 

    िदनांक :                                                                                                िश�कांची सही :  
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मािहती �व�थापन   
 

 
 

अ�यन पा��भूमी: काही िविश� मािहती दे�ासाठी एकि�त केले�ा सं�ा �पातील माहीती�ा सं�हणनाला 
सां��ंकी असे �णतात. दैनंिदन जीवनातील स� घटना िकंवा अंश सं�ा िकंवा इतर कोण�ाही �कार�ा 
िनि�त उ�ेशांने संकलन केले�ा �ानाला मािहती �णतात. मािहतीसं�हणा नंतर ती समजेल अशा�कारे, मु� 
वैिश��े समजतील अशा�कारे को�क �पात मांडणे यालाच मािहतीची संकलन यादी (वारंवारता िवतरण) 
�णतात.  याच सां��की�ा विग�कृत गटाना संभाग�ेणी �णतात. �ां�ा गटामधील फरकाला संभाग�ेणीची 
�ा�ी �णतात. या ब�ल िश�कांशी चचा� करा व िन�ष� काढून �� िकंवा शंका अस�ास �ाचे उ�र शोधा.  

 

 

 

मािहती संकलन : 

18.1. पुढील मािहतीचे संकलन करा. संकलनावर आधा�रत पुढील ��ांची उ�रे िलहा.  

1.तुम�ा वग�िम�ा�ा कुटंुबातील सद�ांची सं�ा सं�िहत करा. एका को�कात मांडा. �ानंतर 5 पे�ा जा� 
आिण 5 पे�ा कमी सद� सं�ा असले�ा िव�ा�ा�ची सं�ा िलहा. 

अ.कृ.  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

कुटंुबातील सद�ांची 
सं�ा  

               

2 तुम�ा वगा�तील 20 िव�ा�ा��ा बुटांचे माप �ा. यादी क�न झा�ावर पुढील ��ांची उ�रे �ा. 

1  2  3  4  5  6  7  8  9  1  11  12  13  14  15  16  17  18  19  20 

                    

(1) कोण�ा मापाचे बूट जा�ीत जा� िव�ाथ� घालतात ?  

(2)  कोण�ा मापाचे बूट अितशय कमी  िव�ाथ� घालतात ?  

18.2. वारंवारता िवतरण त�ा   

1. एका वगा�तील 20 िव�ा�ा��ा आवड�ा, िवषयानुसारचे को�क खालील �माणे आहे �ाच िनरी�ण क�न 
पुढील ��ांची उ�रे �ा, 

1) िव�ा�ा�ना कोणता िवषय जा� आवडतो? 

2) गिणत िवषय आवडणा�या  िव�ा�ा�ची सं�ा िकती ?                                     

अ�यन कृतीपि�का-62 

अ�यन िन��ी -18 :  मािहती सं�हण, �व�थापन, विग�करण आिण वारंवारता 
िवतरण त�ा तयार क�या. 
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3) कमी �माणात िव�ा�ा�ना आवडणारा िवषय आिण �ांची सं�ा िकती ?  

िवषय गणती खूणा िव�ाथ� सं�ा 
कला ।।।।  ।। 7 
गणीत ।।।। 5 
िव�ान ।।।। । 6 
इं�जी ।।। 3 

 

2. इय�ा 8 वी �ा वगा�तील  60 िव�ा�ा�नी गिणताम�े 50 पैकी िमळवलेले गुण पहा . 21, 10, 30, 22, 33, 5, 
37, 12, 25, 42, 15, 39, 26, 32, 18, 27, 28, 19, 29, 35, 31, 24, 36, 18, 20, 38, 22, 44, 16, 24, 10, 27, 
39, 28, 49, 29, 32, 23, 31, 21, 34, 22, 23, 36, 24, 36, 33, 47, 48, 50, 39, 20, 7, 16, 36, 45, 47, 30, 
22, 17. यांना संभाग�ेणीची �ा�ी 10 घेऊन वारंवारता िवतरण त�ा तयार करा. याचे िनरी�ण क�न पुढील 
उदाहरणातील सं�ा ओळखा.  

संभाग�ेणी वारवारता गणती खूणा वारंवारता 
0-10 ।। 2 
10-20 ।।।।  ।।।। 10 
20-30 ।।।।  ।।।। ।।।।  ।।।। । 21 
30-40 ।।।।  ।।।। ।।।।  ।।।। 19 
40-50 ।।।।  ।।। 7 
50-60 । 1 

 एकूण 60 
 

  1) गिणत िवषया�ा परी�ेत 30 ते 40 गुण िमळिवले�ा िव�ा�ा�ची सं�ा िकती? 

 

2) गिणत िवषया�ा परी�ेत 40 पे�ा जा�  गुण िमळिवले�ा िव�ा�ा�ची सं�ा िकती ? 

 

 

3) गिणत िवषया�ा परी�ेत जा� गुण कोण�ा विग�कृत गटात  येतात ? �ा संभाग �ेणीतील कमाल मापन व  

      िकमान मापन िलहा ?  

 

 

 

4) गिणत परी�ेत अ�ंत कमी व अ�ंत जा� गुण कोण�ा गटात येतात ? 
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3. एका शाळेम�े इय�ा 8 वी �ा वगा�त एकूण  40 िव�ाथ� आहेत. आरो� तपासणी िशिबरात कर�ात 
आले�ा ��ेक िव�ा�ा�चा र�गट पुढील �माणे आहे - O+,B+, O+, AB+, AB-, B-, O+, AB-, AB+, 
AB+, B-, AB+, A+, O+, O+, O+, O+, A+, O-, A+, A+, O+, O+, O+, B+, B+, A+, A+, B+, O+, 
AB+, A+, B+, B+, O+, A+, B+, O+, O+, B+.र� गटाचा वारवारता िवतरण त�ा रचा आिण पुढील 
��ांची उ�रे �ा. 

O- र� गट असले�ा िव�ा�ा�ची सं�ा िकती ? 

 

B-र� गट असले�ा िव�ा�ा�ची सं�ा िकती  ? 

 

 जा�ीत जा� िव�ा�ा�ची सं�ा असलेला र� गट कोणता  ? 

 

 कमीत कमी  िव�ा�ा�ची सं�ा असलेला र� गट कोणता  ? 

 

4.  एका ि�केट खेळाडूने 50 षटका�ा एकिदवसीय साम�ात काढले�ा धावा पुढील �माणे आहेत  50, 0, 
49, 60, 35, 51, 47, 77, 100, 104, 98, 25, 87, 65, 54, 78, 154, 89, 106, 113, 02, 22, 63, 67, 100, 
99, 143, 99, 28, 0, 43, 81, 0, 88, 93, 107, 17, 94, 65, 89, 23, 90, 102, 37, 74, 81, 102, 63, 100, 
76, यादी बनवताना  शतक (100 आिण 100 पे�ा जा� ) अध� शतक (50-99), अध� शतका पे�ा कमी  (50 
पे�ा कमी) या रीतीने िवभागणी क�न यादी तयार करा, आिण पुढील ��ांची उ�रे �ा.  

1. खेळाडूने िकती शतके काढलेली आहेत  ? 

 

      2. िकती अध�शतके काढलेली आहेत  ? 

 

       3. 50 पे�ा कमी धावा काढलेले िकती सामने आहेत ? 

 

मी आिण माझे अ�यन (आतापय�त�ा अ�यनाचे �मू�मापन क�या)  

1) तुम�ा 10 िम�ां�ा घरातील सद�ा�ां वाहनां�ा सं�ांची यादी करा. 

 

 

2) वरील  सं�हीत मािहती�ा आधारावर सवा�त जा� आिण सवा�त कमी वाहन सं�ा असले�ा सद�ांची  
सं�ा िकती ? 
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3) एका वसाहती�ा सव��णानुसार सं�हीत मािहती�ा आधारे �ा पुढील ��ांची उ�रे �ा. 

आवडता खेळ  ि�केट  बा�ेट बॉल  पोहणे हॉकी  अथलेट 

�े�क (पहाणारे) 1240   470 510 430 250 

खेळाडू (खेळणारे) 620 320 320 250 105 

1.अ�ंत लोकि�य खेळ कोणता ?  

 

2. कोण�ा गो�ीला जा� �ाधा� िदले गेले आहे? खेळ पाह�ासाठी की भाग घे�ासाठी ? 

 

4) 6 बाजू असलेला एक फासा आनंद 40 वेळा खेळ�ानंतर तो फासा खालील सं�ा दश�िवतो . 1 3 5 6 6 3 5 
4 1 6 2, 5, 3, 4, 6, 1, 5, 5, 6, 1, 1, 2, 2, 3, 5, 2, 4, 5, 5, 6, 5, 1, 6, 2, 3, 5, 2, 4, 1, 5 ही सं�ा�क 
माहीती गिणती खुणां�ा सहा�ाने मोजून यांचे एक को�क तयार करा पूढील �माणे शोधा.  

 

 

1. अितशय कमी वेळा पुनरावत�त झालेली सं�ा = 

 

2. अितशय जा�  वेळा पुनरावत�त झालेली सं�ा = 

 

3.समान वेळा पुनरावत�त झालेली सं�ा = 

 

मू�मापन �र [माझे अ�यन कसे झाले आहे ( ) हे िच� वापरा ] 

�र-1 �र-2 �र-3 �र-4 

मािहती सं�िहत 
क�न एकेक अंश 
वेगळा क�न 
वारंवारता िवतरण 
यादी करतो. 

मािहतीतून सं�िहत अंक 
काही िविश� अंशां�ा 
आधारावर �ांचे वग�करण  
करतो. 

 

जा�ीत जा� गो�ीचंी 
मािहती सं�िहत के�ास 
संभाग�ेणी�ा आधारे ती 
मािहती जोडून िव�ेषण 
करतो.  

सं�िहत �ंभ, ि��ंभ 
ि��ांतर खंडालेख, इ. 
आलेखांचा उपयोग क�न 
मािहतीचे आलेख रचून 
िव�ेषण करा, ��ाची 
उ�र देतो.   

 मा�ा अ�यनािवषयी िश�कांचा अिभ�ाय :  

 

 

िदनांक :                                                                                                  िश�कांची सही :   
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अ�यन पा��भूिम:  िदलेली सं�ा�क मािहती िच�ालेखा�ारे दश�िव�ासाठी अिधक कालावधी लागतो. 
तसेच यां�ा सहा�ाने काही वेळा िच�े काढणे अवघड जाते. समान जाडी असलेले आडवे िकंवा उभे 
पर�रांना समान अंतरावर काढले�ा आयताकार �ंभाम�े सं�ा�क माहीती दश�िवली जाते. अशा 
प�ती�ा आलेखाला �ंभनकाशा िकंवा �ंभालेख �णतात. �ंभाची जाडी (�ंदी) उपयोग केले�ा 
सं�ाचे �ितिनधी� करते. �ंभाची उंची ही आ�ी िनवडले�ा �माणवर अवलंबून असते.   

 

 

 

19.1:  �ंभालेख पा�न पुढील ��ांची उ�रे �ा. 

 

1) सवा�त जा� पाळीव �ाणी कोणता ? 

 

 

 

2) िकती िव�ा�ा�नी कु�ा हा पाळीव �ाणी �णून िनवडला आहे? 

 

 

 

 3) �ंभाची उंची कशाचे �माण सुचिवते ? 

 

 

 

कु�ा            मांजर       ससा          अ�ल         इतर  

                              �ाणी  

िव�ाथ� 

अ�यन कृतीपि�का -63 

अ�यन िन��ी 19 : मािहती सं�हणाचा आलेख काढूया - िच�ालेख, �ंभालेख, ि��ांतर 
खंडालेख यांचे िव�ेषण क�या.  



 
 

142 
 

 4) वरील �ंभालेखाव�न तु�ाला कोणती मािहती समजते? 

 

 

  5) �ंभालेखाम�े कोण�ाही �ंभाची अदलाब�ल के�ास �ामूळे िमळणारी मािहती बदलते का? कारण �ा. 

 

 

�ंभालेख- समान �ंदी (जाडी), पण सं�ा�क मािहतीव�न उंची असले�ा �ंभा�ा सहा�ाने केलेले 
मािहतीचे िच�ण असते. 

 

19.2. पुढील को�कातील मािहती�ा आधारे ��ांची उ�रे �ा. 

• सरकारी मा�िमक शाळा बसवप�ण या शाळे�ा (8वी ते 10वी ) इय�ेतील िव�ा�ा�ची सं�ा सं�हीत 
क�न पुढील को�कात िदलेली आहे. ही मािहती �ंभालेखात दाखवून पुढील ��ांची उ�रे �ा.  

इय�ा  8वी 9वी 10वी 

िव�ा�ा�ची सं�ा  100 90 80 

 

1. तु�ी �माणाची िनवड कशी कराल? 

 

 

 

 

2. कोण�ा इय�ेतील िव�ा�ा�ची सं�ा जा� आहे आिण कोण�ा इय�ेत िव�ा�ा�ची सं�ा कमी आहे?  

 

 

 

3. इय�ा 8 वी िव�ा�ा�ची सं�ा आिण इय�ा 10 वी तील िव�ा�ा��ा सं�ेमधील फरक सांगा.  
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2) एका वसाहती�ा सव��णानुसार सं�हीत मािहती पा�न �ा पुढील ��ांची उ�रे �ा. 

आवडता खेळ  ि�केट बा�ेट बॉल जलतरण  हॉकी अ�लेट 

�े�क (पाहणारे) 1240   470 510 430 250 

खेळाडू (भाग घेणारे) 620 320 320 250 105 

 

      1. यो� �माण िनवडून ि��ंभालेख रचा.  �ंभालेखातून तु�ी कोणकोण�ा गो�ी ठरवू शकता ? 

 

 

       2. सवा�त जा� लोकि�य खेळ कोणता? 

 

 

       3. कोण�ा गो�ीला जा� �ाधा� िदले गेले आहे? खेळ पाह�ासाठी की भाग घे�ासाठी ? 

 

 

 

19.3: पुढील ��ांची उ�रे �ा. 

1. सरकारी मा�िमक शाळा गोटूर या शाळेतील  इय�ा 8 वी �ा िव�ा�ा�ची ज�ले�ा  मिह�ा�ा नोदंीची 
आकडेवारी पुढील �ंभालेखात दश�िवलेली आहे. ती पा�न वारंवारता िवतरण त�ा रचा आिण �ा पुढील ��ांची  
उ�रे �ा.   

 

 1. सवा�त जा� िव�ाथ� ज�लेला मिहना कोणता ? 
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   2. सवा�त कमी िव�ाथ� ज�लेला मिहना कोणता ? 

 

   3. या �ंभालेखातून कोणती मािहती समजते ? 

 

 

   4. कोण�ा मिह�ात ज�ले�ा िव�ा�ा�ची सं�ा 4 आहे ? 

    

  5. एका वषा�त ज�ले�ा िव�ा�ा�ची सं�ा िकती? 

 

19.4  आलेख 1 आिण 2 मधील फरक शोधा.  

                  

आलेख  1         

 

 

 

िच� 1 

 

िच� 2 

आलेख  1 :  

   1. येथे विग�करण ि�तीज समांतर अ�ावर दश�िवलेली आहे? 

    2. �ंभाची उंची ��ेक संभाग�ेणीत वारंवारतेम�े िदलेली आहे.  

िव�ाथा�चा सं�ा 

 

मिहना 
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    3. एवढेच न�े तर एका �ेणीपासून पुढील �ेणीत अंतर अस�ामुळे �ंभाम�ेसु�ा अंतर आहे अशा  

       �कार�ा आलेखास �ंभालेख �णतात.  

 

 

आलेख 2 : 

    1. येथे संभाग�ेणी आड�ा अ�रात िदली आहे.  

     2. �ंभाची उंची ��ेक संभाग�ेणी वारंवारतेम�े िदली आहे. 

     3. एवढेच न�े तर एका संभाग�ेणीला पुढील संभाग�ेणीत अंतर नस�ामुळे �ंभाम�ेसु�ा  

       अंतर नाही अशा �कार�ा आलेखास  संयु� �ंभालेख (िह�ो�ॅम) �णतात.  

 

 

19.5 गे�ा 5 वषा�म�े क�ड शाळेत िविवध �देशाम�े आयोिजत केले�ा  काय��मांची सं�ा या 
संयु� आलेखा�ारे दे�ात आली आहे ती पहा. 

                              

वष� 

          1. वरील आलेखाचा वारंवारता िवतरण त�ा रचा. पुढील ��ांची उ�रे �ा. 

           

 

 

          2. कोण�ा शै�िणक वषा�त जा� काय��मांचे आयोजन केले आहे? 

 

 

 

काय��माची 
सं�ा 



 
 

146 
 

          3. 1999-2000 आिण  1995-1996 वषा�म�े झाले�ा काय��माम�े फरक िकती आहे? 

 

 

 

4. 5 वषा�त झालेले एकूण काय��म िकती ? 

 

 

 

 4. 50 कुटंुबांनी एक िदवसात वापरलेले पा�ाचे �माण खाली िदले�ा यादीत िदलेले आहे. कोण�ा आलेखात  

            ही मािहती यो� �र�ा दश�िवली जाऊ शकते? चचा� करा आिण िलहा.  

पा�ाचे 
�माण 

0-500 500-1000 1000-1500 1500-2000 2000-2500 2500-3000 3000-3500 

कुटंुबांची 
सं�ा 

3 5 7 10 14 8 3 
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आता ि��ांतर खंडालेख (Pie Graph) िकंवा वतु�ळालेखाब�ल समजून घेऊया, वतु�ळाकार आलेख हा 

एक पूण� व �ा�ा भागातील संबंध दश�िवतो. येथे एका वतू�ळाची खंडाम�े िवभागणी केली जाते. ��ेक 

खंडाचा आकार िदले�ा मािहती�ा �माणानुसार असतो.  

19.6  ि��ांतर खंडालेख (Pie Graph)  

 1. ि��ांतर खंडालेख (Pie Graph)  काढून  पुढील ट�े पहा आिण आलेख रचा.  

मोबाईल कंप�ा  जनतेची 
शेकडेवारी  

िववो 20% 
ॲपल 25% 

सॅमसंग 40% 
रेड मी 15% 

आता आ�ी बाजूची मािहती शेकडेवारीतून अपूणा�कात, अपूणा�कातून कोनात �पांतरीत क�या.  

   शेकडेवारी                   अपूणा�क                कोन (अपूणा�क x 360०)  

मोबाईल कंप�ा  लोकांची ट�ेवारी              अपूणा�क                  कोन (अपूणा�क x 360०) 
िववो 40% 40

100
= 10 

�
��

  x 360०= 4 x 36=144० 

अॅपल 20% 20
100

=
2

10
 

�
��

 x 360०= 2 x 36=72०  

सॅमसंग 25% 25
100

=  

रेड मी 15% 15
100

 =  

 

 

 

 

 

 

 

 

अ�यन कृतीपि�का-64 
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2) या पुढील मािहतीव�न ि��ांतर खंडालेख (Pie Graph) काढा िविवध लोकांना आवडणारे रंग िदलेले आहेत. 
 

रंग लोकांची 

सं�ा 

क� �ीय कोन 

पायरी 1: �थम कोणतीही एक ि��ा घेवून एक वतु�ळ काढा. �ाला OA असे नाव �ा. 

वरील ट�ाचे िनरी�ण क�न रािहले�ा मोबाईल कंप�ां�ा वापराब�ल िच�ात दाखिव�ा�माणे 
िश�कांशी चचा� क�न कोनमापक व कैवाराचा (कंपासचा) वापर क�न ि��ांतर खंडालेख काढा. 
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िनळा 18   x 3600 =1800 

िहरवा 9   X 3600 =900 

लाल 6   X 3600 =600 

िपवळा 3   X 3600 =300 

एकूण 36 3600 

 

 

3) रचनाचे मािसक वेतन �. 50000 आहे. ती आपला पगार वेगवेग�ा कामासाठी वापरते हे यािठकाणी 
ि��ांतर खंडालेख (Pie Graph) काढून दाखिव�ात आले आहे. िदलेला ि��ांतर खंडालेख (Pie Graph) 
पा�न पुढील ��ांची उ�रे �ा.  

 

 

उपयोग  उपयोग केलेली र�म (शेक�ाम�े ) उपयोग केलेली र�म (�पयांम�े) 

घरभाडे   

आहार 

 

  

संगीत 

 

  

मनोरंजन 

 

  

                          बचत                        

            कपडे                               घर भाडे                

      मनोरंजन                                    

        संगीत                                      आहार           

 

        संगीत                                           आहार 
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कपडे 

 

  

बचत 

 

  

 

 

 

19.7. िच�े व �ांची नावे यां�ा जो�ा जुळवा : 

 
1 

 
िच�ालेख  

 
 
2 

 
�ंभालेख  

 
 
3 

 
ि��ंभालेख  

 
 

 
4 

 
संयु�ालेख  
(िह�ो�ाम) 

 
 
 
   5 

 
ि��ांतर खंडालेख  

(Pie Graph)  

 
 
 

आं�ाची झाडे 

केळीची झाडे 

गुलाबाची झाडे 

नारळाची झाडे  

�ा�ाची झाडे 

पावसाचे �माण 

(मी.मी. म�े) 

शहर  A        शहर B        शहर  C 
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मी आिण माझे अ�यन (आतापय�त�ा अ�यनाचे �मू�मापन क�या). 
1) �ंभालेखाचे िनरी�ण करा. अनु�मे 5 वषा�म�े एक पु�क �दश�नात बाजारात िव�ी झाले�ा पु�कांची 

सं�ा दाखिवते. खालील ��ांची उतरे िलहा. 
 

1. 1989, 1990, 1992 म�े सुमारे िकती पु�के िव�ी झाली ? 
 

2. कोण�ा वष� सुमारे 475 पु�के िव�ी झाली आिण कोण�ा  
 
वष� सुमारे 225 पु�कांची िव�ी झाली ? 
 

3. कोण�ा वष� िव�ी झाले�ा पु�कांची सं�ा 250 पे�ा कमी आहे? 
 

4. 1989 म�े िव�ी झाले�ा पु�कां�ा सं�ेचा कसा अंदाज काढाल  
याबदल िववरण करा  ? 

 

 

 

2) एका गटातील युवकाला कोण�ा �कारचे संगीत आवडते याब�ल एक सव��ण केलेले आहे. बाजू�ा 
ि��ांतर खंडालेखात हा सव��ण फिलतांश दाखिवला आहे. या आलेखा�ा सहा�ाने पुढील ��ांची उ�रे 
�ा. 
 
1. 20 लोकांना शा�ीय संगीत आवडत अस�ास, एकूण िकती  

लोकांचे सव��ण केले ?  
 
 

2. जा�ीत जा� लोकांनाआवडणारा संगीत �कार कोणता?  

 

 

 

 
 

3) जुन' जुलै मिह�ात विळव पावसाची मािहती खाली िदलेली आहे मािहतीसाठी कोणता आलेख यो� आहे 
�ाची रचना करा. 
 
पाऊस(mm) 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 60-70 70-80 80-90 90-100 
िदवस 4 6 9 15 10 8 5 3 1 

 

 
वष�  

पु�कांची सं�ा 

�माण 1cm = 100 पु�क�  

emór¶

AY©emór¶

gwJ‘

bmoH$g§{JV  
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मु�मापन �र [माझे अ�यन कसे झाले आहे ( ) हे ची� वापरा ]  

�र-01 �र -02 �र -03 �र -04 
�ंभालेख,  

ि��ंभालेख,  ���ांतर 

खंडालेखाचे िच� 

समजून घेतो. 

 

�ंभालेख , ि��ंभालेख, 

���ांतर खंडालेखाचे 

उपयोग क�न िदले�ा 

मािहतीचे िववरण क�न, 

�ा�ा सांगतो. 

 

�ंभालेख, ि��ंभालेख, 

ि��ांतर खंडालेख यांचा 

वापर क�न िदले�ा 

मािहतीचा अथ� समजून 

घेऊन िव�ेषण करतो. 

�ंभालेख,  

ि��ंभालेख , ि��ांतर 

खंडालेख यांचा वापर 

क�न िदले�ा माहीतीचे 

आलेख काढून  िव�ेषण 

करतो आिण ��ांची उ�रे 

िलहीतो. 

मा�ा अ�यनािवषयी  िश�कांचा अिभ�ाय : 

 

 

 

   िदनांक :          िश�कांची सही :  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

153 
 

NOTES : 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 



 
 

154 
 

NOTES : 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 




